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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

Η Παρούσα εργασία με τίτλο “Διαδικασίες κοινονικοπολιτιστικής 

ανάπτυξης στην περιφέρεια. Το παράδειγμα του Δήμου Καλλονής και 

Αγιάσου” , έχει ως κύριο σκοπό να ασχοληθεί με την Πολιτιστική 

Δραστηριότητα αυτών των δύο Δήμων αλλά και ταυτόχρονα να 

προβληθεί ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον πολιτιστικό τομέα 

τόσο του Δήμου Καλλονής όσο και του Δήμου Αγιάσου. Η εργασία 

χωρίζεται σε τρία μέρη:

Το πρώτο μέρος αναφέρει την Περιφερειακή Πολιτιστική Ανάπτυξη 

και συγκεκριμένα στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-2006 

'Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ». Γίνεται αναφορά στις 

δυνατότητες ανάπτυξης σύνδεσης του Πολιτισμού με άλλους τομείς, 

στην στρατηγική του Πολιτισμού για την περίοδο 2000-2006, περιγραφή 

προτεραιοτήτων και μέτρων καθώς επίσης και για το ρόλο της Τ.Α στην 

πολιτιστική ανάπτυξη.

Το δεύτερο μέρος ξεκινά περιγράφοντας τα χαρακτηριστικά τόσο 

του Δήμου Αγιάσου όσο και του Δήμου Καλλονής. Παρουσιάζονται οι 

πολιτιστικές δομές του κάθε Δήμου ξεχωριστά (σύνθεση ,ήθη, έθιμα , 

σχολεία, εκκλησίες) καθώς επιπλέον οι ασχολίες των κατοίκων και τα 

παραδοσιακά επαγγέλματα που πολύ δύσκολα βρίσκονται σήμερα. Στο 

τέλος του δευτέρου μέρους κάνω αναφορά τους πολιτιστικούς 

συλλόγους των δύο μεγάλων Δήμων.

Το τρίτο μέρος θα μπορούσα να πω ότι αποτελεί επιστέγασμα 

σκέψεων -συμπερασμάτων και λήψης αποφάσεων για ότι παραπάνω 

ειπώθηκε. Σε αμτό το τελικό στάδιο, διατυπώνω δικές μου προτάσεις 

που ίσως κατά την άποψη μπορούν να αποτελέσουν την απαρχή μια 

πολιτιστικής ανάπτυξης Καλλονής και Αγιάσου.

Σκοπός πάντως αυτής της έρευνας είναι να αναλύσει τις 

δραστηριότητες πολιτισμικής ανάπτυξης τόσο του Δήμου Αγιάσου όσο
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και του Δήμου Καλλονής καθώς επίσης τα συμπεράσματα και τις 

προτάσεις για την εξέλιξη του πολιτισμικού τομέα.

Σε αυτό το σημείο είναι σκόπιμο να γίνει και μια αναφορά στους 

πολιτιστικούς φορείς οι οποίοι πραγματικά μπορούν να επηρεάσουν με 

την παρουσία τους τον κοινωνικό και πολιτιστικό ιστό ενός τόπου.

Η μεταπολεμική οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας καθώς και η 

προοπτική μιας κοινωνίας "αφθονίας" και κατανάλωσης, αναδείκνυε 

και διαμόρφωνε ένα επικερδή τομέα τη λεγάμενη "αγορά του 

πολιτισμού ".Η αγορά αυτή καλύφθηκε από τη μαζική είσοδο Ελληνικών 

και ξένων επιχειρήσεων που μέσα από νέες τεχνολογικές μεθόδους 

επικοινωνίας και παραγωγής ανέτρεψαν την παραδοσιακή πολιτιστική 

αναφορά της Ελληνικής Κοινωνίας. Συγκροτήθηκαν έτσι ισχυρά 

οικονομικά συμφέροντα που ανέλαβαν την παραγωγή, την εμπορία και 

την διακίνηση των πολιτιστικών αγαθών, θεμάτων και γεγονότων. Ο 

κινηματογράφος, το ραδιόφωνο, οι εταιρείες παραγωγής δίσκων, η 

τηλεόραση εισέβαλλαν στους ιστούς της Ελληνικής κοινωνίας 

αποδιαρθρώνοντας τις κοινωνικές σχέσεις και τις δομές του λαϊκού 

πολιτισμού που ας σημειωθεί παρέμεινε ουσιαστικά σε μεγάλο βαθμό 

προφορικός.

Έτσι μορφές του λαϊκού πολιτισμού όπως η μουσική και το

τραγούδι, η δημοτική ποίηση, η προφορική αφηγηματική παράδοση, οι
%

εικαστικές τέχνες, η λαϊκή αισθητική, το πανηγύρι, το καφενείο καθώς και 

οι ανάγκες και συμπεριφορές, αλλοιώθηκαν σταδιακά.

Μια από τις σοβαρές επιπτώσεις της εμπορευματοποίησης του 

πολιτισμού , κι αυτή που επιδιώκει άμεσα να ανατρέψει η σημερινή 

πολιτική της αποκέντρωσης, είναι η καταστροφή των παραδοσιακών 

δικτύων διακίνησης των πολιτιστικών αγαθών και ακολουθεί παράλληλα 

η απογύμνωση του χωριού και της επαρχιακής πόλης από την εγχώρια 

πολιτιστική αναφορά και δημιουργία καθώς και από την απαραίτητη 

υλικοτεχνική υποδομή. Αυτήν την πολιτική προσπαθεί να εφαρμόσει

τώρα η Τ.Α, η οποία έχει την ικανότητα να συγκεντρώνει όλες τις
7



ζωντανές πολιτιστικές δυνάμεις του χωριού και να τις εντάσσει σε μια 
συγκεκριμένη προοπτική αποκέντρωσης πολιτιστικής ανάπτυξης.

Θεωρώ χρέος μου από τη θέση αυτή να ευχαριστήσω την 

καθηγήτρια κ. Μπιτσάνη Ε. ως εποπτεύουσα καθηγήτρια, διότι ενέκρινε 

το θέμα της παρούσης εργασίας και με καθοδήγησε ενδελεχώς κατά τη 

σύνταξη, της. Ωσαύτως εκφράζω τις ευχαριστίες μου προς τους Δήμους 

Καλλονής και Αγιάσου για την άψογη συνεργασία και επικοινωνία καθώς 

επίσης και όλους τους Πολιτιστικούς φορείς.

Μυτιλήνη, Φεβρουάριος 2Q03 

X. Γ. Ρ
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ΜΕΡΟΣ A '
ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

1.1 Τάσεκ και Προοπτικές του Τουέα του Πολιτισυού

Σήμερα, στην εποχή της παγκοσμιοποίησης των αγορών και των 

οικονομιών και της Κοινωνίας της Πληροφορίας, βασική προϋπόθεση 

για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη των χωρών είναι η διατήρηση και η 

ανάδειξη της ιδιαίτερης πολιτιστικής φυσιογνωμίας τους. Παράλληλα, το 

πολιτιστικό προϊόν είναι πολλαπλά αξιοποιήσιμο, αφ' ενός ως εργαλείο 

οικονομικής συνοχής και μείωσης του κοινωνικού αποκλεισμού, και αφ' 

ετέρου ως δημιουργός προστιθέμενης αξίας και απασχόλησης.

Ο Πολιτισμός αποτελεί ένα συγκριτικό πλεονέκτημα της Ελλάδας. 

Είναι ο τομέας που την αναδεικνύει και την καθιερώνει ως σημαντικό 

διεθνή παράγοντα. Επιπλέον, μέσα από πρωτοβουλίες στον Τομέα του 

Πολιτισμού και την προώθηση πολιτιστικών δικτύων με τις Παρευξείνιες, 

Βαλκανικές και Μεσογειακές χώρες, η Ελλάδα θα μπορούσε να έχει 

καθοριστικό ρόλο στο πολιτιστικό γίγνεσθαι της ευρύτερης περιοχής.

Ο ελληνικός πολιτισμός και ειδικότερα η Πολιτιστική1 

Κληρονομιά, αποτελεί βασικό παράγοντα προσέλκυσης του 

τουριστικού ενδιαφέροντος στη χώρα. Ο πλούτος των μνημείων, των 

αρχαιολογικών χώρων και των αρχαιολογικών διαδρομών είναι 

αυτοτελές έρεισμα για την ανάπτυξη υψηλής ποιότητας και 

δωδεκάμηνης διάρκειας πολιτιστικού και συνεδριακού τουρισμού, τόσο 

στα μεγάλα αστικά κέντρα όσο και στην περιφέρεια. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι το 1998 εκδόθηκαν 8,8 εκατομμύρια εισιτήρια στα 91 

Μουσεία και στους 70 οργανωμένους και επισκέψιμους Αρχαιολογικούς 

Χώρους, για τους οποίους διατηρεί συστηματικά στοιχεία το ΤΑΠΑ.2

1 Ε.Μτπτσάνη <rΠολιτιστική Περιφερειακή Ανάπτυξη »Καλαμάτα 1999 σσ. 34-35
2 Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων
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Πρέπει να τονιστεί ότι στα παραπάνω στοιχεία δεν 

περιλαμβάνονται οι δωρεάν είσοδοι του κοινού στα Μουσεία και τους 

Αρχαιολογικούς χώρους, οι οποίες εκτιμώνται σε 3 εκατομμύρια 

περίπου ετησίως. Εάν συνυπολογίσουμε και τα 2 εκατομμύρια των 

επισκεπτών στις Πινακοθήκες και στα Μουσεία Νομικών Προσώπων 

Ιδιωτικού. Δικαίου, ο συνολικός ετήσιος αριθμός εκτιμάται ότι ανέρχεται 

στα 14 εκατομμύρια άτομα.

Παράλληλα με τον τομέα της Πολιτιστικής Κληρονομιάς, σημαντική 

ανάπτυξη γνωρίζει τα τελευταία χρόνια, και ο τομέας του Σύγχρονου 

Πολιτισμού3. Οι δραστηριότητες σε τομείς του σύγχρονου πολιτισμού, 

όπως είναι εκθέσεις εικαστικών τεχνών, θεατρικές παραστάσεις, 

μουσικές εκδηλώσεις, κλπ, προσελκύουν το ενδιαφέρον του κοινού, 

ιδιαίτερα στα αστικά κέντρα, που διαθέτουν πολιτιστικές υποδομές.

Οι ραγδαίες εξελίξεις της τεχνολογίας, ιδιαίτερα στον τομέα των 

τηλεπικοινωνιών, η βελτίωση του βιοτικού και μορφωτικού επιπέδου των 

πολιτών, καθώς και η πρόσφατη αντίληψη για την οικονομία του 

ελεύθερου χρόνου, σε συνδυασμό με τη συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση 

για πολιτιστικές δραστηριότητες, αγαθά και υπηρεσίες, δημιουργούν 

ενδιαφέρουσες προοπτικές για την ανάπτυξη και διάθεση του 

«πολιτιστικού προϊόντος».

Η συμμετοχή και η δυναμική του πολιτισμού ως παράγοντα που 

συμβάλλει στην προώθηση της ανάπτυξης, ιδίως στην Ελλάδα, η οποία 

διαθέτει πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα, αλλά και η συμβολή του 

πολιτισμού στην βελτίωση της οικονομικής4 και κοινωνικής συνοχής και 

της απασχόλησης, έχουν πλέον ευρέως αναγνωρισθεί. Ο τομέας έχει 

ανοδική πορεία, με ρυθμό σημαντικά ανώτερο από το μέσο όρο σε όλα 

τα επιμέρους παρακολουθούμενα σχετικά μεγέθη, όπως είναι η 

απασχόληση των καλλιτεχνών, η ιδιωτική κατανάλωση για αναψυχή - 

διασκέδαση - μόρφωση κλπ. Επιπλέον, η ανάπτυξη του τομέα του

3 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος «Σύγχρονος Πολιτισμός και Ανάπτυξη-Πρακτικά 
ΣυνεδρΙουΚΕΔΚΕ»Θζσσα\ονίκη 2001
4 Κ,ΒαΤτσού «Οικονομική Ανάπτυξη» Αθήνα 1980,σσ.12
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πολιτισμού συμβάλλει στη βελτίωση των εξαγωγικών επιδόσεων, τόσο 

σε εξειδικευμένες αγορές όσο και στο ευρύτερο κοινό.

Η συμβολή του πολιτιστικού προϊόντος5 στην δημιουργία 

ζήτησης, προστιθέμενης αξίας και εισοδημάτων μπορεί να αποδειχθεί 

ιδιαίτερα σημαντική. Εξ άλλου, λόγω των ιδιαιτέρων χαρακτηριστικών 

του, στα.οποία περιλαμβάνονται η εθνική διαφοροποίηση, ο ζωντανός 

τοπικός χαρακτήρας και η ένταση στους ανθρώπινους πόρους, το 

πολιτιστικό προϊόν μπορεί να αποτελέσει σοβαρό παράγοντα 

δημιουργικής αφομοίωσης των πιέσεων της διεθνοποίησης. 

1.2. Δυνατότητες Ανάπτυξης και Σύνδεση του Τουέα του 

Πολιτισυού υε άλλους Τουείς

Από την ανάλυση των διεθνών τάσεων και εξελίξεων, αλλά και των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του Τομέα του Πολιτισμού στην Ελλάδα, 

προκύπτουν σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης. Οι σημαντικότερες 

παράμετροι αυτών των δυνατοτήτων είναι οι εξής:

Οι εξελίξεις στην τεχνολογία και τις τηλεπικοινωνίες, κύρια, στο 

πλαίσιο της Κοινωνίας της Πληροφορίας6, προσφέρουν τη δυνατότητα 

στον ελληνικό πολιτισμό να άρει τα εμπόδια στην διάχυσή του, 

καθιστώντας παράλληλα την πολιτιστική κληρονομιά και τον σύγχρονο

ελληνικό πολιτισμό σημαντική πλουτοπαραγωγική πηγή για τη χώρα.
%

Υπάρχουν πολλά περιθώρια για την δραστηριοποίηση της Έρευνας και 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης και την προώθηση της καινοτομίας προς την 

κατεύθυνση αυτή.

Η ανάπτυξη και διάθεση του «πολιτιστικού προϊόντος», παράλληλα 

και με την ανάπτυξη του τουριστικού προϊόντος, βελτιώνει το 

περιβάλλον για την προώθηση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και * 8

5 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος «Σύγχρονος Πολιτισμός και Ανάπτυξη-Πρακτικά 
ΣυνεδρίουΚΕΔΚΕ»Θεσσαλονίκη 2001
8 Δ.Προβατάς «Ανάπτυξη και Προοπτικές του Πολιτισμού »Λ τεύχος, Ιούλιος-Αύγουστος Αθήνα 1997, 
σσ.60
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δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας, συμβάλλοντας στη βελτίωση των 

δεικτών απασχόλησης.

Η ανταγωνιστικότητα του ελληνικού «πολιτιστικού προϊόντος», 

στα πλαίσια ενός έντονου διεθνούς ανταγωνισμού, δεν είναι δεδομένη 

παρά τον πολιτιστικό πλούτο της χώρας. Η ανταγωνιστικότητα αυτή 

εξαρτάτα], στα πλαίσια κάθε χρονικής συγκυρίας, αφ' ενός από το 

μέγεθος, την ποιότητα των επενδύσεων σε υποδομές, ανθρώπινο 

δυναμικό και νέες τεχνολογίες και αφ’ ετέρου από τον εκσυγχρονισμό 

των δομών, που σχετίζονται με τον πολιτισμό, τον αριθμό, την ποιότητα 

και πληρότητα των σχετικών δικτύων και τη διασύνδεσή τους με 

αντίστοιχα διεθνή δίκτυα. Μέχρι σήμερα οι σχετικές επενδύσεις και 

δράσεις, σημαντικές ίσως σε απόλυτα μεγέθη, θα μπορούσαν να 

θεωρηθούν δυσανάλογα μικρές σε σχέση με το ιδιαίτερα αξιόλογο 

πολιτιστικό απόθεμα της χώρας.

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες και η ανάδειξη της πολιτιστικής 

κληρονομιάς όχι μόνο είναι εμφανώς συμβατές με το περιβάλλον, αλλά 

συμβάλλουν σημαντικά στην προστασία και τη βελτίωσή του.

Σχετικά με τις περιφερειακές ανισότητες, σημειώνεται ότι ο 

Πολιτισμός αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο Περιφερειακής

Ανάπτυξης7. Ιδιαίτερα η Πολιτιστική Κληρονομιά, αρχαιολογικοί χώροι 

και μνημεία, είναι διασκορπισμένη σε όλη τη χώρα και η κατάλληλη
■ V

αξιοποίησή της μπορεί να αποτελέσει πόλο ευρύτερης κοινωνικής και 

οικονομικής ανάπτυξης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ανάπτυξης 

στηριγμένης στην αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς αποτελεί η 

Μύκονος8, η οποία αποτέλεσε τουριστικό προορισμό ήδη από τη 

δεκαετία του '50, λόγω της γειτνίασής της με τον αρχαιολογικό χώρο της 

Δήλου. Ανάλογα παραδείγματα αποτελούν οι Δελφοί, η Ολυμπία, η 

Επίδαυρος, η Ρόδος, κλπ. Επίσης, στις μέρες μας αντίστοιχο 

παράδειγμα αποτελεί η Βεργίνα, η οποία εξελίσσεται σε υπερτοπικής

7 Π. Καζάκος. «Μαθήματα Περιφερειακής Ανάπτυξης» Αθήνα 1984
8 Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού
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σημασίας πόλο ανάπτυξης, λόγω προσέλκυσης σημαντικού αριθμού 

επισκεπτών.

Όσον αφορά τις σχέσεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
σημειώνονται τα εξής :

> Στον τομέα της Πολιτιστικής Κληρονομιάς η παρουσία του 

κράτους (σχεδιασμός και άσκηση κρατικής πολιτικής) είναι εκ του 

Συντάγματος καθοριστική. Ο ρόλος του κράτους αναφέρεται τόσο 

στη δημιουργία των κατάλληλων υποδομών, όσο και στην 

προστασία και την ανάδειξη της Πολιτιστικής Κληρονομιάς της 

χώρας.

> Στον τομέα του Σύγχρονου Πολιτισμού η παρουσία του 

ελληνικού κράτους είναι καθοριστική σε ότι αφορά στη δημιουργία 

βασικής υποδομής και μεγάλων θεσμών ενώ έχει επικουρικό μόνο 

ρόλο σε ότι αφορά στη σύγχρονη πολιτιστική δημιουργία και στις 

σχετικές ιδιωτικές πρωτοβουλίες. Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να 

ενθαρρυνθεί η κινητοποίηση ιδιωτικών χρηματοδοτήσεων στον 

τομέα του Σύγχρονου Πολιτισμού, όπως και στην Κοινωνία της 

Πληροφορίας.

1.3 Η Συνολική Αναπτυξιακή Στρατηγική via τον Τουέα του 

Πολιτισυού επιδιώκει:
την προστασία - ανάδειξη της Πολιτιστικής Κληρονομιάς και την 

ανάπτυξη του Σύγχρονου Πολιτισμού9,

- την ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη τόσο στους όρους 

προσφοράς, όσο και στη ζήτηση πολιτιστικών αγαθών και υπηρεσιών, 

λαμβανομένων υπ' όψη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και αναγκών.

Η Στρατηγική αυτή θα υλοποιηθεί μέσα από το Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα «Πολιτισμός»10, καθώς και από έργα και ενέργειες, που θα 

ενταχθούν στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, στο

9 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα(Π.Ε.Π) Γ'ΚΠΣ 2000-2006
10 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος «Σύγχρονος Πολιτισμός και Ανάπτυξη-Πρακτικά 
ΣυνεδρίουΚΕΔΚΕ»Θε.σσαλονίκη 2001
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Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία της Πληροφορίας», το 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανθρώπινοι Πόροι», καθώς και τις 

Κοινοτικές Πρωτοβουλίες.

Ειδικότερα:

Η αξιοποίηση της Σύγχρονης Τεχνολογίας11 τόσο για την 

εξασφάλιση της εύκολης και αξιόπιστης μαζικής πρόσβασης στο 

προσφερόμενο πολιτιστικό προϊόν, αλλά και για την χρήση σύγχρονων 

συστηματικών μεθόδων έρευνας, συντήρησης και τεκμηρίωσης της 

πολιτιστικής κληρονομιάς αποτελούν αντικείμενο του μθέτρου 

«Τεκμηρίωση, Αξιοποίηση και Ανάδειξη του Ελληνικού Πολιτισμού» που 

περιλαμβάνεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία της 

Πληροφορίας», καθώς και άλλων παρεμβάσεων και Προγραμμάτων 

που ενισχύουν την έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη.

Ο Τομέας του Πολιτισμού αποτελεί ισχυρό παράγοντα 

ισόρροπης ανάπτυξης των Περιφερειών και συμβάλλει ιδιαίτερα στην 

περιφερειακή ανάπτυξη της Απασχόλησης, με την προώθηση 

υποδομών και δραστηριοτήτων της Πολιτιστικής Κληρονομιάς και του 

Σύγχρονου Πολιτισμού. Η διάσταση αυτή διαμορφώνει κατά κύριο λόγο 

τα σχετικά με τον Πολιτισμό έργα - ενέργειες στα Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα.

Επίσης, θα δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην εξασφάλιση επαρκούς
*

και εξειδικευμένου Ανθρώπινου Δυναμικού. Γία το σκοπό αυτό θα δοθεί 

έμφαση σε δράσεις στήριξης του ανθρώπινου δυναμικού στον Τομέα 

του Πολιτισμού, που θα συγχρηματοδοτηθούν από το Π Κ.Π.Σ12. στα 

πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανθρώπινοι Πόροι».

Σημειώνείάι ότι θα δοθεί προτεραιότητα σε δράσεις που αφ' ενός 

οδηγούν στην ποιοτική αναβάθμιση του προσφερόμενου από τη χώρα 

μας τουριστικού προϊόντος, και αφ’ ετέρου ενισχύουν τη συνολική 

πολιτιστική ανάπτυξη. Ειδική μέριμνα θα δοθεί στις δράσεις που έχουν

11 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος «Σύγχρονος Πολιτισμός και Ανάπτυξη-Πρακτικά 
ΣυνεδρίουΚΕΔΚΕχΘεσσαλονίκη 2001
12 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (Π.Ε.Π) Γ'ΚΠΣ 2000-2006
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άμεσα και ορατά θετικά αποτελέσματα στην ελκυστικότητα και 

επισκεψιμότητα των αρχαιολογικών χώρων και των μουσείων.

1.4 Συνοπτική Περιγραφή
Με βάση τα παραπάνω κύρια σημεία ανάλυσης, οι προτεραιότητες 

στον Τομέα του Πολιτισμού για την προγραμματική περίοδο 2000 - 

2006, όπως αυτές αναφέρονται και στο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, είναι 

οι ακόλουθες:

1) Προστασία και Ανάδειξη Πολιτιστικής Κληρονομιάς

2) Ανάπτυξη Σύγχρονου Ελληνικού Πολιτισμού

3) Ανάπτυξη του Τομέα του Πολιτισμού στην Κοινωνία της

Πληροφορίας

4) Ενίσχυση και Εξειδίκευση του Ανθρώπινου Δυναμικού 

Πρέπει ωστόσο να σημειωθεί ότι:

- Η «Ανάπτυξη του Τομέα του Πολιτισμού στην Κοινωνία της 

Πληροφορίας», εξειδικεύεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Κοινωνία 

της Πληροφορίας», όπου προβλέπονται ενέργειες ενίσχυσης του Τομέα 

του Πολιτισμού στην ΚτΠ, με Κοινοτική συμμετοχή (ΕΤΠΑ)13 της τάξης 

τωνδθεκατ.ευρώ.

Η «Ενίσχυση και Εξειδίκευση του Ανθρώπινου 

Δυναμικού», εξειδικεύεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
«Ανθρώπινοι Πόροι14» όπου προβλέπονται ενέργειες

%

ενίσχυσης του ανθρώπινου δυναμικού στον Τομέα του 

Πολιτισμού, με Κοινοτική συμμετοχή (ΕΚΤ) της τάξης των 70 

εκατ. ευρώ. Για την εξειδίκευση των σχετικών δράσεων και των 

τρόπων εφαρμογής του θα εκπονηθεί από το Υπουργείο 

Πολιτισμού, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας, Σχέδιο 

Δράσης μέχρι τις αρχές του 2001.

13 Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης
14 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανθρώπινοι Πόροι»
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»
«ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ»

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ :

64,6% ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ : 357.000.000 ΕΥΡΩ

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ : 357.000.000 ΕΥΡΩ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ : 267.750.000 ΕΥΡΩ

ΕΤΠΑ : 267.750.000 ΕΥΡΩ

ΕΘΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ : 89.249.998 ΕΥΡΩ

Πίνακας 1.

□  ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ

□ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ

□  ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

□  ΕΤΠΑ

■  ΕΘΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Γραφική Απεικόνιση Πίνακα 1.
1.4.1 Προστασία και Ανάδειξη rnc Πολιτιστικής KÀnoovouiàc - 
Περιγραφή και Στόγοι
Η Προτεραιότητα «Προστασία και Ανάδειξη της Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς15» περιλαμβάνει ενέργειες και δράσεις που στοχεύουν 

στην Αναβάθμιση της Υποδομής Μουσείων και στη Βελτίωση των

15 Ε Μπιτσπνη «Πολιτιστική Περιφερειακή Ανάπτυξη »Καλαμάτα 1999 σσ. 34-35
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Προσφερόμενων από αυτά Υπηρεσιών, καθώς και στην Προστασία και 

στην Ανάδειξη Μνημείων, Συνόλων και Αρχαιολογικών Χώρων.

Για το σκοπό αυτό είναι απαραίτητο να εμπεδωθεί η σύγχρονη 

αντίληψη, τόσο στον τομέα των Μουσείων και της μουσειακής πολιτικής, 

όσο και στον τομέα των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων μέσα από: 

-την ενίσχυση των υποδομών

-την ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών και 

προϊόντων16.

Παράλληλα, θα προωθηθούν ειδικές δράσεις, όπως είναι η 

διοργάνωση και πραγματοποίηση περιοδικών εκθέσεων, η παραγωγή 

και διάδοση πληροφοριακού υλικού, η ενίσχυση της παραγωγής και 

διανομής αντιγράφων, καινοτομικών πολιτιστικών προϊόντων και 

πωλητέων ειδών, καθώς και η δημιουργία και ενίσχυση διακρατικών 

δικτύων συνεργασίας και ανταλλαγών.

Η υλοποίηση της παρούσας Προτεραιότητας αναμένεται ότι θα 

έχει ιδιαίτερα θετικές επιπτώσεις στη διεθνή προβολή και αναγνώριση 

της χώρας, στην αύξηση της επισκεψιμότητας των μουσείων, 

μνημείων και αρχαιολογικών χώρων και γενικότερα, στη βελτίωση της 

ανάπτυξης και διάθεσης του πολιτιστικού προϊόντος, και στην 

ποιοτική αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών πολιτισμού -

αναψυχής στον τομέα του Τουρισμού. Επίσης θα συμβάλει στην αύξηση
*

της Απασχόλησης17, στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, στην 

ανάπτυξη της διεπιστημονικής συνεργασίας, στην προώθηση της 

έρευνας και της τεχνολογίας, στην ανάπτυξη της καινοτομίας στα 

θέματα Πολιτιστικής Κληρονομιάς, καθώς και στην προστασία του 

Περιβάλλοντος! Ιδιαίτερα η Προτεραιότητα αυτή συμβάλλει στην 

αξιόπιστη παρουσίαση, προβολή και κατανόηση του Ελληνικού 

Πολιτισμού. Ειδικότερα, θα προβληθεί διεθνώς το πολιτιστικό απόθεμα 

της χώρας, με τη χρήση όχι μόνο συμβατικών μέσων πληροφόρησης

16 ΚΕΔΚΕ «Πολιτιστική Δραστηριότητα των Ο.Τ.Α και Προοπτικές» I τόμος, Αθήνα 1993,σσ.22
17 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Γ'ΚΠΣ 2000-2006
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αλλά και των νέων τεχνολογιών, μέσω του διαδικτύου και των άλλων 

ψηφιακών μέσων πληροφόρησης. Στο ανωτέρω πλαίσιο θα επιδιωχθεί η 

προώθηση ενεργειών και λειτουργιών για την προστασία των 

πνευματικών και συγγενικών δικαιωμάτων σε διεθνές επίπεδο.

Σε ό,τι αφορά στις επιπτώσεις της Προτεραιότητας αυτής στον 

τομέα του Τουρισμού18, αναμένεται ποιοτική βελτίωση του 

προσφερόμενου τουριστικού προϊόντος, προκειμένου αυτό να καταστεί 

περισσότερο ελκυστικό, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά ιδιαίτερες ομάδες - 

στόχους επισκεπτών με ειδικά ενδιαφέροντα και υψηλή μέση τουριστική 

δαπάνη. Άρα, με την αναβάθμιση της υφιστάμενης και τη δημιουργία 

νέων υποδομών, καθώς και με τη βελτίωση των προσφερόμενων 

υπηρεσιών, αναμένεται να επιτευχθεί αύξηση της επισκεψιμότητας των 

Μουσείων και Αρχαιολογικών Χώρων, συμβάλλοντας στην επίτευξη των 

παρακάτω στόχων της τουριστικής πολιτικής:

-Αύξηση του αριθμού των επισκεπτών και του μέσου αριθμού 

διανυκτερεύσεων, με την τόνωση της τουριστικής αγοράς ειδικών 

ενδιαφερόντων, όπως: πολιτιστικός τουρισμός, εκπαιδευτικά

προγράμματα κλπ.

-Αύξηση του αριθμού των τουριστών υψηλότερης εισοδηματικής 

τάξης.

-Επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου - άμβλυνση της εποχικότητας 

της τουριστικής κίνησης στη χώρα.

Σε ό,τι αφορά την Απασχόληση19, η προτεραιότητα θα συμβάλει 

στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, τόσο κατά τη φάση της 

κατασκευής των έργων υποδομής, όσο και κατά τη φάση λειτουργίας 

τους και παροχής πολιτιστικών υπηρεσιών. Επίσης θα ενισχύσει την 

απασχόληση σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις παραγωγής και διάθεσης 

αντιγράφων και άλλων πωλητέων ειδών και σε επιχειρήσεις 

πληροφορικής και συναφών κλάδων που θα δραστηριοποιηθούν στην

18 Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού
19 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων «Πρόγραμμα απασχόλησης και κατάρτισης- 
Εθνικό Σχέδιο δράσης για την απασχόληση» περ, ' 'Ποιότητα Ζωής για τον Πολίτη "Αθήνα σσ.16
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ανάπτυξη και διάθεση του πολιτιστικού προϊόντος και στην παροχή 

υπηρεσιών ηλεκτρονικής πληροφόρησης. Παράλληλα, σε ό,τι αφορά την 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής θα προωθηθεί η πολιτική των ίσων 

ευκαιριών για την πρόσβαση στα πολιτιστικά αγαθά και υπηρεσίες, με 

την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων και επιμορφωτικών - 

ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, που θα υποστηρίζονται από έντυπα και 

από εφαρμογές πληροφορικής. Ακόμη θα ενισχυθεί η διεπιστημονική 

συνεργασία αρχαιολόγων και μηχανικών, σε συνεργασία με συντηρητές 

και άλλες ειδικότητες, με ταυτόχρονη ενίσχυση της Καινοτομίας στην 

αρχαιολογική έρευνα, στην αναστήλωση και ιδιαίτερα στην ανάπτυξη 

τεχνολογικών εφαρμογών διεπιστημονικής υποστήριξης του 

αρχαιολογικού έργου.

Τέλος, σημειώνεται ότι η διατήρηση της Πολιτιστικής Κληρονομιάς 

είναι στενά συνδεδεμένη με την Προστασία του Φυσικού και 

Ανθρωπογενούς Περιβάλλοντος20, δεδομένου ότι οι σχετικές ενέργειες 

συντελούν στη διατήρηση εκτεταμένων ελεύθερων κοινόχρηστων 

χώρων και στη διαμόρφωση φυσικών και πολιτιστικών τοπίων ιδιαίτερης 

αισθητικής και διδακτικής αξίας.

Δείκτεο Αποτελεσυάτων-Επιπτώσεκ
Επιφάνεια υφιστάμενων Μουσείων21 που εκσυγχρονίζονται ή

νέων Μουσείων που κατασκευάζονται: 60.000 m2
%

Αύξηση επισκεπτών σε Μουσεία - Αρχαιολογικούς Χώρους: 25%.

20 Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων «Πρόγραμμα Χωροταξικής- 
Παραγωγικής-Οικιστικής και Περιβαλλοντικής Ανασυγκρότησης» περ, ' 'Ποιότητα Ζωής για τον 
Πολίτη "Αθήνα σσ. 10
21 Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 1 ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

.· ·

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ 
ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΑΣ 
ΥΠΟΔΟΜΗΣ 
ΜΟΥΣΕΙΩΝ - ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ/ 
ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΕΤΠΑ
34,7% ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ, 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ 
ΦΟΡΕΙΣ
(ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ),
ΦΟΡΕΙΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

1.4.2 Αναβάθυιση Υφίστάυενης και Δηυιουονία Νέαο Υποδουής 
Μουσείων -  Βελτίωση Προσνεοουένων Υπηοεσιών - Συνοπτική 
Πεοινοαφή

Οι δράσεις αυτές αναφέρονται στην αναβάθμιση της κτιριακής22 

και τεχνολογικής υποδομής των ήδη υφιστάμενων Μουσείων, αλλά και 

στη δημιουργία νέων, στις περιπτώσεις που αυτό είναι αναγκαίο.

Παράλληλα, στο πλαίσιο μιας σύγχρονης αντίληψης για τη λειτουργία
%

των Μουσείων, θα αναβαθμιστούν οι προσφερόμενες υπηρεσίες για την 

ανάδειξη της εκπαιδευτικής τους διάστασης, την ένταξή τους στην 

καθημερινή πολιτιστική ζωή του τόπου, τη βελτίωση της επικοινωνιακής 

τους πολιτικής και την προώθηση δικτύων διεθνούς συνεργασίας και 

ανταλλαγών, την προώθηση δικτύου παραγωγής και διακίνησης 

πιστοποιημένων αντιγράφων και πωλητέων ειδών υψηλής ποιότητας, 

κλπ. Επίσης, προβλέπονται ενέργειες «οριζόντιας» υποστήριξης της 

λειτουργίας των Μουσείων, όπως είναι η δημιουργία και ανάπτυξη 

δικτύου αρχαιολογικών αποθηκών και δικτύου κέντρων συντήρησης.

22 ΠΕΠ Γ'ΚΠΣ 2002-2006
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Ειδικότερα, περιλαμβάνονται έργα και ενέργειες αναβάθμισης/ 

δημιουργίας Μουσείων Εθνικής Εμβέλειας, Περιφερειακών Μουσείων, 

καθώς και μικρών συλλογών και εκθέσεων.

Σε ό,τι αφορά τα υφιστάμενα Μουσεία, περιλαμβάνονται έργα - 

ενέργειες23 που έχουν ως αντικείμενο, ενδεικτικά, την ανακαίνιση ή/και 

επέκταρη κτιριακών υποδομών, συμπεριλαμβανομένης και της 

διαμόρφωσης του περιβάλλοντος χώρου, την εγκατάσταση ή/και 

αναβάθμιση βασικού εξοπλισμού λειτουργίας καθώς και Η/Μ 

εξοπλισμού καθώς και την εγκατάσταση ή/και αναβάθμιση ειδικού 

εκθεσιακού, επιστημονικού, εργαστηριακού, και λοιπού εξοπλισμού των 

Μουσείων, και γενικότερα της υλικοτεχνικής τους υποδομής που 

συντελεί στη βελτίωση όλων των κύριων λειτουργιών τους.

Επίσης περιλαμβάνονται έργα - ενέργειες που έχουν ως 

αντικείμενο να καταστήσουν τα μουσεία πιο προσιτά και ελκυστικά για το 

ευρύ κοινό, όπως είναι ενδεικτικά, η επανέκθεση των μόνιμων συλλογών 

τους, η διοργάνωση περιοδικών εκθέσεων, εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων, η παραγωγή και διάθεση πολιτιστικών προϊόντων και 

πληροφοριακού υλικού, η υλοποίηση παράλληλων εκδηλώσεων. Όσον 

αφορά τα νέα Μουσεία που θα δημιουργηθούν, ανάμεσα στα οποία 

ιδιαίτερη βαρύτητα και σημασία έχει το Νέο Μουσείο Ακροπόλεως,

περιλαμβάνονται έργα - ενέργειες, για την κατασκευή και τον εξοπλισμό
*

του κτιρίου, καθώς και τη δημιουργία της έκθεσης, προκειμένου τα νέα 

Μουσεία να είναι λειτουργικά και να εξασφαλιστεί ο σύνθετος 

πολιτιστικός, εκπαιδευτικός και κοινωνικός τους ρόλος, σύμφωνα με τις 

νέες αντιλήψεις και προκλήσεις του 21ου αιώνα. Επίσης, στα πλαίσια 

του Μέτρου πρόβλέπεται η διοργάνωση εκθέσεων διεθνούς σημασίας, 

με εκθέματα από άλλα μουσεία της Ελλάδας και του εξωτερικού, ώστε 

να αξιοποιηθούν οι ευκαιρίες και οι δυνατότητες που προσφέρονται από 

την Πολιτιστική Ολυμπιάδα, τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, καθώς

23 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος «Σύγχρονος Πολιτισμός και Ανάπτυξη-Πρακτικά
ΣυνεδρίουΚΕΔΚΕ»Κως 2000
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και από την Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης - Πάτρα 2006. 

Ακόμη, θα περιληφθούν άλλες ενέργειες που θα συμβάλουν στην

υλοποίηση των στόχων του Μέτρου.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 1
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ 
ΜΝΗΜΕΙΩΝ,ΣΥΝΟΛΩΝ ΚΑΙ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ/ 
ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΕΤΠΑ
29,9% ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ, 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ 
ΦΟΡΕΙΣ
(ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ),
ΦΟΡΕΙΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

1.4.3 Προστασία και Ανάδειξη Μνηυείων, Συνόλων και 
Αργαιολονικών Χώρων -  Συνοπτική Περιγραφή

Περιλαμβάνει έργα και ενέργειες24 που αφορούν στην 

επιστημονικά αξιόπιστη και τεκμηριωμένη προστασία, προβολή και 

ανάδειξη Μνημείων, Συνόλων και Αρχαιολογικών Χώρων, καθώς "και 

στην ορθολογική αξιοποίησή τους με Την ένταξη νέων, συμβατών 

χρήσεων σε αυτά. Με το παρόν Μέτρο προωθείται η συνέχιση του 

επίπονου και χρονοβόρου προγράμματος προστασίας, στερέωσης και 

συντήρησης των. Μνημείων της χώρας, η ανάδειξη Αρχαιολογικών 

Χώρων, η δημιουργία πολιτιστικών διαδρομών, η βελτίωση της 

επισκεψιμότητας και αντιληπτικότητας των μνημείων και των χώρων, η 

αναβάθμιση των υπηρεσιών που προσφέρονται στους επισκέπτες, 

καθώς και η ένταξη ορισμένων μνημείων στη σύγχρονη πολιτιστική ζωή,

24 ΠΕΠ Γ'ΚΠΣ 2002-2006
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όπου αυτό είναι δυνατό. Επίσης, θα περιληφθούν έργα - ενέργειες για 

την Προστασία και Ανάδειξη Ιδιωτικών Μνημείων, με στόχο την 

απόδοση σε αυτά Πολιτιστικής Χρήσης. Ακόμη, στα πλαίσια του Μέτρου 

θα συνεχιστούν οι επεμβάσεις της Ενοποίησης των Αρχαιολογικών 

Χώρων της Αθήνας.

Ειδικότερα, περιλαμβάνονται έργα - ενέργειες που έχουν ως 

αντικείμενο, ενδεικτικά, τη συντήρηση, στερέωση, και αναστήλωση 

μνημείων, συνόλων και αρχαιολογικών χώρων, την προβολή και 

ανάδειξη μνημείων και αρχαιολογικών χώρων, τη δημιουργία δικτύων - 

διαδρομών μνημείων, αρχαιολογικών χώρων και μουσείων, την 

ανακαίνιση υπαρχόντων μνημείων, ενδεχόμενα και με τη επέκτασή τους 

και την κατασκευή προσθηκών, καθώς και την εγκατάσταση του 

απαραίτητου εξοπλισμού, με στόχο την επαναλειτουργία τους και την 

ανάπτυξη σε αυτά σύγχρονων πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Επίσης 

περιλαμβάνονται ενέργειες αναβάθμισης των παρεχόμενων υπηρεσιών, 

όπως είναι η δημιουργία σύγχρονων και ελκυστικών χώρων 

εξυπηρέτησης κοινού, η παραγωγή και διάθεση πολιτιστικών προϊόντων 

και πληροφοριακού υλικού. Παράλληλα, θα προωθηθεί η έρευνα, 

τεχνολογία, η χρήση νέων υλικών και τεχνικών στην Αρχαιολογία, κλπ. 

Επίσης, θα περιληφθούν άλλες ενέργειες που θα συμβάλουν στην 

υλοποίηση των στόχων του Μέτρου.

«ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ»
Πίνακας 2

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ :

32,4% ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ : 231.500.000 ΕΥΡΩ
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ : 217.000.000 ΕΥΡΩ
ΚΟΙΝΟΤΙΚΉ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ : 134.250.000 ΕΥΡΩ
ΕΤΠΑ : 134.250.000 ΕΥΡΩ
ΕΘΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ : 82.750.000 ΕΥΡΩ
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ : 14.500.000 ΕΥΡΩ
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1.4.4 Ανάπτυξη Σύνγοονου Πολιτισυού -  Περιγραφή και Στόγοι
Η ανάπτυξη του Τομέα του Σύγχρονου Πολιτισμού25 στην Ελλάδα,

παρουσιάζει σήμερα σχετική καθυστέρηση σε σύγκριση με τις άλλες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος της Προτεραιότητας αυτής 

είναι η μείωση αυτής της απόστασης, με την τόνωση της προσφοράς και 

ζήτησης πολιτιστικών αγαθών και υπηρεσιών. Ειδικότερα, ο στόχος 

αυτός θα επιτευχθεί με:

Την ενίσχυση των υποδομών Σύγχρονου Πολιτισμού.

Την ανάπτυξη και προώθηση μεγάλων επικοινωνιακών 

γεγονότων Σύγχρονου Πολιτισμού.

Βασική επιδίωξη για αυτές τις κατευθύνσεις, αποτελούν αφ' ενός η 

συμπλήρωση υφιστάμενων ή/και δημιουργία νέων υποδομών 

Σύγχρονου Πολιτισμού σε όλη την επικράτεια της χώρας, και αφ' ετέρου 

η ανάπτυξη σταθερών και μόνιμων δικτύων διασυνδεδεμένων μεταξύ 

τους, καθώς και με αντίστοιχα διεθνή πολιτιστικά δίκτυα για την

25 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος «Σύγχρονος Πολιτισμός και Ανάπτυξη-Πρακτικά
ΣυνεδρίουΚΕΔΚΕ»ΘζσσαΚονίκτ] 2001
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προώθηση καλών πρακτικών και την ανταλλαγή εμπειρίας σε όλους 

τους τομείς του Σύγχρονου Πολιτισμού.

Οι παραπάνω ενέργειες αναμένεται ότι θα έχουν ιδιαίτερα θετικές 

επιπτώσεις στην Απασχόληση26, με τη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας. Σημειώνεται ότι σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχει διαπιστωθεί ότι 

ένα μεγάλο μέρος των νέων θέσεων απασχόλησης ανήκει στο Σύγχρονο 

Πολιτισμό. Η ανάπτυξη του Τομέα αυτού και στη χώρα μας αναμένεται 

ότι θα συμβάλει αποφασιστικά και θα αποτελέσει κινητήρια δύναμη για 

την αύξηση της Απασχόλησης με άμεσες, έμμεσες και παράγωγες 

θέσεις εργασίας. Επίσης, η δημιουργία πολιτιστικής υποδομής και η 

υλοποίηση μεγάλων επικοινωνιακών γεγονότων, με την παράλληλη 

ενδυνάμωση και περαιτέρω ανάπτυξη των πολιτιστικών δικτύων, θα 

ανατρέψει την άνισα κατανεμημένη προσφορά σύγχρονου πολιτισμού 

ανάμεσα στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την Ελλάδα. 

Ακόμη, η ισόρροπη πολιτιστική ανάπτυξη, και η παροχή ίσων ευκαιριών 

πρόσβασης στα πολιτιστικά αγαθά, αποτελεί μία από τις θεμελιώδεις 

προϋποθέσεις της Δημοκρατίας, επί της οποίας μπορεί να στηριχθεί η 

κοινωνική συνοχή. Παράλληλα, κατευθυντήρια γραμμή είναι να ευνοηθεί 

η ισότητα ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών. Η ισότητα αυτή έχει 

εν μέρει επιτευχθεί πολύ περισσότερο στον τομέα του σύγχρονου 

πολιτισμού, σε σχέση με άλλους τομείς της οικονομίας. Παραμένει 

ωστόσο στο επίκεντρο των επιδιώξεων του σχεδιασμού, προκειμένου να 

βελτιωθεί η θέση των γυναικών στο σύνολο των πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων.

Τέλος, σημαντικότατη είναι η συμβολή της Καινοτομίας, στην 

ανάπτυξη του Σύγχρονου Πολιτισμού27, καθώς εξ ορισμού ο Σύγχρονος 

Πολιτισμός αποτελεί πρωτότυπη δημιουργία, ένα φαινόμενο διαρκούς 

ανανέωσης και καινοτομικής προσπάθειας, τόσο σε ό,τι αφορά τις

26 Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων «Πρόγραμμα απασχόλησης και κατάρτισης- 
Εθνικό Σχέδιο δράσης για την απασχόληση» περ, ' 'Ποιότητα Ζωής για τον Πολίτη "Αθήνα σσ.16

27 Επιχειρησιακό πρόγραμμα «Πολιτισμός»
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αισθητικές μορφές, τις αντιλήψεις και κώδικες έκφρασης, όσο και σε ό,τι 

αφορά τα τεχνικά και τεχνολογικά μέσα που χρησιμοποιεί.

Δείκτεσ Αποτελεσιιάτων - Επιπτώσεκ
Επιφάνεια υφιστάμενων πολιτιστικών κτιρίων που 

εκσυγχρονίζονται ή νέων που κατασκευάζονται: 30.000 πι2.

Ολοκλήρωση Μητροπολιτικών Συνεδριακών και Πολιτιστικών 

Κέντρων: 2 Κέντρα συνολικού εμβαδού (Β' και Ρ  Κ.Π.Σ.)120.000πι2.

Αύξηση θέασης: 15%.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΚΕΝΤΡΩΝ

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ/ 
ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΕΤΠΑ
13,8% ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΟΜΜΑ, ΟΜΜΘ

1.4.5 Ολοκλήρωση Μητοοπολιτικών Συνεδριακών και 
Πολιτιστικών Κέντρων - Συνοπτική Περιγραφή

Εδώ περιλαμβάνονται έργα - ενέργειες που έχουν ως αντικείμενο 

τη συμπλήρωση και ολοκλήρωση των Πολιτιστικών Κέντρων Αθηνών 

και Θεσσαλονίκης, τα οποία και αποτελούν σημαντικές παρεμβάσεις 

στον Τομέα του Σύγχρονου Πολιτισμού που χρηματοδοτήθηκαν από το 

Κ.Π.Σ. 1994- 1999.28

Με την ολοκλήρωσή τους, τα δύο αυτά κέντρα θα λειτουργήσουν 

αποτελεσματικά, ως κόμβοι του συνολικού πολιτιστικού δικτύου της 

χώρας, συμβάλλοντας έτσι στη συνολική πολιτιστική ανάπτυξη, τόσο 

στο κέντρο όσο και στην περιφέρεια. Συγκεκριμένα περιλαμβάνονται:

28 Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα(Π.Ε.Π) Β'ΚΠΣ 1994-1999
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α) Το έργο της Ολοκλήρωσης του Συνεδριακού και Πολιτιστικού 

Κέντρου Αθηνών29, στα πλαίσια του οποίου προβλέπεται η μελέτη, η 

κατασκευή και ο εξοπλισμός κτιριακών εγκαταστάσεων Πολιτιστικής, 

Συνεδριακής και Εκπαιδευτικής Χρήσης του Υπόγειου Σταθμού 

Αυτοκινήτων, των προσβάσεων από τις περιβάλλουσες οδούς και από 

τον παρακείμενο σταθμό του Μετρό, η διαμόρφωση του περιβάλλοντος 

χώρου, κλπ.

β) Το έργο της Συμπλήρωσης του Συνεδριακού και Πολιτιστικού 

Κέντρου Θεσσαλονίκης, στα πλαίσια του οποίου προβλέπεται η μελέτη, 

η κατασκευή και ο εξοπλισμός του Κτιρίου Β' του Συνεδριακού και 

Πολιτιστικού Κέντρου Θεσσαλονίκης, των χώρων στάθμευσης, η 

διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, κλπ.

«ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ»

Πίνακας 3.
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ :

3,0% ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ : 16.400.000 ΕΥΡΩ
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ : 16.400.000 ΕΥΡΩ
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ : 12.300.000 ΕΥΡΩ
ΕΤΠΑ : 12.300.000 ΕΥΡΩ
ΕΘΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ : 4.100.000 ΕΥΡΩ

6,7% 26,7
20,0%

%

ί.

□  ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ

□  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ

□  ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

□  ΕΤΠΑ

■  ΕΘΝΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

20,0% 26,7°/

Γραφική Απεικόνιση Πίνακα 3.

29 Υπουργείο Πολπισμού
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1.4.6 Τεγνική Βοήθεια -  Περινοανή και Στόγοι

Η Προτεραιότητα αυτή αποσκοττεί στην αποτελεσματική οργάνωση 

και λειτουργία των δομών και υπηρεσιών που έχουν ως αποστολή το 

σχεδίασμά, την υλοποίηση, την παρακολούθηση και χρηματοοικονομική 

διαχείριση, τον έλεγχο και αξιολόγηση, καθώς και την προβολή και 

διάδοσή των αποτελεσμάτων των δράσεων του Προγράμματος.

Ε Π ΙΧΕ ΙΡ Η ΣΙΑ Κ Ο  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «Π Ο ΛΙΤ ΙΣΜ Ο Σ»

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 3 ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ, 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ 
ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΕΤΠΑ
1,1% ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ

1.4.7 Διαγείριση, Λειτουργία, Παρακολούθηση και Έλενγος του 
r ip o v p à u u a T o ç

Οι δράσεις αυτές αφορούν την Οργάνωση, Διαχείριση, 

Παρακολούθηση της Υλοποίησης και Αξιολόγηση του Προγράμματος, 

καθώς και στη λειτουργία της Διαχειριστικής Αρχής και της Επιτροπής 

Παρακολούθησης. Ειδικότερα, περιλαμβάνονται δράσεις που 

αναφέρονται στην προετοιμασία, επιλογή, αξιολόγηση, παρακολούθηση 

και εσωτερική · εκτίμηση του Προγράμματος, στη λειτουργία της 

Διαχειριστικής Αρχής, της Επιτροπής Παρακολούθησης και των 

υποεπιτροπών, στη διενέργεια ελέγχων και επιθεωρήσεων, και σε κάθε 

άλλο έργο ή ενέργεια που θα συμβάλει στη βελτίωση των οργανωτικών 

δομών και διαδικασιών σχεδιασμού, υλοποίησης, παρακολούθησης και 

αξιολόγησης του Προγράμματος.
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 3 ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ/ΤΑΜΕΙΟ 
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΩΣ ΠΡΟΣ 
ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΕΤΠΑ
1,9% ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ

1.4.8 Υποστήριξη τ γ κ  Etpgpuovnc και Υλοποίησης του 
npovpàuuaToc

Οι δράσεις αυτές αναφέρονται ενδεικτικά στην εκπόνηση μελετών 

και εμπειρογνωμοσυνών, στην παροχή υπηρεσιών συμβούλων και 

υπηρεσιών τεχνικής υποστήριξης, στον καθορισμό δεικτών για τον 

τομέα του Πολιτισμού, στην καταγραφή και επεξεργασία στοιχείων του 

τομέα του Πολιτισμού σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, στην ανάπτυξη και 

λειτουργία εφαρμογών πληροφορικής, στη διοργάνωση ημερίδων και 

επιμορφωτικών σεμιναρίων, στην υλοποίηση ενεργειών πληροφόρησης 

και ενημέρωσης, και άλλων ενεργειών που συμβάλουν στην υλοποίηση 

του μέτρου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°
2.1 Ο Ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Πολιτιστική 

A νάτπυξη-Ποοοπτικές
%

Οι υπηρεσίες που παρέχονται από την Τοπική Αυτοδιοίκηση συχνά 

χαρακτηρίζονται από αποσπασματικότητα, είναι ευκαιριακές, 

εξαντλούνται σε κάποιες ενέργειες άμεσης απόδοσης, δεν απαντούν στο 

τεράστιο πρόβλημα της δημιουργίας υποδομής που να μπορεί να 

εξασφαλίζει τη συνεχή πολιτιστική ανανέωση. Μόνο ένας μικρός αριθμός 

οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης30 έχει να παρουσιάσει κάποια 

ολοκληρωμένα προγράμματα τοπικής πολιτιστικής ανάπτυξης, τα οποία 

στηρίζονται σε έναν καλό σχεδίασμά, σε ένα μακροπρόθεσμο

30 Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων «Τοπική Αυτοδιοίκηση και Πολιτιστική Ανάτπυξη-Πρακτικά
Συνεδρίου» Αθήνα 2000
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προγραμματισμό. Όλοι ξέρουμε αυτά τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι Ο.Τ.Α, τα οποία ευθύνονται κατά ένα μεγάλο μέρος 

και για την κατάσταση της πολιτιστικής δραστηριότητας. Οικονομικά, 

θεσμικά .προβλήματα μεγέθους στελέχωσης των υπηρεσιών.

Αλλά σε όλα αυτά τα προβλήματα θα πρέπει να προστεθεί η 

έλλειψη. από πλευράς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η αδυναμία να 

αξιοποιήσει κάποιες υπάρχουσες δυνατότητες για διαδημοτικές 

συνεργασίες στον τομέα του πολιτισμού. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

ανάμεσα σε αμιγείς δημοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις πολιτιστικής 

ανάπτυξης δεν παρουσιάζεται καμία περίπτωση διαδημοτικών ή 

διακοινοτικών τέτοιων πολιτιστικών επιχειρήσεων. Το ζήτημα της 

πολιτιστικής ανάπτυξης και του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχει 

βέβαια να κάνει και με το επίπεδο ανάπτυξης του θεσμού, την εξάρτηση 

της την οικονομική και την διοικητική.

Πέρα από αυτά τα θεσμικά και τα οικονομικά ζητήματα 

ανακύπτουν κάποια βασικά προβλήματα που αφορούν την έλλειψη 

άποψης, την έλλειψη εκδοχής πολιτιστικής ανάπτυξης που εκφράζεται 

κυρίως στο είδος, στο χαρακτήρα των πολιτιστικών δραστηριοτήτων 

που αναπτύσσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Βλέπουμε όλοι ένα είδος 

δραστηριοτήτων που εξαντλείται στις μετακλήσεις κάποιων γνωστών

ονομάτων από το κέντρο, που εξαντλείται σε μια σειρά εκδηλώσεων που
%

είναι τα Φεστιβάλ, οι οποίες συνήθως δεν έχουν καμία συνέχεια μεταξύ 

τους. Αυτές δεν έχουν καμία φυσιογνωμία, συνεπάγονται τεράστιο 

κόστος και παράλληλα δεν αφήνουν τελικά τίποτα στο συγκεκριμένο 

χώρο. Αυτή είναι μια πραγματικότητα που όντως νομίζω ότι αυτό το 

δίλημμα ανάμεσα στον εφήμερο χαρακτήρα του Φεστιβάλ και στην 

ανάγκη να δημιουργηθούν κάποιες σταθερές προϋποθέσεις πολιτιστικής 

ανάπτυξης, μπορεί σήμερα να αντιμετωπιστεί όχι με όρους σύγκρουσης 

αλλά με όρους σύνθεσης. Αν δηλαδή συνδυαστούν οι εκδηλώσεις αυτές 

με κάποιες επιμορφωτικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες, μέσα σε

μια συνολική διαδικασία καλλιτεχνικής παιδείας και αισθητικής αγωγής,
30



τότε θα επιτευχθεί και η ένταξη του καλλιτεχνικού δυναμικού της 
περιοχής σε αυτές τις εκδηλώσεις, αλλά και να διαμορφωθεί ένα 

ενημερωμένο, ενεργητικό και απαιτητικό κοινό.

Έτσι όταν αυτές οι εκδηλώσεις αποτελούν το επιστέγασμα μιας 

συνολικής διαδικασίας, η εμπειρία τουλάχιστον αρκετών δήμων έδειξε, 

ότι μέσα από την περιοδικότητα τους μπορούν να αναχθούν σε θεσμούς 

ευρύτερης εμβέλειας και να υποκινήσουν διαδικασίες και να 

διαμορφώσουν σταθερούς όρους πολιτιστικής ανάπτυξης. Ένα δεύτερο 

σημαντικό πρόβλημα ακόμη είναι ότι δεν αξιοποιούνται ορθολογικά οι 

ούτως ή άλλως περιορισμένοι πόροι που έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση για 

τα πολιτιστικά. Συχνά οι φορείς Αυτοδιοίκησης πολυπραγμονούν, 

κατακερματίζουν δυνάμεις και πόρους με μεγάλο αριθμό 

δραστηριοτήτων, με αποτέλεσμα να υποβαθμίζεται και η ποιότητα 

υπηρεσιών που παρέχουν. Αυτό το πρόβλημα οφείλεται κυρίως στην 

απουσία σχεδιασμού τοπικών πολιτιστικών πολιτικών που θα καθόριζαν 

προτεραιότητες, θα έβαζαν στόχους κυρίαρχους και θα επέτρεπαν την 

επιλεκτική ανάπτυξη εκείνων των πολιτιστικών τομέων που καθορίζονται 

κάθε φορά από την πολιτιστική φυσιογνωμία της περιοχής. Το 

πρόβλημα αυτό επιτείνεται από την έλλειψη συντονισμού μεταξύ των 

Ο.Τ.Α, που θα συνέβαλε στη συγκέντρωση των δυνάμεων και πόρων σε 

λίγες και καλές πολιτιστικές δραστηριότητες που θα λειτουργούσαν σε 

ένα πλαίσιο ανταλλαγών και συνεργασιών μεταξύ των Ο.Τ.Α, ευρύτερων 

τοπικών συνόλων, και θα επέτρεπαν οικονομίες κλίμακας και 

συγχρόνως παροχή πολιτιστικών υπηρεσιών καλύτερων υψηλότερων 

απαιτήσεων.

2 .2  Σ τό γ ο ι έ ττ ίλ υ σ η ς  γ ρ ό ν ιω ν  π ο ο β λ η υ ά τω ν  π ο λ ιτ ισ τικ ή ς  

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα ς  τω ν  Ο .Τ .Α  Στρατηγικοί στόχοι31 όπως αυτοί 

καθορίζονται από την ανάγκη επίλυσης των χρόνιων προβλημάτων της

31 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος «Πόλη καιΠολιτισμός -Πρακτικά Συνεδρίου
ΚΕΔΚΕ»Ζάκυνθος 2002
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πολιτιστικής δραστηριότητας των Ο.Τ.Α θα λέγαμε πως είναι οι 
παρακάτω:

> Εξεύρεση πόοων

> Αδυναυία οονάνωσης και στελέγωσης

> Έλλειψη πληροφόρησης

> Έλλειψη συντονισιιού και συνεονασιών υε t o u c  

αουόδιους δηυόσιους Φορείο.

Άλλοι στρατηγικοί στόχοι που καθορίζονται από την ανάγκη 

επίλυσης αυτών των προβλημάτων32 και καθορίζονται επίσης και από 

τις ευκαιρίες, από τις νέες συνθήκες που διαμορφώνονται σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο θα προσθέταμε τους εξής:

>  Η διευκόλυνση της πρόσβασης στον πολιτισυό όσο 

των δυνατών ευρύτερων ουάδων του πληθυσυού της 

χώρας.(Να αμβλυνθούν, με τη συμβολή της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, όσο γίνεται ανισότητες που υπάρχουν 

από γεωγραφικές, κοινωνικές, οικονομικές και 

εκπαιδευτικές παραμέτρους).

> Ισόρροπη χωροταξική κατανουό me πολιτιστικός 

υποδουής.

> Ενερνοποίηση του τοπικού πληθυσυού στον 

ποονοαυυατισυό me πολιτιστικής δράσης.

> Ανάπτυξη καλλιτεγνικής παιδείας

> Δηυιουονία θετικής εικόνας των πόλεων υέσα από 

πολιτιστικές παρευβάσεις και βελτίωση της 

ελκυστικότητας τους.

>' Βελτίωση της ποιότητας των παρεγουένων από την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση πολιτιστικών υπηρεσιών.

32 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος «Σύγχρονος Πολιτισμός και Ανάπτυξη-Πρακτικά
ΣυνεδρίουΚΕΔΚΕ» Κως 2000
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> Ενίσχυση me ενδονενούο πολιτιστικήσ πποανωνήσ και 

ποοβολή me σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Οι κυριότερες πολιτικές οι οποίες θα μπορούσαν να προταθούν 

για να υλοποιηθούν αυτοί οι στόχοι αν μη τι άλλο κατατάσσονται 

παρακάτω:

1) Πρώτα απ’ όλα είναι η ανάγκη συνεργασιών της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης με το Δημόσιο33, τον ιδιωτικό και τον εθελοντικό τομέα. 

Ειδικότερα όσον αφορά τη συνεργασία στο δημόσιο τομέα, θα πρέπει να 

ειπωθεί ότι η πολιτιστική αποκέντρωση δεν είναι μόνο δουλειά της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αποτελεί κοινή ευθύνη της Δημόσιας Διοίκησης 

και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Άρα απαιτείται η λήψη κοινών μέτρων 

σε επίπεδο θεσμικό, οργανωτικό και σε επίπεδο χρηματοδότησης. Στο 

θεσμικό επίπεδο απαιτείται η αποσυγκέντρωση των αρμοδιοτήτων και η 

μεταφορά πόρων στην Περιφέρεια, ενώ παράλληλα προτείνεται η 

ανάπτυξη ίδιου μηχανισμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που θα 

υποστηρίζει τις πολιτιστικές δραστηριότητες των Ο.Τ.Α. Απαραίτητη σε 

αυτή τη διαδικασία, την ανάπτυξη των μηχανισμών είναι η διαπλοκή, να 

δημιουργηθούν κόμβοι διαπλοκής ανάμεσα στις υπηρεσίες του 

Υπουργείου Πολιτισμού και τις υπηρεσίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

2) Μια δεύτερη πολιτική για την υλοποίηση αυτών των

στόχων είναι να προωθηθούν διαδημοτικές συνεργασίες και ανταλλαγές
%

στον τομέα του πολιτισμού.

3) Μια τρίτη πολιτική είναι να συνδυαστούν οι τοπικές 

πολιτιστικές πολιτικές με άλλες δράσεις του κοινωνικού και του 

οικονομικού τομέα. Όπως είναι ο τουρισμός, όπως είναι η ποιότητα 

ζωής, η κατάρτισή, το περιβάλλον, ο ελεύθερος χρόνος.

4) Τέταρτη πολιτική είναι να προωθηθεί περαιτέρω η 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Κοινότητα και να αναπτυχθούν 

συνεργασίες και με άλλους διεθνείς πολιτιστικούς οργανισμούς. Καμία

33 Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων «Τοπική Αυτοδιοίκηση και Πολιτιστική Ανάπτυξη-Πρακτικά
Συνεδρίου»Αθήνα 2000
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δουλειά δεν έχει γίνει μέχρι τώρα από φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

στο Συμβούλιο της Ευρώπης, καμιά δουλειά δεν έχει γίνει σε 

συνεργασία με την UNESCO. Κι όμως υπάρχουν σημαντικές 

δυνατότητες αξιοποίησης και αυτών των Οργανισμών. Το πρόβλημα 

είναι η έλλειψη πληροφόρησης που έχουμε.

2.3 Έννοια τγκ ΑδελΦοποίησικ
Όλο και περισσότερο οι πόλεις τείνουν να ενταχθούν στο δίκτυο 

των διεθνών σχέσεων. Η ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

συμβάλει κατά πολύ σε αυτό. Εδώ ακριβώς η αδελφοποίηση34 

προσφέρει ένα προνομιούχο πλαίσιο, που βοηθά στη διατήρηση 

σχέσεων με μια ή περισσότερες συμβαλλόμενες πόλεις σε διάφορα 

κράτη. Βέβαια, δεν είναι αυτός ο μόνος τρόπος διεθνούς συναλλαγής και 

συνεργασίας. Ωστόσο έχει το πλεονέκτημα να συνδυάζει τους δεσμούς 

της φιλίας με πολυποίκιλες κατηγορίες ανταλλαγών. Εκτός αυτού, με τη 

μακροβιότητα που τη χαρακτηρίζει, η αδελφοποίηση διευκολύνει την 

πραγματική ανάπτυξη αμοιβαίας γνωριμίας μεταξύ των κατοίκων των 

συμβαλλομένων πόλεων.

Το έργο της γαλλογερμανικής συμφιλίωσης που αναλήφθηκε μετά 

το 1945, ευνοήθηκε κατά μέγα μέρος από τις πολύ συχνές 

αδελφοποιήσεις μεταξύ πόλεων των δύο όχθων του Ρήνου. Σε

μεγαλύτερη κλίμακα, η διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης
%

επωφελείται από τον πολλαπλασιασμό των αδελφοποιήσεων που έχουν 

επεκταθεί και στα άλλα ευρωπαϊκά κράτη.

Τη στιγμή λοιπόν που η Κοινότητα έχει πρόγραμμα να

προχωρήσει προς μια ακόμη πιο στενή ένωση των κρατών που τη

συνθέτουν, οι αδελφοποιήσεις αποτελούν ένα δυναμικό, που το μόνο

που χρειάζεται είναι να το εκμεταλλευθούμε περισσότερο.

2 .4  Η  Α δ ε λ φ ο π ο ίη σ η  Δ ή υ ω ν  κ ίνη το ο  v ia  τη ν  α ν ά δ ε ιξη  π ο λ ιτ ισ τ ικ ώ ν  
σ το ιγ ε ίω ν .

34 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας «Αδελφοποίηση Πόλεων-Πρακτικά Συνεδρίου
ΚΕΔΚΕ»Κρήτη 2000
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2 .4 .1  M a rc o  P o lo  S y s te m

Στις 10 Φεβρουάριου 2000 στη Βενετία ιδρύθηκε μεταξύ της 

κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας (ΚΕΔΚΕ) και του 

Δήμου της Βενετίας, ο Ευρωπαϊκός Όμιλος Οικονομικού 

Σκοπού(Ε.Ο.Ο.Σ)35 ονομαζόμενος Marco Polo System με έδρα στο 

Μέγαρο 'Nani-Βενετία.

Αντικείμενο του Ε.Ο.Ο.Σ είναι η προώθηση δράσεων πολιτιστικής 

και τουριστικής συνεργασίας διακρατικού χαρακτήρα, αξιοποιώντας και 

διαφυλάττοντας την πολιτιστική και αρχιτεκτονική κληρονομιά, 

ξεκινώντας από τα Βενετσιάνικα φρούρια της Μεσογείου.

Συγκεκριμένα, στόχος είναι:

> Η υποβολή προγραμμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση

> Η υλοποίηση και διαχείριση των κοινοτικών 

Προγραμμάτων.

>  Η δημιουργία μελετών στους τομείς του Κοινοτικού 

Προγραμματισμού.

> Η οργάνωση πολιτιστικών πρωτοβουλιών, σεμιναρίων, 

συνεδρίων, workshops.

> Η δημιουργία εντύπων ή πολυμέσων για την προώθηση

και τη διάδοση των προαναφερομένων πρωτοβουλιών.

2.4.2 ΑιΐΦίκτιονία Αδελφοποιηιιένων Πόλεων και περιογών τ γ κ  
Μεσονείου.

Το Δίκτυο ΑΜΦΙΚΤΥΟΝΙΑ Αδελφοποιημένων Πόλεων36 και 

Περιοχών της Μεσογείου ιδρύθηκε το 1997, ύστερα από 1 θετή επίπονη 

συνεργασία Δημάρχων από την Ελλάδα και την Ιταλία.

Τα ιδρυτικά μέλη που υπέγραψαν το καταστατικό του Δικτύου ήταν 

δεκατρείς (13)Δήμοι από την Ελλάδα-Γαλλία-Κύπρο, καθώς και την 

Νομαρχία Αθηνών. Με την αποδοχή των άρθρων του καταστατικού 

απέβλεπαν στην προώθηση των σχέσεων συνεργασίας και

33 Ευρωπαϊκός Όμιλος Οικονομικού Σκοπού
36 Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας «Αδελφοποίηση Πόλεων-Πρακνκά Συνεδρίου
ΚΕΔΚΕ» Κρήτη 2000
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αδελφοποίησης μεταξύ πόλεων και Περιφερειών της Μεσογείου, κάτι 

που μέχρι τότε γινόταν άτυπα. Σήμερα το Δίκτυο έχει επεκταθεί και 

αριθμεί σαράντα πέντε(45) Δήμους από την Ελλάδα, την Ιταλία, την 

Γαλλία, την Κύπρο, την Τουρκία και την Παλαιστίνη, λειτουργεί δε με 

βάση τις αρχές, τις αξίες και τις πολιτιστικές παραδόσεις που ενώνουν 

όλους τους λαούς της Μεσογείου.

Στόχοι του Δικτύου σύμφωνα πάντα με το καταστατικό του
είναι:

> Η κοινή δράση και συνεργασία με άλλες Τοπικές 

Αυτοδιοικήσεις A', Β' και Π βαθμού των χωρών της 

Μεσογείου, με επιστημονικά κέντρα και ιδρύματα των χωρών 

αυτών, καθώς και με θεσμούς και όργανα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αλλά και με διεθνείς οργανισμούς.

> Η έρευνα και αναζήτηση της πολιτισμικής ταυτότητας των 

λαών της Μεσογείου στην κατεύθυνση ανάπτυξης δεσμών 

φιλίας, συνεργασίας, κοινωνικής-πολιτιστικής και 

οικονομικής ανάπτυξης.

> Η ουσιαστική επικοινωνία των νέων των Πόλεων- Μελών του 

Δικτύου σε μιας προσπάθεια κοινών πρωτοβουλιών.

> Η επαφή των κοινωνικών επαγγελματικών τάξεων και μη, 

στην κατεύθυνση στήριξης των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 

που τους αφορούν.
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Μ Ε Ρ Ο Σ  B '  
Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  3°

Δ Ο Μ Ε Σ  Π Ο Λ ΙΤ ΙΣ Τ ΙΚ Η Σ  Π Ο Λ ΙΤ ΙΚ Η Σ  Τ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Υ  Α Γ ΙΑ Σ Ο Υ

3.1  Ιδ ια ίτε ρ α  Χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  rnc Α γ ιά σ ο υ

Η Αγιάσος37 είναι ένα από τα πιο γραφικά 

χωριά της Λέσβου με πλούσια εμπορική 

κίνηση και έντονη λαογραφική παράδοση, 

σκαρφαλωμένο στους πρόποδες της Β.Α. 

πλαγιάς του Ολύμπου, μέσα σε άφθονη 

βλάστηση.

Δρόμοι στενοί, γραφικοί, ανηφορικοί, σας γυρίζουν πραγματικά σε 

μια άλλη εποχή. Σπίτια απλά, αλλά ταυτόχρονα εντυπωσιακά, με ξύλινα 

μπαλκόνια και γλάστρες με κάθε λογής λουλούδια. Οι κάτοικοί του38, 

άνθρωποι “ιδιαίτεροι”, που διακρίνονται κυρίως για την οξύνοια, την 

εργατικότητα , την έντονη πνευματικότητα, μα και για το μόνιμα

καλοπροαίρετο περιπαιχτικό τους ύφος, 

εκπέμπουν φως και γίνονται μεταγωγοί 

ψυχικής καλλιέργειας σε όλους με όσους 

συναναστρέφονται. Δασκαλομάνα λέγεται από 

πολλούς η Αγιάσος και είναι αλήθεια, αφού 

ένας μεγάλος αριθμός εκπαιδευτικών 

προέρχονται από αυτήν. Η περιοχή της 

Αγιάσου είναι γεμάτη από πράσινο. Εκτάσεις 

από καστανιές, καρυδιές, μηλιές, βυσσινιές, καθιστούν το τοπίο 

μοναδικό σε φυσική ομορφιά χειμώνα - καλοκαίρι. Η ανθοφορία της 

περιοχής είναι πολύ αξιόλογη, κυρίως την Άνοιξη. Ανεμώνες με 

φανταστικά χρώματα κυκλάμινα, αιώνιες και άγριες ορχιδέες έρχονται να

37 K. Κόντος, "Αγιάσο",Αγιάσος, τόμος 3, τεύχος 47, Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 
1986, σσ. 4-6
38 Μ. Κοντούλη -Τοκμακίδου, «Το χρονικό της γενιάς μας», Αγιάσος, 2 τόμος , τεύχος 
31,Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 1985,σσ. 3-5
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συμπληρώσουν την εικόνα του μαγευτικού τοπίου.

Η μετοίκηση μεγάλου πλήθους ανθρώπων στις αρχές του 18ου 

αιώνα στην Αγιάσο, και μάλιστα πολλών καλών τεχνιτών κάθε είδους και 

η αντιμετώπιση των αναγκών που δημιουργήθηκαν για την εξυπηρέτηση 

ενός χωριού, είχε σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία πολλών βιοτεχνιών 

που τα προϊόντα τους άριστα ποιοτικά έγιναν γρήγορα γνωστά και 

περιζήτητα σε όλο το νησί.

Από τα τέλη του περασμένου αιώνα μάλιστα η δημιουργία πέντε 

ατμοκίνητων ελαιοτριβείων δημιούργησε 

βιοτεχνίες κατασκευής ειδικών σάκων για τον 

πολτό της ελιάς.

Σήμερα η ραγδαία εξάπλωση της νέας 

τεχνολογίας είχε σαν αποτέλεσμα να εξαφανισθεί 

το μεγαλύτερο ποσοστό αυτής της 

δραστηριότητας. Το γεγονός αυτός αποτελεί έναν 

από τους λόγους για τους οποίους από το 1952 

και για αρκετά χρόνια μετά, η Αγιάσος αιμορράγησε, χάνοντας με τη 

μετανάστευση, εσωτερική και εξωτερική, μεγάλο, μέρος από το 

ανθρώπινο δυναμικό της.

Το ó v o u a

Το όνομα προέρχεται από την επιγραφή της ιερής Εικόνας της 

Παναγιάς που έφερε ο Αγάθων από τα Ιεροσόλυμα ΜΗΤΗΡ ΘΕΟΥ 

ΑΓΙΑ ΣΙΩΝ. Αγία Σιών η εικόνα, Αγία Σιών το μοναστήρι. Οι πιστοί που 

θα πήγαιναν για προσκύνημα έλεγαν: “Πάμε στην Αγία Σιώ ν” ή “πάμε 

στην Α γιό  Σων" και η αιτιατική ηχητικά “Αγ/άσον” έγινε και ονομαστική 

Α γ ιά σ ο ? 39

Έτσι η Παναγία είναι η αιτία όχι μόνο της δημιουργίας του χωριού αλλά 

και της ονομασίας του. Κι αυτό οι Αγιασώτες το έχουν συνειδητοποιήσει 

και τρέφουν απεριόριστο σεβασμό προς τη Θεομήτορα, πολύ

39 Γ. Χατζηβασιλείου , «Η Παναγία της Αγιάσου», Αγιάσος.4 τόμος ,τεύχος 89,Φιλοπρόοδος Σύλλογος 
Αγιασωτών,Αθήνα 1995,σσ 8-10
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* ». f „ 
μ εγα λύ τερ ο  , α π ’ αυτόν που τρέφ ε ι ο π ο ιο σ δ ή π ο τε  π ισ τός.

Ί ο  ισ το ο ικ ό  το υ  γω ο ιο ύ

Η ισ το ρ ία  του χω ρ ιού40 ε ίνα ι τα υ τ ισ μ ένη  με την  ισ τορ ία  της 

Π α να γ ιά ς , τη ς  Π α να γ ιά ς  της  Α γ ιά σ ου .

Γ υ ρ ίζο ν τα ς  π ίσ ω  τις  σ ελ ίδ ες  τη ς  ισ το ρ ία ς  κατά  1200 χρ όν ια  

σ τα μ α τά μ ε  γ ια  λ ίγ ο  στο Βυζάντιο , κάπ ου  σ τα  τέλη  του όγδοου  α ιώ να  - 

π ερ ίο δ ο ς  ε ικο νο μ α χ ιώ ν . Στη Κ ω νσ τα ντ ινο ύ π ο λη , ο ιερ έα ς  του 

π α ρ εκ κ λ η σ ίο υ  τω ν  α να κτόρω ν Α γ ά θ ω ν  ο Ε φ έσ ιος, ε ικο νόφ ιλο ς , π έφ τε ι 

στη  δ υ σ μ έν ε ια  του  αυτοκρά τορα  Δ έο ν το ς  του Α ’ και α υ τοεξορ ίζετα ι στα 

Ιερ ο σ ό λυ μ α . Σ τ ις  α ρ χές  του 802μ.Χ . π λη ρ ο φ ο ρ ε ίτα ι ότι στη Λ έσ βο  ήταν 

εξό ρ ισ τη  η Α υ το κ ρ ά τε ιρ α  Ε ιρήνη η Α θηνα ία , και αυτή ε ικονόφ ιλη . 

Θ έλ ο ν τα ς  να  τη συναντήσ ει, μα και γ ια  να ε ίνα ι π ιο  κοντά  σ την 

Κ ω ν σ τα ν τ ιν ο ύ π ο λ η , φεύγει γ ια  τη Λ έσ β ο  π α ίρ ν ο ν τα ς  μαζί του μια ε ικόνα  

τη ς  Π α ν α γ ία ς  Β ρ εφ ο κρ α τού σ α ς  , ένα ν  Α σ η μ έν ιο  Σ ταυρό  με Τ ίμ ιο  Ξύλο, 

ένα  χ ε ιρ ό γ ρ α φ ο  Ε υαγγέλ ιο  και άλλα  κειμήλια . 

Φ θ ά νε ι σ το  νη σ ί. Η Ε ιρήνη η Α θ ηνα ία  εν τω  μεταξύ ε ίχε  π εθά νει και ο 

Α γ ά θ ω ν  α κ ο λ ο υ θ ώ ν τα ς  ρεύματα  χ ε ιμ ά ρ ρ ω ν  βρ ίσ κε ι ένα  δασ ω μένο  και 

έρ η μ ο  μ έρ ος, γ ια  να μείνει και να γνω ρ ίσ ε ι με α σ φ ά λε ια  το π ερ ιβ ά λλο ν  

Στο μ έρ ο ς  α υτό , π ου είνα ι στη Κάρυά, εκε ί α κρ ιβ ώ ς  όπου υπ άρχει 

σ ή μ ερ α  το  εκ κ λ η σ ά κ ι της Ζ ω οδόχου  Π ηγής  με το  Α γ ια σ μ α , έκρ υψ ε τα 

Ιερά  κ ε ιμ ή λ ια  κα ι έφ τια ξε σκήτη.

Ή ρ θ ε  σ ε επ α φ ή  με τους κ α το ίκο υ ς ,τω ν  κο ντ ινώ ν  χω ρ ιώ ν  Κ α ρύνης 

και Π ενθ ίλη ς , α π έκ τη σ ε  την εμ π ισ το σ ύνη  και το σ εβα σ μό  τους και τους 

α π ο κ ά λ υ ψ ε  το  μυ σ τικό  του δ ηλώ νο ντα ς  ότι το ε ικό ν ισ μ α  της Π α να γ ιά ς  - 

δ ια σ τά σ εω ν  0 ,8 6 χ  0,62, το ε ίχε ζω γρ α φ ίσ ε ι σε κηρ ομ α σ τίχα  ο 

Ε υ α γ γ ελ ισ τή ς  Λ ο υ κά ς . Το ε ικόν ισ μ α  έφ ερ ε την  επ ιγρ α φ ή  "Μήτηρ Θεού, 

Αγία Σιών". Α γ ία  Σ ιώ ν λεγότα ν  τότε η Ιερουσ α λήμ . Με την π ά ρ οδ ο  του 

χ ρ ό νο υ  η μ ικρ ή  και ταπ εινή  σκήτη  εξελ ίχ τη κε  σε μοναστήρ ι, όπ ου 

σ υ γ κ εν τρ ώ θ η κ α ν  ευσ εβ ε ίς  ά νδρ ες  απ ' τα  γ ε ιτο ν ικ ά  χω ρ ιά . 10

10 Μαυραγάνης Γ., «Ιστορικά του τόπου μας (Αγιάσος Λέσβου)». Αγιάσος. τεύχος 42. Σύλλογος 
Αγιασωτών Λέσβου , Αθήνα 1983. σσ. 69-72.
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Ό τα ν  σ τ ις  2 Φ εβ ρουά ρ ιου  830  κο ιμ ή θη κε εν· Κ υρ ίω  ο γέρ οντα ς  

Α γ α θ ώ ν , οι μ ο να χο ί ' εκτελώ ντα ς  τη ν  τελ ευ τα ία  θέλησ ή  του 

εξα κ ο λ ο ύ θ η σ α ν  να  δ ια τη ρ ο ύν  μέσα στη κρ ύπ τη  τη ς  μονής, την ιερή 

ε ικό να  τη ς  Π α ν α γ ία ς  και τα  άλλα  κειμήλ ια . Α ιτ ία  του  φ όβου  τω ν  μοναχώ ν 

της  μ ο ν ή ς  ή τα ν  ο ι ε ικονομ ά χο ι, αλλά  και οι π ε ιρ α τές , π ου  λυμ α ίνοντα ν  τα 

νη σ ιά  κα ι τ ις  π α ρ α λ ια κ ές  π όλε ις  τη ς  Μ ικρ ός  Α σ ία ς . Κ ατά  το έτος  842 η 

Ο ρ θ ο δ ο ξ ία  θ ρ ιά μ β ευ σ ε  και επ α κο λού θησ ε η α να σ τή λω σ η  τω ν ιερώ ν 

ε ικ ό ν ω ν  σε όλη  τη ν  επ ικρά τε ια  της β υζα ντινής  α υ το κρ α το ρ ία ς . Η σκήτη 

του Α γ ά θ ω ν ο ς  έγ ιν ε  απ ό τότε τόπ ος  π ρ ο σ κυ νή μ α το ς . Η Π αναγία  του 

Ε υ α γγελ ισ τή  Λ ο υ κ ά  έγ ινε  γνω σ τή όχι μονάχα  σ το  νη σ ί αλλά  και σ ’ 

ο λ ό κ λ η ρ η  τη ν  α ντ ικρ ινή  Α ιολίδα . Δ υο  π ρ ο σ κυ νή μ α τα  σ την  Α γ ία  Σ ιώ ν 

ισ ο δ υ ν α μ ο ύ σ α ν  με ένα ν  σ τους Α γ ίο υ ς  Τ όπ ους.

Π λ η θ υ σ υ ια κ ή  Σ ύ ν θ εσ η  της Α γ ιά σ ο υ

Σ ή μ ερ α  η Α γ ιά σ ο ς  έχει π ερ ίπ ου  3 .000  μ ό ν ιμ ο υ ς  κα το ίκους  2 .500 

σ π ίτ ια , ενώ  τη ν  δ εκα ετ ία  του ’60 ε ίχε π ερ ίπ ο υ  8 .000  μόνιμους 

κ α το ίκ ο υ ς 41.

Η μ ετα κ ίν η σ η  μ εγά λου  π λήθ ους  α νθ ρ ώ π ω ν σ τ ις  α ρ χ ές  του 18ου α ιώ να  

σ τη ν  Α γ ιά σ ο , κα ι μά λ ισ τα  π ολλώ ν κα λώ ν τεχ ν ιτώ ν  κάθε ε ίδ ου ς  και η 

α ν τ ιμ ε τώ π ισ η  τω ν  α να γκώ ν , που δ η μ ιο υ ρ γή θ η κα ν  γ ια  την εξυπ ηρέτησ η  

ενό ς  χ ω ρ ιο ύ , ε ίσ α ι σαν α π οτέλεσ μα  την  δ η μ ιο υ ρ γ ία  π ολλώ ν 

β ιο τεχ ν ιώ ν (β υ ρ σ ο δ έψ ες , σαμαράδες, το υ λουμ τζή δες , σ ιδ ερ ά δ ες , μαραγκο ί, 

α γ γ ε ιο π λ ά σ τεςκ ερ α μ ο π ο ιο ί,α σ β εσ τά δ ες }ή τα ν  α π α ρ α ίτη το ι γ ια  τη 

λ ε ιτο υ ρ γ ία  τη ς  γ εω ρ γ ικ ή ς  ο ικονομ ία ς  της π ό λη ς  μα και π ο λ λ ώ ν  π όλεω ν 

της  Ν ή σ ο υ  Λ έσ β ο υ , αφού τα π ρο ϊόντα  τω ν β ιο τεχ ν ιώ ν  του ς  ήταν άρ ισ τα  

π ο ιο τ ικ ά  και έ γ ιν α ν  γρ ή γο ρ α  γνω σ τά  και π ερ ιζή τη τα  σε όλο το νησ ί.

Η ρ α γδ α ία  ό μ ω ς  εξάπ λω ση της νέα ς  τεχ ν ο λ ο γ ία ς  ε ίχε σαν 

α π ο τέλ εσ μ α  να  εξα φ α ν ισ τούν  α ρ κετές  α π ό  τ ις  π α ρ α π ά νω  

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες . Τ ο  απ οτέλεσ μα ; Α π ό  το 1952 και έπ ε ιτα  η Α γ ιά σ ο ς

41 Εφημερίδα «Ηχώ της Αγιάσου-0 πληθυσμός της Αγιάσου σήμερα» αρ.φύλου 115. Σύλλογος
Αγιασωτών Λέσβου, Αγιάσος 2002.
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α ιμ ο ρ ρ α γο ύ σ ε χ ά ν ο ν τα ς  με τη μ ετα νά σ τευσ η  -εσ ω τερ ική  και εξω τερ ική - 

μεγάλο  μ έρ ος  α π ό  το α νθρ ώ π ινο  δ υνα μ ικό  της, και α π ό  μ όν ιμους  

κατο ίκους.

3 .2  Η  Α ο γ π ε κ το ν ικ ή  rn c  Α ν ια σ ο ύ
Η Αγιάσος ε ίνα ι χ τ ισ μ ένη  σ τ ις  π α ρ ε ιές  του ό ρ ο υ ς  Ό λυ μ π ο ς , του 

ψ ηλότερου  β ο υ νο ύ  της  Λ έσ βου . Η π ολεο δ ο μ ική  τη ς  δόμ η σ η  και 

α ρ χ ιτεκ το ν ική  δ ια τη ρ ε ί σ χεδ όν  α να λλο ίω τη  τη ν  μορφ ή του 

π α ρ ελθ ό ντο ς , γ εγ ο ν ό ς  π ου α π ο τελε ί π ό λο  έλξη ς  τω ν  π ερ ιη γ η τώ ν  και 

το υ ρ ισ τώ ν  του  νησ ιού . Ο  α ρ χ ικό ς  π υ ρ ή ν α ς  του ο ικ ισ μ ού  φ α ίνετα ι ότι 

δ η μ ιο υ ρ γή θ η κε  το ν  12ο α ιώ να  μ. X. με επ ίκεντρ ο  μ ία  σ κήτη , που 

π ερ ιλά μ β α νε  τη ν  θα υμ α τουρ γή  ε ικό να  της  Π α να γ ία ς  “Α γ ία  Σ ιώ ν ” που 

α π ο τελε ί ό π ω ς  ε ίπ α  σήμερα  α ν τ ικ ε ίμ ενο  ιερού π ρ ο σ κ υ ν ή μ α το ς  στον 

Ν αό της  Υ π ερ α γ ία ς  Θ εοτόκου  στο κέντρ ο  του ο ικ ισ μ ού  . Α π ό  τον  16ο 

α ιώ να  ά ρ χ ισ α ν  να  σ υρ ρ έο υν  σ την  Α γ ιά σ ο  οι κά το ικο ι τω ν  γύ ρ ω  μ ικρώ ν 

κο ινο τή τω ν, οι οπ ο ίο ι εγκα τα σ τά θ η κα ν  σε ξεχ ω ρ ισ τές  συνο ικ ίες , 

α νά λογα  με τη ν  π ρ ο έλευ σ ή  τους. Η μετεγκα τά σ τα σ η  αυτή  κορ υφ ώ θ ηκε 

τον  18ο α ιώ να , ό τα ν  η Α γ ιά σ ο ς  εξα σ φ ά λ ισ ε  με σ ο υλτα ν ικό  φ ιρμ ά ν ι την 

α π α λλα γή  τω ν  κα το ίκω ν  της απ ό την  κα ταβολή  φ όρω ν. Η Α γ ιά σ ο ς  

α να δ ε ίχ τη κε  σ ε μεγά λο  β ιο τεχν ικό  - α γρ ο τικό  κέντρο  και π α ρ ο υ σ ία σ ε  

σ η μ α ντική  π λ η θ υ σ μ ια κ ή  ανάπ τυξη . Ο π λη θ υ σ μ ό ς  τη ς  υ π ο λο γ ίζετα ι ότι 

έφ τα σ ε  τους  7 .0 0 0  κα το ίκους  τη δ εκα ετ ία  t g u  1910. Α π ό  το  18ο και 

κυρ ίω ς  τον  19ο α ιώ ν α  η α γροτική  π α ρ α γω γή  και η π α ρ ά γω γη  β ιο τεχν ία  - 

β ιομ ηχα ν ία  (ελα ιο τρ ιβ ε ία ), κα θώ ς κα ι η π α ρ α γω γή  ά λλω ν  α γρ ο τ ικώ ν  

(κάσ τανα , ο π ω ρ ικά , φ ρούτα) και β ιο τεχ ν ικώ ν  π ρ ο ϊό ν τω ν  (α γροτικά  

ερ γαλε ία , κ ερ α μ ικά  σκεύη), σ υνέβ α λα ν  σ την  μεγάλη ο ικο νο μ ική  ακμή  του 

ο ικ ισ μ ού  και σ τη ν  εμπ λοκή  του σ τα  ευρ ύτερ α  εμ π ορ ικά  δ ίκ τυα  της 

Λ έσ β ο υ  με τη ν  α π ένα ντι Μ ικρ α σ ια τ ική  ακτή  (Σ μύρνη , Α ϊβ α λ ί), την 

Κ ω νσ τα ντ ινο ύ π ο λη  και τις  ελλη ν ικ ές  π α ρ ο ικ ίες  στη Μ αύρη Θ άλασσα . 

Μ ετά  την  α π ελευ θ έρ ω σ η  της Λ έσ β ο υ  το 1912 η Α γ ιά σ ο ς  γ ν ώ ρ ισ ε  μια * 46

42 Γ.ΒαΛέτας «Η Αρχιτεκτονική της Αγιάσου και η πολεοδομική της δομή» Αγιάσος, 2 τόμος τεύχος
46. Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 1997, σσ. 115-118.
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νέα  π ερ ίο δ ο  ακμής, όπ ω ς ά λλω σ τε  και όλο  το  νησ ί, μέχρ ι τον  π όλεμο  

του 1940. Μ ετά  την ■ α νταλλα γή  τω ν  π λ η θ υ σ μ ώ ν  το 1923, α ρκετές  

π ρ ο σ φ υ γ ικ ές  ο ικογένε ιες  της  Μ ικρ ά ς  Α σ ία ς , π ου  κα τά γοντα ν  απ ό την 

Α γ ιά σ ο , εγκα τα σ τά θ η κα ν  σ τον  ο ικ ισ μ ό  κα ι εν δ υ ν ά μ ω σ α ν  το ερ γα τικό  τη ς  

δυνα μ ικό , ε ισ ή γα γα ν  νέες  κα λλ ιέρ γε ιες , ό π ω ς  τη ς  α μ π ελουρ γ ία ς  και 

σ υνέβ α λα ν  σ τη ν  β ιο τεχν ική  και π νευ μ α τ ική  το π ική  ανάπ τυξη . Τ ην  

π ερ ίο δ ο  1950 -1965 , λόγω  της  μ ετα π ο λεμ ική ς  ο ικ ο ν ο μ ικ ή ς  κά μψ ης και 

τη ς  π α ρ α κ μ ή ς  της α γρ ο τ ική ς  και β ιο τεχ ν ικ ή ς  ο ικονομ ία ς, π ο λλο ί 

Α γ ια σ ώ τες  μ ετα νά σ τευσ α ν  σ την  Α θ ήνα , τη ν  Α υ σ τρ α λ ία  και αλλού. 

Σ ήμερα  ο π λη θ υ σ μ ό ς  του ο ικ ισ μ ού  α ρ ιθ μ ε ί π ερ ίπ ο υ  3 .000  κα το ίκους  και 

γνω ρ ίζε ι α ξ ιόλογη  τοπ ική α νά π τυξη , π ου  επ ικ εν τρ ώ νετα ι κυρ ίω ς σ την 

α γρ ο τική  καλλ ιέργε ια , τη β ιο τεχν ική  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  (αγγε ιοπ λασ τική , 

ξυ λο γλυ π τική ) και τον α γρ ο τουρ ισ μ ό , ενώ  το  ιερ ό  π ροσ κύνημ α  της 

Π α να γ ία ς  το  Δ εκα ττεντα ύγούσ το  π ρ ο σ ελ κ ύ ε ι π ρ ο σ κ υ ν η τές  απ ό όλη τη 

Λ έσ βο , α λλά  και την η π ε ιρ ω τική  και ν η σ ιω τ ικ ή  Ε λλάδα. Α ρ κετο ί 

επ ισ κ έπ τες  π α ρ α κολο υθο ύν  και τ ις  Κ α ρ ν α β α λ ικ ές  Ε κδηλώ σ εις  της 

Α π οκρ ιά ς .

3.2.1 Η Πολεοδουικη δουή και οικιστική αργιτεχτονική τηο Ανιάσο

Η π ο λεο δ ο μ ική  δ ο μ ή 40 της Α γ ιάσου, 

α ν τ ικ α το π τρ ίζε ι τη ν  ο ικ ισ τ ική  π ροέλευσ η  καί 

την  κ ο ινω ν ική  δ ια φ ο ρ ο π ο ίη σ η  τω ν κατο ίκω ν. Ο 

ο ικ ισ μ ός , χ τ ισ μ έν ο ς  με το  σ υνεχές  ο ικοδ ομ ικό  

σ ύσ τημα , έχει α σ τική  δομή . Οι κα το ικ ίες  είνα ι 

σ υ ν ή θ ω ς  δ ιό ρ ο φ ες  και λ ιθ ό κτ ισ τες , 

δεν έχ ο υ ν  αυλές, ενώ  οι β α σ ικο ί 

δ ρ ό μ ο ι του ο ικ ισ μού , κα λντερ ίμ ια  με 

μ ικρά  λ ιθ ά ρ ια  (ντουσ ιμ έδες  κατά  την  

τοπ ική  δ ιά λεκτο ), οδηγούν  σ την  43

43 Σ.Παγωτέλης, «Οικοδομική και αρχιτεκτονική της Αγιάσου», Αγιάσος, Τόμος 2, τεύχος 41. 
Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών. Αθήνα 1987. σσ. 3-7.
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κεντρ ική  (π ά νω ) π λα τε ία  της  Α γοράς, τον  "Κ ά μπ ο".Η  π α λ ιό τερ η  ο ικ ισ τική  

α ρ χ ιτεκ το ν ικ ή , μ ερ ικά  δ ε ίγμ α τα  της οπ ο ία ς  σ ώ ζοντα ι μέχρ ι σήμερα, είχε 

ξύλ ινο  το ν  επ ά νω  ό ρ ο φ ο  με το ίχο υ ς  απ ό «μ π α γδα τί»  και π ολλά  

α νο ίγμ α τα  κα ι π ρ ο ε ξ ε ίχ ε  σ την  π ρ ό σ οψ η  με το  χα ρ α κτη ρ ισ τ ικό  και κομψ ό 

« σ α χ ν ισ ίν ι» . Μ ετά  την  μεγάλη π υρ κα γ ιά  τη ς  Α γ ιά σ ο υ  το 1877, τα 

π ερ ισ σ ό τερ α  σ π ίτ ια  αντί κα τασ τά θηκα ν απ ό λ ίθ ιν ες  ο ικοδομές, που 

δ ια τη ρ ο ύ ν τα ι μ έχρ ι σ ήμερα .

3.3  Β ιο τε γ ν ικ ή  κ α ι ευ π ο ο ευ υ ο τικ ή  π α ρ α νω νή  σ τη ν  Α ν ιά σ ο

Η Α γ ιά σ ο ς  είνα ι ένα ς  ημ ιορεινός  δήμος, χ τ ισ μ ένο ς  α μφ ιθεα τρ ικά  

σ τις  α ν α το λ ικ έ ς  π α ρ ε ιές  του όρους Ό λυμ π ο ς . Σ την π ερ ιφ έρ ε ια  της 

α νή κο υ ν  ε κ τά σ ε ις  κα λλ ιερ γήσ ιμ ης  γης, κα θώ ς και δάση και απ όκρημνες, 

δ ύ σ β α τες  π ερ ιο χ ές .

Η ο ικ ο ν ο μ ία  τη ς  Α γ ιά σ ο υ  σ υγκρ οτήθηκε γύρ ω  απ ό δύο κύρ ιο υς  άξονες: 

α) τη γ εω ρ γ ικ ή  π α ρ α γ ω γ ή  και β) τη β ιοτεχν ία .

3.3 .1  Γ ε ω ρ γ ικ ή  π α ρ α ν ω ν ή  τη ς  Α γ ιά σ ο υ

Η γ εω ρ γ ικ ή  π α ρ α γ ω γ ή 44 φ α ίνετα ι ότι επ ικεν τρ ω νό τα ν  στην 

ελ α ιο κ α λ λ ιέρ γ ε ια , όπ ω ς και σ' ολόκληρ η  την  α να το λ ική  Λ έσβο. Η 

Α γ ιά σ ο ς  θ εω ρ ε ίτα ι ότι έρ χετα ι τρ ίτη σ την  π α ρ α γω γή  λαδ ιού , μετά το 

Π λω μ ά ρ ι κα ι τη Γέρα. Τ α  ελα ιο κτή μ α τα  ε ίνα ι γεν ικά  κα τατμημένα  σε 

μ ικρά  κο μ μ ά τ ια , ενώ  λ ίγο ι είνα ι οι π ρ α γ μ α τ ικ ο ί α κτήμ ονες. Α υτή  η 

κα τα νο μ ή  ο φ ε ίλ ε τα ι ω ς  ένα  βαθμό κα ι σ την  ορεινή  τοπ ογρ α φ ία  της 

π ερ ιφ έρ ε ια ς  τη ς  Α γ ιά σ ο υ , π ου  δεν επ ιτρ έπ ε ι την  ύπ αρξη  μεγάλω ν 

εν ια ίω ν  κ α λ λ ιερ γ ή σ ιμ ω ν  εκτάσεω ν. Ω σ τόσ ο , π α ρ ά  την  ιδ ιόμορφ η 

το π ο γ ρ α φ ία  τη ς  Α γ ιά σ ο υ , απ ό το 19ο α ιώ να  και μέχρ ι τη δ εκαετία  του 

1960, υ π ή ρ χ α ν  α ρ κετο ί εύπ ορο ι γα ιο κτή μ ο νες , οι οπ ο ίο ι κα τε ίχαν 

σ χετ ικά  μ εγ ά λ ες  εκ τά σ ε ις  με ελα ιόδενδρα , και μ ίσ θ ω να ν  σ υσ τη μ α τικά  

ερ γ ά τες  γ ια  τη ν  π ερ ιπ ο ίη σ η  τω ν κτημ ά τω ν  και τη σ υλλογή  του καρπ ού. 

Σ ήμ ερ α  το  μ εγά λο  κό σ το ς  της κα λλ ιέρ γε ια ς  και ο εμ π ορ ικό ς

44 Γ. Χατζηβασιλείου , a Η γεωργική παραγωγή της Αγιάσου.·..», Αγιάσος, 3 τόμος , τεύχος 53, 
Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 1988, σσ. 17-19.
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α ν τα γ ω ν ισ μ ό ς  σ το ν  ελλαδ ικό  και σ τον  ευρ ύτερ ο  ευ ρ ω π α ϊκό  χώ ρ ο  έχουν 

π ερ ιο ρ ίσ ε ι σε σ η μ α ντικό  βαθμό την ελα ιο κα λλ ιέρ γε ια .

Ε κ τό ς  α π ό  τις ελιές, η α γροτική  π α ρ α γω γή  της  Α γιάσου 

σ υ μ π ερ ιλ ά μ β α ν ε  και κάστανα, καρύδ ια , μήλα, κεράσ ια , αχλάδια, 

βύσ σ ινα , σ τα φ ύ λ ια . Η δ ιανομή εκκλησ ια σ τικώ ν , δ η μ ο τ ικώ ν  καί σ χολ ικώ ν 

κ τη μ ά τω ν  σ το υ ς  α κτήμ ο νες  κα λλ ιερ γητές , το 1924, επ ί κυβ ερ νήσ εω ς Ν. 

Π λα σ τήρ α , έδ ω σ ε  απ οφ ασ ισ τική  ώ θησ η  σ' α υ τές  τ ις  καλλ ιέργε ιες . Οι 

Α γ ια σ ώ τες  με π ρ ο σ ω π ικό  μόχθο και επ ίπ ονη  ερ γα σ ία  κα τόρ θω σ α ν να 

μ ετα τρ έψ ο υ ν  τα  νεοα π οκτηθέντα  εδάφ η σε κα λλ ιερ γήσ ιμ ες  εκτάσεις . Με 

εξα ίρ εσ η  τη ν  α μπ ελοκα λλ ιέρ γε ια  π ου έχει σ χεδ όν  εξα λε ιφ τε ί στην 

π ερ ιο χή , τα  υπ ό λο ιπ α  αγροτικά  π ρ ο ϊό ντα  εξα κο λο υ θ ο ύ ν  να π αρά γοντα ι 

μέχρ ι σ ή μ ερ α  κα ι χα ίρ ουν  ιδ ια ίτερ ης  εκτ ίμ η σ η ς  απ ό την  τοπ ική  λεσβ ιακή 

α γορ ά .

Για μ ια σ ύ ν το μ η  χρον ική  π ερ ίο δ ο  τη ν  επ οχή  το υ  Μ εσ οπ ολέμου  η 

Α γ ιά σ ο ς  α π ο τέλ εσ ε  επ ιπ λέον κέντρο  π α ρ α γω γή ς  και εμ π ο ρ ία ς  σ ιτηρώ ν, 

δ η μ η τρ ια κ ώ ν  κα ι οσ π ρ ίω ν στο εσ ω τερ ικό  της Λ έσ βου .

3 .3 .2  Β ιο τε χ ν ικ ή  ο ρ γά νω σ η  και π α ρ α γω γή  σ τη ν  Α ν ιό σ ο
Η β ιο τεχ ν ία 40 κατείχε σ ημα ντικό  ρόλο σ την  ο ικονο μ ική  σ υγκρότησ η

της  Α γ ιά σ ο υ  κα ι η ανάπ τυξη  της  ε ίχε κα τα σ τή σ ε ι την  Α γ ιά σ ο  ένα 

σ π ο υ δ α ίο  β ιο τεχ ν ικ ό  και εμπ ορ ικό  κέντρο  της Λ έσ βου . Ε ίνα ι π ιθα νό ν  ότι 

η α νά π τυ ξη  τη ς  β ιο τεχν ίας  οφ είλετα ι σ την α νεπ ά ρ κε ια  τη ς  γεω ρ γ ική ς  

π α ρ α γ ω γ ή ς  να  καλύψ ει τ ις  β ιο π ο ρ ισ τ ικ ές  α νά γκες  τω ν  κα το ίκω ν  της 

Α γ ιά σ ο υ , οι ο π ο ίο ι έφ τασ αν τους 7 .000 -8 .00 0  απ ό το  τέλο ς  του 19ου 

α ιώ να  μ έχρ ι το  1950 π ερ ίπ ου . Ε π ιπ λέον  η έλλε ιψ η  ά μ εσ η ς  δ ιεξόδου 

π ρ ο ς  τη θ ά λ α σ σ α , καθώ ς και η κυρ ία ρχη  μέχρ ι το 1940 π ρ α κτ ική  του 

α ν τα λ λ α κ τ ικ ο ύ  εμπ ορ ίου , σ υνέβα λα ν  επ ιπ λέο ν  σ το ν  π ρ ο σ α να το λ ισ μ ό  

τω ν  κ α το ίκ ω ν  σ τη ν  β ιο τεχν ική  δρ α σ τηρ ιό τη τα . Μ ετά  το Β' Π α γκόσ μ ιο  

π ό λ εμ ο  π ο λ λ έ ς  β ιο τεχν ίες  π α ύ ο υ ^  να λ ε ιτο υ ρ γ ο ύ ν  και π ολλά  

επ α γ γ έλ μ α τα  εξα φ α ν ίζο ντα ι εξ' α ιτ ία ς  τη ς  α νά π τυ ξη ς  του εμ π ορ ίου  και 

τη ς  β ιο μ η χ α ν ία ς  στα μεγάλα  μ ετα π ολεμ ικά  α σ τ ικά  κέντρα , του 45
j

45 Γ. Χατζηβασιλείου , «Η βιοτεχνία της Αγιάσου... », Αγιάσος, 3 τόμος , τεύχος 47, Φιλοπρόοδος 
Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 1988, σσ. 7-9.
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εκχρ η μ α τισ μ ού  τη ς  ο ικονομ ίας, καθώ ς και του μ ετα να σ τευ τ ικο ύ  

ρεύματος.

Οι σ η μ α ν τ ικ ό τερ ες  β ιο τεχν ίες  ήταν α υτές  π ου επ εξερ γ ά ζο ν τα ν  τον  

καρπ ό τη ς  ελ ιά ς  γ ια  τη ν  π α ρ α γω γή  λαδ ιού , δηλαδή  οι π α λ ιο ί ελα ιό μ υ λο ι, 

και μετά το  1879  τα α τμοκ ίνη τα  ελα ιο τρ ιβ ε ία , οι επ ο ν ο μ α ζό μ εν ες  

"μηχανές", π ου  έφ τα σ α ν  τις  5 την π ερ ίο δ ο  1900-1940 . Π ολύ σ η μ α ντ ικ ές  

β ιο τεχν ίες  γ ια  τη ν  τοπ ική  ο ικονομ ία  ήταν και οι "τσ ο υ ρ χ α ν ά δ ες " ή 

"κλω σ τα ρ ιά ", π ο υ  κα τασ κεύαζα ν  ελα ιόπ α να  ("το υ ρ β ά δ ες") γ ια  τα 

ελα ιο τρ ιβ ε ία , κα θ ώ ς  και "δ ια δρόμ ους", ένα ε ίδ ος  μ α κρ ό σ τενο υ  

κα λύμ μ α το ς  δ απ έδου . Για τα π ρώ τα  χρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν  ω ς π ρ ώ τη  ύλη 

α ιγό τρ ιχα  α π ό  τη  Μ ακεδον ία  και κυρ ίω ς  τη Χ α λκ ιδ ική , ενώ  γ ια  τους  

δ εύ τερ ο υ ς  κυ ρ ίω ς  ντόπ ια  α ιγότρ ιχα , ή α ρ γότερ α  ίνες  ινδ ική ς  κά ννα βης. 

Ά λ λ ες  σ η μ α ντ ικ ές  β ιο τεχν ίες  που ήτα ν  ιδ ια ίτερ α  γνω σ τές  σ την  λεσ β ια κή  

κο ινω ν ία , ή τα ν  η κα τασ κευή  σ ιδ ερ έν ιω ν  α γρ ο τ ικώ ν  ερ γα λε ίω ν , η 

αγγειοπλαστική και η ξυλογλυπτική. Οι δύο τελευ τα ίες  ά κμ α σ α ν  

κυρ ίω ς  το ν  20ό  α ιώ να  και σ υνεχ ίζο υν  μέχρ ι σ ήμερα , 

α ν α π ρ ο σ α ρ μ ό ζο ν τα ς  την  π αρ α γω γή  τους  ώ σ τε να εξυ π η ρ ετε ί τ ις  

σ η μ ερ ινές  α ν ά γ κ ες  της α γο ρ ά ς  και τη ς  ελεύ θ ερ η ς  ο ικονομ ία ς.

3.4 Η  σ η υ α σ ία  τη ς  Α γ ιά σ ο υ  στο ευ π ο ο ικό  δ ίκ τυ ο

Η Α γ ιά σ ο ς  σ υνδ εό τα ν  με ένα  εμ π ορ ικό  δ ίκ τυ ο 46, τόσ ο  με άλλα  

μέρη της Λ έσ β ο υ , όσο και με τα μ ικρ α σ ια τ ικά  π α ρ ά λ ια  και τη Μ αύρη 

Θ άλα σ σ α  (μέχρ ι το  1922), την  ηπ ειρ ω τική  και νησ ιω τική  Ε λλάδα , ακόμη  

και το εξω τερ ικό . Κύρ ιο  εξα γώ γ ιμο  π ρ ο ϊό ν  ήταν β εβ α ίω ς  το λά δ ι. Π ρ ιν  το 

1912, το  λά δ ι το  π ο υ λο ύ σ α ν  στην Κ ω νσ τα ντ ινο ύπ ο λη  και σ την  Ο δη σ σ ό  

όπ ου το α γ ό ρ α ζα ν  (κα ι) γ ια  τα κα ντήλ ια  τω ν εκκλησ ιώ ν , στη  Σ μύρνη , 

α κόμ α  και σ τη  Συρία . Σ υνήθω ς δ ια μ εσ ο λα β ο ύσ α ν  έμ π ορ ο ι α π ό  τη 

Μ υτιλήνη . Η δ ια κ ίνησ η  γ ινό τα ν  απ ό το λ ιμ άν ι τη ς  Μ υτιλήνης , όπ ου  το  

μετέφ ερ α ν  με ά μ α ξες  ("α ρ α μ π ά δες” ). Έ να  ενα λλα κτ ικό  λ ιμ άν ι δ ια κ ίν η σ η ς  

λα δ ιού  και ά λ λ ω ν  εμ π ορ ευμ ά τω ν  μέχρ ι το  1940, ή τα ν  το " Ν τ ίπ ι " ,  σ τον

46 Περιοδικό« Φουρτουτήρα », 55 τεύχος, Σύλλογος Αγιασωτών Λέσβου, Αθήνα 1988, σσ. 24-25
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•"κόλπο τη ς  Γέρ ας, α π ’ όπ ου φ όρ τω να ν  λάδ ι και σ α π ο ύ ν ια  γ ια  τη Ρω σία, 

την  Α ίγ υ π το  κα ι άλλα  μέρη. Μ ετά την  α π ελευ θ έρ ω σ η  της  Λ έσ βου  το 

1912, και ιδ ίω ς  μετά  την μ ικρα σ ια τική  κα τα σ τρ οφ ή  το  1922, οι εξα γω γές  

ά ρ χ ισ α ν  να  σ τρ έφ ο ντα ι σ τα δ ιακά  π ρ ο ς  τη ν  ευ ρ ύ τερ η  π ερ ιο χ ή  της 

Μ α κεδ ο ν ία ς  κα ι ω ς  ένα βαθμό στη Θ ράκη, κ υ ρ ίω ς  μ έσ ω  του λ ιμαν ιού  

της  Θ εσ σ α λ ο ν ίκ η ς  ή της Κ αβάλας. Α υ τές  οι εμ π ο ρ ικ ές  α ντα λλα γές

c v i u ^ u u i  V n |  1 1 γ ο μ μ α  v i i m ικνα i j^ , kg ì δ ια τπ ο ο ύ ν I u i

ω ς ένα  βα θμ ό  μέχρ ι σήμερα.

Σ η μ α ντ ικό  ο ικονομ ικό  ε ισ όδημα  α π έφ ερ α ν  μετά  το 1922 και οι 

εξα γω γές  ελα ιο π ά νω ν . Τ η ν  π ερ ίο δο  της  κα τοχής  και μέχρ ι σ χεδόν  το 

τέλο ς  τη ς  δ εκ α ετ ία ς  του ’50, τα ελα ιόπ α να  ήταν το  βα σ ικό  π ρ ο ϊόν  σε ένα 

δ ίκ τυο  α ν τα λ λ α κ τ ικ ο ύ  εμ π ορ ίου4, π ου κά λυπ τε το εσ ω τερ ικό  της  Λ έσβου 

(Π α ρ ά κο ιλα , Ε ρεσό, Σκαλοχώ ρι, Φ ίλια , Α νεμ ό τια , ευρ ύτερ η  π ερ ιοχή  

Π λω μ α ρ ίο υ ) κα ι επ εκτε ινό τα ν  μέχρ ι τη Μ ακεδον ία . Η Α γ ιά σ ο ς  δεν είχε 

σ η μ α ντικό  ε ισ α γω γ ικό  εμπ όρ ιο , π έρα  α π ό  το εμ π ό ρ ιο  τρ ο φ ίμ ω ν  και 

σ π ο ρ α δ ικ ές  σ υ να λλα γές  με την  υπ όλο ιπ η  Λ έσ βο . Μ έχρ ι το 1922 τα 

ελα ιο τρ ιβ ε ία  έφ ερ ν α ν  μηχανήματα  και α ν τα λλα κτ ικά  απ ό  το ερ γοσ τά σ ιο  

του Έ λ λ η ν α  Ισ ηγόνη  στη Σμύρνη, π ου  τρ ο φ ο δ ο το ύ σ ε  ολό κληρ η  τη 

Λ έσ βο . Α ν τ ίσ το ιχ α  μηχανήματα  έφ ερ να ν  και α π ό  τον Π ειρα ιά . Οι 

α ν ώ τερ ες  ε ισ ο δ η μ α τ ικά  τάξε ις  α γόρ α ζα ν  τα έπ ιπ λά  του ς  απ ό την 

Κ ω νσ τα ντ ινο ύ π ο λη  και τη Μ υτιλήνη , ενώ  π ο λλο ί Α γ ια σ ώ τες  

επ ισ κ έπ το ν τα ν  το  Α ϊβαλ ί, ή τη Σμύρνη, γ ια  δ ιά φ ο ρ ες  α γορές. Ο ρ ισ μένο ι 

ε ίχα ν  α γ ο ρ ά σ ε ι λα τέρ νες  και μουσ ικά  όρ γα να  απ ό την

Κ ω ν σ τα ν τ ιν ο ύ π ο λ η  ή τα μ ικρα σ ια τικά  π αράλ ια . Τ ο  μόνο π ρ ο ϊό ν  που 

ε ισ ή γα γε  σ τα θ ερ ά  η Α γ ιά σ ο ς  ήταν η α ιγό τρ ιχα , απ ό τη Μ ακεδον ία  

(κυρ ίω ς) και τη 'Θ ρ ά κ η , μέχρ ι την εγκα τά λε ιψ η  τω ν  "τσ ο υ ρ χ α νά δ ω ν" στη 

δ εκα ετ ία  του 7 0 .  Σήμερα  γ ίνετα ι π ερ ιο ρ ισ μ ένη  ε ισ α γω γή  ξύλου  κα ρυδ ιά ς  

απ ό τη ν  Α φ ρ ικ ή , γ ια  τις  α νά γκες  της β ιο τεχν ία ς  τω ν  ξυ λόγλυπ τω ν.

Λ' Περιοδικό« Φουρτουτήρα », 55 τεύχος, Σύλλογος Αγιασωτών Λέσβου. Αθήνα 1988. σσ 24-25
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3 .5  Λ α ϊκ ή  τέγ ν η  -Π α ο ά δ ο σ η -Π ο λ ιτ ισ τ ικ ή  Α ν ά π τυ ξη  

Κ εο α υ ικ η

Η Κεραμική τέχνη48 στην περιοχή της Αγιάσου είναι 

τόσο παλιά όσο και η ίδια η κωμόπολη.

Με τη μεταφορά της εικόνας της Παναγιάς και των 

άλλων κειμηλίων και τη δημιουργία του

μοναστηριού, η Αγιάσος έγινε τόπος 

προσκυνήματος με αποτέλεσμα τη συρροή

πλήθους πιστών, ιδιαίτερα κατά τους 

χρόνους της Τουρκοκρατίας. Για τους 

λόγους αυτούς, δημιουργείται η ανάγκη 

μιας αυξημένης παραγωγής πήλινων 

αντικειμένων, για να καλύψει τις

διάφορες ανάγκες του πλήθους των

ευσεβών, όπως κουμάρια για το νερό,

Ακόμα, αρχίζουν να κατασκευάζουν ένα καινούργιο είδος , ένα 

μικρό δοχείο σε σχήμα στάμνας που το 

χρησιμοποιούσαν οι προσκυνητές για να 

μεταφέρουν τον αγιασμό στο σπίτι τους όπως 

και διάφορα μικρά διακοσμητικά αντικείμενα από 

πηλό.

Αξίζει να σημειώσουμε πω στην Αγιάσο, λόγω 

της αυξημένης αυτής ζήτησης και των τεχνιτών 

που έφτασαν από το Τσανάκ -  Καλέ της Μικράς 

Ασίας, η κεραμική τέχνη βρίσκεται σ’ ένα πιο 

προχωρημένο στάδιο από ό,τι βρίσκεται στ’ ανατολικά του νησιού.

πινάκια κλπ.

48 Π.Ψάλτης, «Λαογραφικά Σημειώματα», Λεσβιακές Σελίδες, Αρ. Ν. Δελής και Δ. Π. Ματζουράνης 
(εττιμ.), Αθήνα 1950, σσ. 139-150.
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Λ ογω  *τω ν  ε ιδ ικ ώ ν  σ υνθ ηκώ ν ;π ου . επ ικρ α το ύ σ α ν  οι τσ ο υ κα λά δ ες  της
» »

, π ερ ιο χ ή ς  (α γγε ιο π λά σ τες ) ό π ω ς και άλλα  επ α γγέλμ α τα  ε ίχα ν  ορ γα νω θ ε ί 

σ ε σ ω μ α τε ία , τα  λεγά μ ενα  σ ινάφ ια . Μ αρτυρ ία  γ ια  το  σ ινά φ ι τω ν 

Α γ ια σ ω τώ ν  τε χ ν ιτώ ν  α π ο τελε ί ένα  κου τί- κουμπ αρ ά ς, π ου  δ ια σ ώ θ η κε  

και χ ρ ο ν ο λ ο γ ε ίτα ι α π ό  το 1864.

Ό λη  ό μ ω ς  α υ τή  η ά νθ ισ η  τη ς  κερ α μ ικής  τέχνη ς  σ τη ν  Α γ ιά σ ο , α ρ χ ίζε ι να 

χά νετα ι σ ιγ ά -σ ιγ ά  μαζί με τον  π α λ ιό  τρόπ ο  ζω ής, τ ις  ν έες  α νά γκες  τω ν 

α νθ ρ ώ π ω ν κα ι τη ν  ε ισ β ο λή  τω ν κα ινο ύρ γ ιω ν  και π ιο  α ν θ εκ τ ικ ώ ν  υλικώ ν. 

Έ τσ ι ενώ  π ρ ιν  α π ό  40  χρ όν ια  υπ ήρχα ν 10 τσ ο υ κα λά δ ικα  σ ήμερα  

υπ ά ρχουν  μ ό νο  δύο. Π α ρ ’ όλα  αυτά  η ιδ ια ιτερ ό τη τα  σ την  α γγε ιο π λα σ τική  

τέχνη ε ίνα ι φ α νερ ή  και σ του ς  σ η μ ερ ινο ύς  επ ισ κέπ τες . Τ ο  ιδ ια ίτερ ο  

χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ό  τη ς  Α γ ια σ ώ τικ η ς  τεχν ική ς  π ου δ εν  θα σ υνα ντήσ ουμ ε 

π ουθενά  α λλο ύ  ε ίνα ι τα μ ικρ ο α ντικε ίμ ενα  κα θα ρ ά  δ ια κοσ μ ητικο ύ  

χα ρ α κτήρ α . Τ α  θ έμ α τα  α υ τώ ν  τω ν α να μ νησ τικώ ν  ε ίνα ι π α ρ μ ένα  απ ό 

σ κη νές  τη ς  κα θ η μ ερ ινή ς  Α γ ια σ ώ τικη ς  ζω ή ς  ό π ω ς γα ϊδ ο υ ρ ά κ ια  

φ ορ τω μ ένα , β οσ κο ί, γυ να ίκ ες  π ου γνέθουν, κου μ ά ρ ια  γ ια  τα μ ικρά 

π α ιδ ιά  π ο υ  “ κελα η δ ο ύ ν ” με νερ ό  κ.ά.

Α υτά  τα έπ λ α θ α ν  χ ω ρ ίς  τη βοήθεια  του τροχού Σ ήμερ α  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ ν  

γύψ ινα  κα λούπ ια . Σ την σ υνέχεια , μετά  απ ό μια τελ ική  επ εξερ γα σ ία  που 

τους γ ίνετα ι γ ια  να  χα θ ο ύ ν  τα σ ημά δ ια  τω ν κα λουπ ιώ ν, τα ζω γρ α φ ίζο υ ν  

δ ίνο ντά ς  τα π ρ α γ μ α τ ικ ά  χρ ώ μ α τα  τω ν π ρ ο τύ π ω ν  π ου  α π ε ικον ίζο υν . 

Ξυλογλυπτική

ιδ ια ίτερ α  α νεπ τυγμ ένη  είνα ι η π α ρ α δ ο σ ια κή  τέχνη  της 

ξυ λο τεχ ν ία ς49 σ ε ξύλο ελ ιά ς  και καρυδ ιάς. Ξ α κο υ σ τές  ε ίνα ι οι 

Α γ ια σ ώ τικ ες  σ κ α λ ισ τές  ε ικό νες  αλλά  και τα σ κα λ ισ τ ικά  έπ ιπ λα  δουλεμ ένα  

στο χέρ ι μ ε ιδ ια ίτερ ο  μεράκ ι απ ό  έμ π ε ιρ ους  τεχν ίτες .

Η π α ρ ά δ ο σ η  τη ς  ξυ λο γλυ π τ ική ς  ξεκ ινάει απ ό τους  τεχ ν ίτες  π ου έφ τια ξα ν  

το ξυ λό γλυ π το  τέμ π ο  της  εκκλη σ ιά ς  της Π α να γ ία ς  το 1812. Ή τα ν

49 Γ Χατζηβασιλείου , «Η Ξυλογλύτττες της Αγιάσου... και η τέχνη τους», Αγιάσος, Τόμος 3, τεύχος 47 
Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών. Αθήνα 1988. σσ. 7-9.
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Έλληνες της Μικρός Ασίας και οι βοηθοί τους πανέξυπνοι Αγιασώτες 

που κληρονόμησαν τη τέχνη τους. Οι οικογένειες των Σεντουκάόων, 

ονομάστηκαν έτσι, γιατί κάποια μέλη τους έφτιαχναν πολύ καλά 

σεντούκια. Παρά πολλά σπίτια στη Αγιάσο έχουν παλιά έπιπλα (κυρίως 

σεντούκια) διακοσμημένα με ξυλόγλυπτα σχέδια.

Στα μεταπολεμικά χρόνια, την τέχνη άσκησε από το 1950 και μετά 

ο Δημήτρης Καμαρός, που είχε παππού ξυλογλύπτη. Τα σκαλιστά του 

έγιναν γνωστά και ονομαστά όχι μόνο στο νησί αλλά σ’ όλη την Ελλάδα 

και στο εξωτερικό. Κοντά του μαθήτευσαν όλοι σχεδόν οι σημερινοί νέοι 

σκαλιστάδες, καθένας από τους οποίους ανέπτυξε τη δική του 

προσωπικότητα και τεχνοτροπία, και δημιουργούν όλοι τους αξιόλογα 

έργα. Όλα τα ξυλόγλυπτα (σεντούκια, γραφεία, τραπέζια, καρέκλες 

κρεβατοκάμαρες, σκρίνια, σεκρετέρ, καθρέφτες, εικόνες, κ.λ.π) είναι 

χειροποίητα πολύ καλής τέχνης, άρτια τεχνικά , και δεν είναι λ ίγο ι εκείνοι 

που επισκέπτονται την Αγιάσο ειδικά για να παραγγείλουν σκαλιστά 

χειροποίητα έπιπλα.

Λ α ο ν ο α ω ικ ή  π α ρ ά δ ο σ η
Η λαογραφική παράδοση της Αγιάσου είναι

ιδιαίτερα πλούσια. Πνευματικός φάρος της είναι το 

Αναγνωστήριο "η Α Ν Ά Π Τ Υ Ξ Η  "50που ακτινοβολεί 

πολύ πιο πέρα από το χωριό. Ιδρύθηκε στα 1894 

όταν ακόμα το νησί το κατείχαν οι Τούρκοι.

Υπήρξε έκφραση της ανάγκης κάποιων 

πνευματικά ανήσυχων ανθρώπων για μόρφωση 

και ενημέρωση, μέσα από βιβλία και εφημερίδες.

Από τότε δημιούργησε νυχτερινή σχολή, 

ερασιτεχνικό όμιλο για θεατρικές παραστάσεις και χορωδία για 

μουσικοφιλολογικές βραδιές. Υπήρξε πυρήνας εθνικής ανάτασης και

50 Π. Πράτσος , «Το λαογραφικό μουσείο του Αναγνωστηρίου», Αγιάσος, 3 τόμος , τεύχος 48,
Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 1988, σσ. 3-5.
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βοήθησ ε σ η μ α ντικά  τον  Μ ακεδον ικό  α γώ να . Η δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  του και η 

π α ρ ο υ σ ία ' του  σ τά  π νευμα τικά  και κ α λ λ ιτεχ ν ικ ά  δ ρ ώ μ ενα  τη ς  Α γιάσου 

ε ίνα ι έν το νη  ω ς  τ ις  μέρες μας, Σ ήμερα  σ τεγ ά ζετα ι σ ε ιδ ιό κ τη το  κτιρ ιακό 

σ υγκρ ότη μ α , λ ίγο  μετά  την  κάτω  ε ίσ ο δ ο  του  χω ρ ιό , π ο υ  π ερ ιλα μβ άνε ι: 

Β ιβ λ ιοθ ήκη  με π ερ ισ σ ότερ ο υς  α π ό  2 0 .0 0 0  τό μ ο υ ς  π αλ ιώ ν  και 

σ ύ γχ ρ ο νω ν  β ιβ λ ίω ν  π ου α να φ έρ οντα ι σ ε  ό λ ο υ ς  το υ ς  τομ είς  της 

επ ισ τήμ ης , μ εγά λη  α ίθουσα  α ν α γνω σ τη ρ ίο υ , α ίθ ο υ σ α  θεάτρου και 

κ ινη μ α το γρ α φ ικώ ν  π ροβολώ ν, λ α ο ν ρ α φ ικ ό  μ ο υ σ ε ίο  και α ίθουσα 

εκθ έσ εω ν  π ου  σ τεγά ζε ι π ίνα κες  ζω γρ α φ ική ς .

Τ ο  κα λλ ιτεχν ικό  του τμήμα π α ρ ο υ σ ία σ ε  π λ η θ ώ ρ α  θεατρ ικώ ν 

έρ γω ν ξέν ω ν 51, Ε λλήνω ν (αρκετώ ν μ ά λ ισ τα  Α γ ια σ ω τώ ν ) θεατρ ικώ ν 

σ υγγρ α φ έω ν, α π ό  όλα τα θεατρ ικά  ε ίδη , Α π ό  το 1954  και μετά έχει 

π α ρ ο υ σ ιά σ ε ι π ερ ισ σ ό τερ α  από 35 θ εα τρ ικά  έργα, Ε κτό ς  απ ό την Α γ ιά σ ο  

το κα λλ ιτεχ ν ικό  τμ ήμ α  έχει δώ σει θ εα τρ ικ ές  π α ρ α σ τά σ ε ις  στη Μ υτιλήνη, 

σε όλα  σ χ εδ ό ν  τα χω ρ ιά  του νησ ιού, σ τη ν  Α θ ή να , σ τον  Π ειρα ιά  και στη 

μακρ ινή  Α υ σ τρ α λ ία  π άντα  με π ολλή  μεγά λη  επ ιτυ χ ία . Δ ια λέξε ις  και 

φ ιλο λο γ ικ ές  εκδ η λώ σ ε ις  απ οτελούν σ υ ν η θ ισ μ έν ες  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  του 

Α να γνω σ τη ρ ίο υ .

Ο Κ α ο ν ά β α λ ο ς
Η Α γ ιά σ ο ς  ε ίνα ι η Μ έκκα  του Λ εσβ ιακού 

καρναβαλιού, όπ ου  σ υ ρ ρ έο υ ν  χ ιλ ιά δ ες  κόσμου κάθε 

χρ όνο  για να π α ρ α κ ο λ ο υ θ ή σ ο υ ν  τ ις  εκδ η λώ σ ε ις  του.

Το καρναβάλ ι32 τη ς  Α γ ιά σ ο υ  ξεχ ω ρ ίζε ι όμω ς κι από
-ÌA
. ' όλες  τ ις  π α νελλή ν ιες  ε κ δ η λ ώ σ ε ις  γ ια  την ιδ ιομορφ ία  

του, την καυστική  κα ι σ π ιρ τό ζ ικ η  έμ μ ετρ η  (ιαμβ ικός 

δ εκα π εντα σ ύλλα β ος) σ ά τ ιρ α  π ου  την  εκφ ρά ζουν  με 

το ν τό π ιο  γ λ ω σ σ ικ ό  ιδ ίω μα  οι λα ϊκο ί π ο ιη τές . Η ισ το ρ ία  του  ξεκ ινά  από 

τα χ ρ ό ν ια  τη ς  Τ ο υ ρ κο κρ α τία ς  και φ τά νε ι ω ς  τ ις  μ έρ ες  μας. Μ έσα στο

ss®?*--

51 Κ. Μίσσιος, «Προγράμματα Αναγνωστηρίου Αγιάσου», τεύχη 67-68-69, Αθήνα 1986, σσ. 27-28.

52 Σ. Αναστασέλλης , «Αγιασώτικο Καρναβάλι», Λεσβιακά, στ' τόμος . Εταιρεία Λεσβιακών Μελετών.
Μυτιλήνη 1973. σσ. 23-36.
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δ ιάβα  ενό ς  και π λέον  α ιώ να  το έθ ιμο  π έρ α σ ε α π ό  π ο λλά  σ τάδ ια , 

επ η ρ εά σ τη κε  α π ό -μ ύρ ιες  κα τα σ τά σ ε ις  και σ υ ν ο δ ο ιπ ό ρ η σ ε  με την  

εκά σ το τε  ισ το ρ ική  επ οχή  εξελ ικ τ ικά 53. Σήμερα  δ ια τη ρ ε ί τη μορφ ή π ου 

π ή ρ ε  μ ετα π ο λεμ ικά  (λα ϊκό  δ ρ ώ μ ενο  με έντονα  θ εα τρ ικ ά  σ το ιχ ε ία  σε 

α νο ιχ τό  δ η μ ό σ ιο  χώ ρ ο  π ου σ υνδυά ζε ι σε ο λ ο κ λ η ρ ω μ έν η  θεματική  

ενό τη τα  τον  έμ μ ετρ ο  σ α τιρ ικό  λόγο  με την  εμ φ ά ν ισ η  α ρ μ ά τω ν). Η 

θ εμ α το λο γ ία  τη ς  λα ϊκή ς  μούσ ας 

κα λύπ τε ι ένα  ευρ ύτα το  φάσμα.

Σ υ νή θ ω ς επ ιλέγετα ι ένα ς  

γ ν ω σ τό ς  ισ το ρ ικό ς  μύθος μέσα 

απ ό τον  οπ ο ίο  α να π α ρά γετα ι με 

α λλη γο ρ ικό  και σ υμβολ ικό  

τρόπ ο  η σ ημερ ινή

κο ινω ν ικο π ο λ ιτ ική  π ρ α γμ α τικό τη τα  και σ α τιρ ίζοντα ι με π α ρ α λ λ η λ ισ μ ο ύ ς  

π ρ ό σ ω π α  και κα τα σ τά σ ε ις  τη ς  επ ικα ιρ ό τη τα ς . Ο π ο ιη τή ς  λα ό ς  δε 

μ α σ κα ρ εύ ετα ι α π λά  για  να τέρψ ει το α κρ ο α τή ρ ιο  του , α λλά  φ ρ ο νημ α τίζε ι, 

π α ρ α δ ε ιγμ α τ ίζε ι, κα υτηρ ιά ζε ι με το  θ ερ μ ο κα υτήρ α  τη ς  π έν ν α ς  του  το 

σ ά π ιο  κομ μά τι του κο ινω νικού  σ ώ ματος. Δ εν ε ίνα ι σ εμ νό τυ φ ο ς , χ τυπ ά  

α λύπ η τα  τα σ τραβά , μιλά σ τα ρά τα  και ε ιλ ικρ ινά . Ε ίνα ι το λμ η ρ ό ς  και 

π ρ ο φ η τικό ς . Δ ε  φ οβάτα ι, δε σ υμ β ιβά ζετα ι, δε χ α ρ ίζε τα ι σε κα νέναν. Με 

την κα υσ τική  α θ υρ ο σ το μ ία  του κάνει ενέσ ε ις  σ τον  ά ρ ρ ω σ το  κο ινω ν ικό  

ορ γα ν ισ μ ό .

Έ ντο νο ι ε ίνα ι οι δεσ μο ί του Α γ ια σ ώ τικου  κα ρ να β α λ ιο ύ  με την 

α ρ χ α ιο ελλη ν ική  π ο λ ιτ ισ τική  δημ ιουρ γ ία  και π α ρ ά δ ο σ η 54. Ο Κ α ρ νά β α λο ς  

ε ίνα ι τρ α γ ικό  π ρόσ ω π ο . Π ρ οσ π α θεί να  α ντεπ εξέλθε ι σ τα  χ τυ π ή μ α τα  της 

μ ο ίρ ας  του με τη δ ια κω μ ώ δησ η  τω ν  ίδ ιω ν τω ν δ ε ιν ώ ν  του, να  βγάλει 

γ έλ ιο  μέσα  απ ό τον  κυκεώ να  τω ν  δ ε ινο π α θ η μ ά τω ν  του, * 10

*3 Π. Κουτσκουδής , «Η παράδοση συνεχίζεται... Οι φετινές καρναβαλικές εκδηλώσεις του «Σατύρου» 
στην Αγιάσο». Αγιόίσος, 2 τόμος , τεύχος 45. Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 1988, σσ. 3-
10.
34 Π. Κουτσκουδής . «Καρναβάλι. Η πολιτιστική διάσταση του εθίμου». Αγιάσος, 2 τόμος . τεύχος 37
Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών. Αθήνα 1986. σσ. 3-7.



για  να  μ π ο ρ έσ ε ι να  αντέξει ψ υχικά  και σ ω μ α τικά  κα ι τελ ικά  να  επ ιβ ιώ σ ε ι. 

Ε ίνα ι γ ιο ρ τές  τω ν  Β α κχε ιώ ν* 55 π ου  τελο ύ ντα ν  π ρ ο ς  τιμή  του θεού 

Δ ιό νυ σ ο υ  και εξυ μ νού σ α ν  την αέναη  α να δ η μ ιο υρ γ ία , τη γο ν ιμ ό τη τα  και 

την  α να ζω ο γό νη σ η  τη ς  φ ύσ ης κατά την  άνο ιξη . Χ α ρ α κτη ρ ίζο ν τα ν  α π ό  το  

δ ιο νυ σ ια κό  ο ρ γα σ μ ό  τω ν με ιούμ ενω ν στη θε ϊκή  λα τρ ε ία  (βα κχ ικά  όργ ια ), 

μέσα  α π ό  το ν  οπ ο ίο  π ισ τευό τα ν  ότι επ έρχετα ι η ψ υχ ική  κάθαρσ η και η 

εξύ ψ ω σ η  σ τη ν  τελε ιό τη τα  μ ιας υπ ερ κό σ μ ια ς  ζω ής.

Α π ο μ ε ιν ά ρ ια  της  β α κχ ικής  α υ τής  α ν τ ίλ η ψ η ς  γ ια  τη ζω ή ε ίνα ι και τα 

“ τριψίματα” , δ ίσ τ ιχ α  ομ ο ικα τα ληκτικά  τρ α γο ύδ ια  π ου  υμνούν τα γεννη τ ικά  

όργα να , κα θ ώ ς  και τα Ίμ ’ τζουρώματα” α υ τώ ν  π ου  “α ρχ /ώ ντ/” (η λέξη  

α ρ χ ιώ μ ι, π ρ ο έρ χ ετα ι απ ό το α ρ χα ιο ελλη ν ικό  ρήμα  “ορχούμαι” π ου 

σ ημα ίνε ι μ ετέχω  στον όρχο, χορεύω , μετέχω  σ το ν  κύκλο τω ν μυσ τώ ν  

της δ ιο ν υ σ ια κ ή ς  λα τρείας , οι οπ ο ίο ι β ά φ οντα ν  με τη ν  τρυγία , το κατακάθ ι 

του σ τα φ υ λ ιού , το σώ σμα του  κρασ ιού , π ου  ε ίχ ε  χρ ώ μ α  κόκκ ινο . Στην 

Α γ ιά σ ο  του 1950 εξα κολουθούσ αν  να βά φ οντα ι με κόκκ ινα  κραγ ιόν ια . 

Α ρ γ ό τερ α  επ ικρ ά τη σ ε  το μουτζούρω μα  με το κά ρβουνο ).

Τ ο  Α γ ια σ ώ τικ ο  καρναβάλι είνα ι ένα ζω ντα νό  π ο λ ιτ ισ μ ικό  σ ύμβολο . 

Μ ο να δ ικό  δ ε ίγμ α  της ντόπ ια ς  λα ϊκή ς  π ν ευ μ α τ ικ ή ς  και κα λλ ιτεχ ν ική ς  

δ η μ ιο υ ρ γ ία ς  σ ε π ανελλα δ ική  κλ ίμακα. Π αρά τη μηδαμ ινή  σ τήρ ιξη  εκ 

μ έρ ο υ ς  τη ς  Π ολ ιτε ία ς , κατορθώ νει να επ ιβ ιώ νε ι, χάρη σ την  α ν ιδ ιο τελή  

π ρ ο σ φ ο ρ ά  και το μεράκι τω ν Α γ ια σ ω τώ ν.

Η Ανιασώτικη φορεσιά

Ιδ ια ίτερ ο  χα ρ α κτη ρ ισ τ ικό  της Α γ ια σ ώ τικη ς  φ ο ρ εσ ιά ς 56 απ ό τον  18° α ιώ να  

και π έρα , α π ο τελε ί το σ κα λω τό  σ αλβάρ ι το οπ ο ίο  σ υνα ντιέτα ι και σε 

ά λλα  χω ρ ιά  τη ς  Λ έσ βου  όπ ω ς στο Π λω μάρ ι. Ε ίνα ι σ υνή θω ς εξά φ υ λλο  

και το π λ ά το ς  μ ο ιρ άζετα ι στα τρία. Τ α  δύο π λ ά γ ια  τμήματα  τα ο π ο ία  

σ χ η μ α τίζο υ ν  τα  σκέλη της  βράκας, τα κα λα μ ο β ρ ά κ ια  - “οι κ λ α π ά τσ ες ” 

ό π ω ς  λέγο ν τα ι - ε ίνα ι π ιο  μακρ ιά  απ ό το μεσ α ίο  τμ ή μ α  της π ου α π ο τελε ί

55 Π. Κουτσκουδής . «Οι καρναβαλικές εκδηλώσεις στην Αγιάσο». Αγιάσος, 4 τόμος . τεύχος 32, 
Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών. Αθήνα 1994. σσ. 20-24.
55 Μ.Αναγνωστοπούλου. «Μια λεσβιακή φορεσιά του 1Gßu αιώνα με τις παραλλαγές της», Λεσβιακά.
Τόμος Θ’. Εταιρεία Λεσβιακών Μελετών, Μυτιλήνη 1985. σσ. 13-26.



τη “σέλα”. Η αναλογία στο μάκρος του καλαμοβρακιού σε σχέση με της 

σέλας εξαρτάται από το ύψος της γυναίκας και αποτελεί καθοριστικό 

στοιχείο για το σωστό ζύγισμα της βράκας. Τα καλομοβράκια, που 

συχνά γίνονται από απλό πανί για οικονομία, καταλήγουν σε

γίνεται πιο έντονη στους συνδυασμούς με το λευκό και στις ποικίλες 

συνθέσεις με το “γερανιό”, το “μαβί” το πράσινο. Τα υφαντά γινόταν στο 

σπιτικό αργαλειό, δουλεμένα με ιδιαίτερη τέχνη και μεράκι.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό της βρακούσας ήταν επίσης ο 

αυξημένος όγκος της βράκας το “παραγέμισμά” της με δύο, τρία ή και 

περισσότερα βρακιά, όμοια ή μικρότερα σε μέγεθος από το εξωτερικό. 

Τα κατωβράκια57 αυτά όπως τα ονόμαζαν οι Αγιασώτισσες μαζί με το 

μεσοφούστανο που φορούσαν κατάσαρκα ήταν απαραίτητα ιδιαίτερα 

στις γιορτινές τους εμφανίσεις.

Αυτά τα συνοδευτικά ενδύματα έδιναν με τον όγκο τους εκείνη την 

πλαστικότητα στη φόρμα του σαλβαριού που χάριζε στη βρακούσα μια 

θηλυκότητα πληθωρική, σύμφωνα πάντα με τις αισθητικές αντιλήψεις 

της εποχής.

Η φορεσιά συμπληρωνόταν με το καμιζόρι και το χρυσοκεντημένο 

λιμπαντέ που φορούσε η νέα γυναίκα πάνω από το καλό της 

πουκάμισο.

57 Περιοδικό« Αγιάσος», 62 τεύχος, Σύλλογος Αγιασωτών Λέσβου, Αθήνα 1990, σσ. 10-12

βρακοθηλειές από όπου περνά συνήθως

πλεγμένο γαϊτάνι, η “βρακοζώνα”. Δένονται 

κάτω από τα γόνατα και σκεπάζονται καθώς η 

βράκα πέφτει αναδιπλωμένη ως κάτω στους 

αστραγάλους.

Εκείνο που κάνει να ξεχωρίζει το 

σαλβάρι, ιδιαίτερα της νέας γυναίκας του 

νησιού, είναι το υφαντό με τα ζωηρά ζεστά 

χρώματα όπως το κόκκινο και το κίτρινο και η 

ζωντάνια των καρό και ριγωτών σχεδίων που
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Α π ό  τ ις  π ρ ώ τες  δεκα ετ ίες  του 20ου  α ιώ ν, η ευ ρ ω π α ϊκή  μόδα, που
« '

ε ισ έβ α λ ε  και σ τα  χω ρ ιά  του νησ ιού , τταρ α μέρ ισ ε σ ιγά  σ ιγά  την  τοπ ική  

φ ο ρ εσ ιά . Η εγκα τά λε ιψ η  της  λ α ϊκ ή ς  φ ο ρ εσ ιά ς  ξεκ ινά , ό π ω ς  συνήθω ς, 

α π ό  τ ις  α ν ώ τερ ες  κο ινω ν ικά  τά ξε ις  π ου  φ έρ νο υν  τα  ενδ ύ μ α τά  το υ ς  απ ό 

τη ν  Π όλη , τη Σ μ ύρνη  ή κέντρα  του εξω τερ ικού . Η τά σ η  α υτή  είνα ι π ιο  

έν το ν η  σ τη  π ό λη  τη ς  Μ υτιλήνης. Τ ο  φ ουσ τά ν ι με τ ις  π υ κ ν ές  π τυ χώ σ ε ις  

α ρ χ ίζε ι να  επ ικρ α τε ί, π ερ ισ σ ότερο . Ο ι βρ α κο ύσ ες  εκ ε ίν ες  με τα όμορφ α  

σ α λ β ά ρ ια  και τα  π ο λύ χρ ω μ α  υφ αντά  δεν υπ ά ρ χο υν  π ια . Π α ρ ’ όλα αυτά  

σ τη ν  ο ρ ε ινή  Α γ ιά σ ο  ίσ ω ς να δε ίτε  π ο λλές  γ ερ ό ν τ ισ σ ες  π ου  φ ορούν 

α κ ό μ α  τη βράκα .

Μ α και η α γρ ό τισ σ α , που α κο λο υ θ ε ί π ια  τη μόδα, ό τα ν  βγα ίνει στα 

χ ω ρ ά φ ια  το χ ε ιμ ώ να  γ ίνετα ι και αυτή βρακούσ α . Φ ορά  τότε τη 

σ υ νη θ ισ μ ένη  τη ς  βράκα, ή μια π ιο  λ ιτή , π ιο  εύχρ ησ τη , και α μ ολ ιέτα ι στις 

π λ α γ έ ς  γ ια  να μα ζέψ ει ελ ιές  ή κάστανα . Μ ια σ υ νή θ ε ια  π ου κρατά  ω ς 

σ ή μ ερ α , π ου η ενδ υμ α σ ία  με το σ αλβάρ ι έγ ινε  μ ο υσ ε ια κό  είδος.

Μ ο υ σ ικ ή  Π α ρ ά δ ο σ η  

Τα ό ο ν α ν a

Μ ια  π λ ή ρ η ς  “ κ ο μ π α ν ία ”"8 

σ τη ν  Α γ ιά σ ο  α π ο τελε ίτα ι απ ό 6 

όρ γα να : β ιολ ί, σ α ντούρ ι, κλαρ ίνο, 

τρ ο μ π ό ν ι, μ π ά σ ο  και κορνέτα .

Π α ρ ά λλη λα  υ π ά ρ χ ο υ ν  και 

μ εμ ο νω μ ένο ι “μουζικάντες’ που 

π α ίζο υ ν  ζο υ ρ νά  και νταούλ ι. Στις 

α ρ χ ές  του  α ιώ να  γύ ρ ω  στο 1916 -

17, ε ισ ά γετα ι η λα τέρ να  απ ό τη Σμύρνη, ενώ  λ ίγο  α ρ γό τερ α  έρ χετα ι το 

μ α ντο λ ίνο  και η κ ιθ ά ρ α  για  τους ερ α σ ιτέχνες  π ου κά νουν  κα ντάδα  σ την 

α γα π η μ ένη  τους. Μ α ντο λ ίνο  όμω ς μα θα ίνουν  και π ο λ λ ές  κο π έλες  απ ό

. W '—  π  / .  ν

18 Π. Κουτσκουδής . «Η πρώτη λαίκή ορχήστρα εγχόρδων της Αγιάσου», Αγιάσος,Α τόμος . τεύχος 
68. Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών. Αθήνα 1S32. σσ. 3-7.
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εύ η σ ρ ες  ο ικ ο γ έν ε ιες . Μ ετά τον π ό λεμ ο  μπ α ίνε ι και το μπ ουζούκ ι, το 

οπ ο ίο  π α ίρ ν ε ι σ τη ν  ορ χήσ τρ α  τη θέσ η του σ α ντουρ ιού .

Οισκοποί
Ο ι Α γ ια σ ώ τε ς  δεν τρ α γο υδο ύν  π ά νω  σ το  χ ο ρ ό .59 Τ ρ α γο υ δ ο ύ ν  

τρ α γο ύ δ ια  τη ς  τάβλας, σε γόμ ους, α ρ ρ α β ώ νες , β α φ τίσ ια  ή σ κοπ ούς  

π ε ρ ιπ α τη τ ικ ο ύ ς  π ου  π α ίζοντα ι απ ό την κο μ π α ν ία  σ την  π α τινά δ α  της 

Κ υρ ια κή ς  ή σ υ νο δ εύ ο ντα ς  τη νύ φ η 60 σ την  εκκλη σ ία  ή το νεκρ ό  σ την 

τελευ τα ία  του  κα το ικ ία , με α νά λογο  βέβα ια  π ά ντα  π ερ ιεχό μ ενο .

Ω ς π ρ ο ς  τη ν  π ροέλευσ η , ε ίνα ι δύσ κολο  να  ξεχω ρ ίσ ε ι κα νε ίς  τους  

Λ εσ β ια κ ο ύ ς  α π ό  τους Μ ικρ α σ ιά τ ικο υ ς  σ κοπ ούς. Λ έσ β ο ς  και 

Μ ικρ α σ ια τ ική  α κτή  θεω ρούντα ν  ένα  και το αυτό, η επ αφ ή ήταν σ υνεχής  

οι μ ο υ σ ικο ί61 τα ξ ίδ ευα ν  συχνά  α π ’ το ένα  μ έρ ος στο άλλο. Γνω σ το ί 

σ κο π ο ί το  ζε ϊμ π έκ ικ ο  του Α ϊβ α λ ιού , το Σ μυρνέικο , το Π εργαμηνό . Οι π ιο  

δ η μ ο φ ιλ ε ίς  σ κ ο π ο ί όμω ς, π ου  θ εω ρ ο ύ ντα ι και οι εθ ν ικο ί ύμνο ι της  

Λ έσ β ου , ε ίνα ι τα “Ξ ύλα ” , σ υρτό  π ρ ο ερ χό μ ενο  μά λλον απ ό τουρκ ικό  

εμ β α τή ρ ιο  κα ι ο “κ ιό ρ ο γλο υ ” , ρ υθμ ός 5/8, π ου π α ίζετα ι κυρ ίω ς  στη 

γ ιορ τή  του  Π ρ ο φ ή τη  Ηλία.

Π α ρ ά λλη λα  ό μ ω ς  με τους ν τό π ιο υ ς  σ κο π ο ύ ς  έχουμε και τους 

ευ ρ ω π α ϊκο ύ ς .

Acovoo w ikó  Μ ο υ σ είο

Λ ε ιτο υ ρ γ ε ί στο χώ ρο της  α υλής  του  Ν αού της Π α να γ ία ς  Στην 

σ υ γκεκρ ιμ ένη  π ερ ίπ τω σ η  υπ άρχει -μ ια  εξο μ ο ίω σ η  με δω μάτιο  

Α γ ια σ ώ τικ ο υ  σ π ιτ ιού . Π ερ ιέχει π ο λύ τ ιμ α  έρ γα  λα ϊκή ς  τέχνης  (κεντήματα , 

υφ αντά , ενδ υ μ α σ ίες , π α λα ιό  χά λκ ινα  ο ικ ια κά  σ κεύη  και άλλα), π α λα ιό  

τ ιμα λφ ή  α π ό  δ ω ρ εές  π ισ τώ ν  ( δα κτυλ ίδ ια , β ρ αχ ιόλ ια , σ κουλα ρ ίκ ια ,

59Γ. Χατζηβασιλείου , «Μουσικοχορευτική παράδοση της Λέσβου». ΑγιάσοςΑ τόμος . τεύχος 77, 
Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών. Αθήνα 1993, σσ. 3-9.
50 Κ. Σταύρου , «Η χορευτική παράδοση της Αγιάσου και η σχέση της με την κοινωνική ζωή»,
Αγιάσος, 4 τόμος , τεύχος 74, Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 1993, σσ. 6-9. 
η,Κ.Κορομηλάς . «Η μουσικοχορευτική παράδοση της Αγιάσου. Μέρος Α ’». Αγιάσος. 4 τόμος , τεύχος 
91, Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών. Αθήνα 1995, σσ. 4-8.



κουλαγ ίνες , κα ρ φ ίτσ ες , π ό ρ π ες  Μ π .)  νο μ ίσ μ α τα  π α λ ιά  κ.ά., ενώ  μια
.4

»

"Αγιασιώτικη γωνιά" α π ε ικο ν ίζετα ι σ' ένα  τμ ή μ α  του  Μ ουσ είου .y
>

• 1 .

3.6  Η  Θ ρ η σ κ ευ τ ικ ή  Π ο λ ιτ ισ τικ ή  Κ λ η ο ο ν ο υ ιά  το υ  Δ ή υ ο υ  Α ν ιά σ ο υ -  
Ή θ η -Έ θ ιυ α

Η  εκ κ λ η σ ία  rn c  l la v o v ià c  
Η  π ο ώ τη  εκ κ λ η σ ία  m e  Π α ν α γ ία ς

Τ ο  1170, οι κα λόγερ ο ι τη ς  Κ α ρυάς, έχ τ ισ α ν  με άδεια  του 

Κ ω νσ τα ντίνο υ  Β α λέρ ιου  τη ν  εκκλησ ία  τη ς  Π α να γ ία ς62, σ το  ύψ ω μα  π ου 

βρ ισ κό τα ν  τα  οσ τά  του  Α γά θω να . Ο  ν α ό ς  α υ τό ς  δ ιά νυ σ ε  μακρό  βίο. 

Έ ζη σ ε 6 3 6  χρ όν ια . Γύρ ω  σ την  εκκλη σ ία  σ χ η μ α τίσ τη κε  ένα ς  μ ικρός  

ο ικ ισ μ ό ς  π ου  π ή ρ ε  το  όνο μ α  Α γ ία  Σ ιώ ν (Α γ ιά σ ο ς), ο ο π ο ίο ς  εξελ ίχ τηκε 

με τη ν  π ά ρ ο δ ο  του  χρ ό νο υ  σε μεγάλη και α ξ ιό λο γη  κω μ όπ ολη . . Ό τα ν  το 

νησ ί υ π ο δ ο υ λώ θ η κε  σ το υ ς  Τ ούρ κου ς, π ο λ λ ο ί χ ρ ισ τ ια ν ο ί π ή ρ α ν  τις  

ο ικο γένε ιές  το υ ς  και κα τέφ υγα ν  σ την  εκκλη σ ία  τη ς  Π α να γ ία ς  γ ια  να 

σω θούν.

Τ ο  1701 η Α γ ιά σ ο ς  με σ ο υ λτα ν ικό  φ ιρ μ ά ν ι π ή ρ ε  το δ ικα ίω μ α  να

μην π λη ρ ώ νε ι φ όρ ους. Ο Τ ο ύ ρ κο ς  δ ιο ικ η τή ς  τη ς  π ερ ιο χή ς , π ου  ε ίχε την

έδρα  του στη Σ υκούντα , α ρ ρ ώ σ τη σ ε βαρ ιά . Α π ελ π ισ μ έν ο ς  δ έχτηκε να

τον θυμ ιά σ ο υν , να  το ν  ρ α ντίσ ουν  με το  Α γ ία σ μ α  τη ς  Ζ ω ο δ ό χο υ  Π ηγής.

Και το  θα ύμ α  έγ ινε. Ο Τ ο ύ ρ κο ς  εν θ ο υ σ ια σ μ έν ο ς  ήθελε να  κάνει ένα
%

μεγάλο  δ ώ ρ ο  σ τη ν  εκκλησ ία  της  Π α να γ ία ς , α λλά  κάτι τέτο ιο  το 

α π α γό ρ ευ ε  το Κ ορά ν ιο . Π ήγε λο ιπ ό ν  σ τη ν  Π όλη και έφ ερ ε  το φ ιρμ ά ν ι να 

μην π λη ρ ώ νε ι κα νε ίς  απ ' το υ ς  κα το ίκο υ ς  τη ς  Α γ ιά σ ο υ  φ όρο, όχι μονά χα  

σ τους  Τ ο ύ ρ κ ο υ ς  αλλά  και στη Δ η μ ο γ ερ ο ν τ ία  τη ς  Μ υτιλήνης. Τ ο  

π ρ ο νό μ ια  α υτό  έκα νε το υ ς  κα το ίκο υς  τη ς  γύ ρ ω  π ερ ιο χ ή ς  να έρ χοντα ι και 

να μ ένο υν  σ την  Α γ ιά σ ο  γ ια  να α π ο φ ύ γ ο υ ν  τη φ ορ ολο γ ία . Η Α γ ιά σ ο ς  

έγ ινε το  φ η μ ισ μ ένο  κέν τρ ο  χ ε ιρ ο τεχν ία ς . Στα 1729  οι ο ικο γένε ια ς  του 

χω ρ ιού  ε ίχα ν  φ θά σ ει το υ ς  500. Το φ ιρ μ ά ν ι κ α τα ρ γή θ η κε  το 1783.

1,2 Περιοδικό« Αγία Σων-Η Εκκλησία της Παναγίας», 33 τεύχος, Σύλλογος Ανιασωτών Λέσβου, Αθήνα 
1991, σσ. 9-11
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Η  δ εύ τερ η  εκ κ λ η σ ία  rn c  Π α ν α ν ιά c

Επειδή όμως ο πρώτος ναός ήταν πλέον ετοιμόρροπος και 

επικίνδυνος, λόγω της φθοράς του χρόνου, κατά το έτος 1806 με την 

πρωτοβουλία το τότε Μητροπολίτη Μυτιλήνης Ιερεμίου και των 

προκρίτων της Αγιάσου κατεδαφίστηκε και κτίστηκε νέος ναός, 

μεγαλύτερος, παρόλο που οι τουρκικές αρχές είχαν δώσει αυστηρή 

εντολή να αναγερθεί ο νέος ναός63 πάνω στα θεμέλια του παλαιού. Οι 

εργασίες για τον εξωτερικό και εσωτερικό καλλωπισμό του ναού 

κράτησαν πολλά χρόνια. Ο διάκοσμος του ναού ήταν βαρύτατος, όπως 

και του παλαιού, γιατί τα δωρήματα των χριστιανών ήταν πλούσια. Ο 

ναός απόκτησε ωραία έργα εκκλησιαστικής ξυλογλυπτικής, όπως το 

τέμπλο, ο θρόνος, ο άμβωνας, τα προσκυνητάρια.

Η  τρ ίτη  ε κ κ λ η σ ία  rn c  Π α ν α γ ία ς
Ενώ οι τεχνίτες εργαζόταν ακόμη για τα

έργα της ξυλογλυπτικής ξαφνικά τη νύχτα 

της 6ης Au γούστου 181264, ο ναός έγινε 

παρανάλωμα της φωτιάς, κατά τη μεγάλη 

πυρκαγιά, που αποτέφρωσε μεγάλο μέρος 

της κωμόπολης. Ευτυχώς από τις εικόνες 

του τέμπλου μόνο μία, η εικόνα του 

Χριστού, καταστράφηκε, όλες δε οι άλλες διασώθηκαν. Απερίγραπτη 

ήταν η λύπη και η οδύνη που κατέλαβε τις ψυχές των ευσεβών 

χριστιανών της Αγιάσου και βαρύτατο το πένθος, που κάλυψε ολόκληρο 

το νησί για την καταστροφή του μεγάλου αυτού χριστιανικούμνημείου.

Κάτω το έτος 1815 με τις δωρεές, τις οποίες με ενθουσιασμό 

προφέρουν οι Χριστιανοί της Αγιάσου, και με τους εράνους, που ενεργεί 

ο μητροπολίτης Μυτιλήνης Καλλίνικος με απεσταλμένους του στην

63 Περιοδικό« Αγία Σων-Η Εκκλησία της Παναγίας», 33 τεύχος, Σύλλογος Αγιασωτών Λέσβου, Αθήνα 
1991, σσ. 9-11
64 Περιοδικό« Αγία Σων-Η Πυρκαγιά της Εκκλησίας της Παναγίας», 35 τεύχος, Σύλλογος Αγιασωτών 
Λέσβου, Αθήνα 1991, σσ. 14-16
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επαρχία, αλλά και στα απέναντι μέρη της Μικρός Ασίας, ανεγείρεται 

π^νω στα,θεμέλια του παλιού νέος ναός, ο τρίτος στη σειρά, ο οποίος 

διασώζεται μέχρι σήμερα.
, Ο ναός κτίστηκε ύστερά από "άδειά τους Σουλτάνου" Μαχμούτ Του

Β, που χορηγήθηκε ύστερα από αίτηση των κατοίκων της Αγιάσου, με

τον όρο να μη γίνει μεγαλύτερος απ' τον παλιό. Το μήκος του ναού είναι ■
32,20m και το πλάτος 26,20 Είναι βασιλική τρίκλιτη και έχει τρεις αψίδες

με τρεις άγιες Τράπεζες, απ' τις οποίες η 

δεξιά είναι αφιερωμένη στον Άγιο 

Χαράλαμπο και η αριστερή στην Άγιο 

Νικόλαο.

Για την  α π ο π ερ ά τω σ η  του ναού 

π ο υ λή θ η κα ν  όλα  σ χ εδ ό ν  τα  εκκλη σ ια σ τ ικά  

κτήματα . Τ ο  έ το ς  1 8 1 6 65 έγ ιν ε  ιδ ια ίτερ ο ς  

έρανος, μεταξύ τω ν  χ ρ ισ τ ια ν ώ ν  σ τ ις  π ό λ ε ις  

και τα χω ρ ιά  τη ς  Α ιο λ ίδ α ς , γ ια  να 

σ υ μ π λ η ρ ω θ ε ί ο εσ ω τερ ικό ς  δ ιά κοσ μ ος  του  ν α ο ύ . Ε π ί ε ίκοσ ι χ ρ ό ν ια  

ε ιδ ικ ο ί τεχ ν ίτες  κα τα γ ίνοντα ν  με την κα τασ κευή  του  τέμ π λου , του θρ όνο υ  

και του ά μ β ω να .

Η εκ κ λ η σ ία  τη ς  Π αναγιάς είνα ι ένα  π ρ α γ μ α τ ικ ό  α νά κτο ρ ο  π ίσ τη ς .

Τ α  α φ ιερ ώ μ α τα  α π ο τελούν  ένα θησ α υρ ό  α μ ύ θ η τη ς  α ξ ία ς . Β υ ζα ντ ιν ές  και
*

μ ετα β υ ζα ν τ ιν ές  ε ικό νες  κοσ μούν το ναό, και δ η μ ιο υ ρ γ ο ύ ν  την  εν τύ π ω σ η  

ότι β ρ ίσ κεσ α ι σ' ένα  χώ ρ ο  βυζαντινής, έρ η σ κ ε υ τ ικ ή ς  ομ ορ φ ιά ς .

Μ ια  δ εύ τερ η  π υρκα γ ιά , στα 1877, έκα ψ ε σ χ εδ ό ν  ο λ ό κ λ η ρ ο  το χω ρ ιό , όχι 

ό μ ω ς  κα ι τη ν  εκκλησ ία , Τα  σπ ίτια , π ου  μέχρ ι τό τε  ή τα ν  απ ό τη μέση και 

π ά νω  ξύ λ ινα  και π ρ ο εξε ίχα ν  σ τους  σ τενο ύ ς  δ ρ ό μ ο υ ς  χ τ ίσ τη κ α ν  ξανά  

π έτρ ινα  και οι δρόμο ι μεγάλω σαν. Τ ο  χω ρ ιό  π ή ρ ε  τη σ ημ ερ ινή  μορφ ή 

του.

Περιοδικό« Αγία Σων-Η Πυρκαγιά της Εκκλησίας της Παναγίας», 35 τεύχος, Σύλλογος Αγιασωτών 
Λέσβου, Αθήνα 1991, σσ. 14-16
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Γιοοτή m e riavaviac

T o  π α ν η γ ύ ρ ι τη ς  Π α να γ ιά ς66 γ ίνετα ι σ τ ις  15 Α υ γο ύ σ το υ . Α π ό  την  1 

Α υ γο ύ σ το υ  οι π ρ ο σ κυ νη τές  σ υρ ρέουν  σ τα  κελ ιά  κα ι σ τον  α υ λ ό γ υ ρ ο  της 

εκκλη σ ία ς  όπ ο υ  "δεκαπεντίζουν δ ια ν υ κ τερ εύ ο ν τα ς  σ τη ν  ύπ α ιθρ ο . Η 

κω μ όπ ολη  π α ίρ νε ι μ ια όψ η π ανηγυρ ική . Ο ι π ρ ο σ κ υ ν η τές  φ θ ά ν ο υ ν  με 

όλα το  μέσ α  κα ι π ο λ λ ο ί ξεκ ινούν  απ ' τη Μ υτιλήνη  και α π ό  τ' ά λλα  χω ρ ιά  

του νησ ιού , με τα  π όδ ια , α π ο λα μ β ά νοντα ς  τη ν  ο μ ο ρ φ ιά  τη ς  λ εσ β ια κ ή ς  

Α υ γ ο υ σ τ ιά τ ικ η ς  νύχτα ς. Σ ταθμός τη ς  ό λη ς  α υ τή ς  δ ια δ ρ ο μ ή ς  ε ίνα ι η

Καρύνη. Σ χεδ όν  όλο ι οι π ρ ο σ κ υ ν η τές  

σ τα μα τούν  σ τα  α ιω νό β ια  π λ α τά ν ια  γ ια  να 

ξα π οσ τά σ ουν  γ ια  λ ίγο , όπ ου  σ υ νή θ ω ς  

σ τήνετα ι ένα  π α ρ α δ ο σ ια κό  γλέντ ι. Α π ' εκε ί 

οι π ιο  α π ο φ α σ ισ μ ένο ι π α ίρ ν ο υ ν  ένα  π αλ ιό  

π λα κό σ τρ ω το  μ ονοπ ά τι τη "π α τω μ ένη " 

ό π ω ς ε ίνα ι γνω σ τό , όπ ου ανάμεσ α  σ το υ ς  ελα ιώ νες , έχ ο υ ν  τη 

δ υνα τό τη τα  να  φ τά σ ο υν  π ιο  γρ ήγορ α  σ την  Α γ ιά σ ο . Τ ο  χω ρ ιό  σ φ ύζε ι απ ό 

κ ίνηση όλο  το  βράδυ της  Π α ρ αμ ονής τη ς  Γ ιορ τής. Η π όλη  τη ς  Μ υτ ιλή νη ς  

κυρ ιο λεκ τ ικά  α δ ε ιά ζε ι και ο κόσ μος τη ς  β ρ ίσ κετα ι εκ ε ί... σ την  Α γ ιά σ ο  ... 

και π η γ α ιν ο έρ χ ετα ι στην εκκλησ ιά  σ τα  γρ α φ ικά  π λα κό σ τρ ω τα , σ τις  

π λα τε ίες , σ το  Κ ήπ ο  της Π αναγιάς.

Ο ι μ ικρ ο π ω λη τές  α π λώ νουν  π α ντο ύ  τ ις  π ρ α μ ά τε ιες  τομς, οι 

ν τόπ ιο ι π ρ ο β ά λ ο υ ν  με το καλύτερο  τρ ό π ο  τα  τοπ ικά  π ρ ο ϊό ν τα  όπ ω ς 

χα λβά ς, ξυ νό μ η λα  α χλά δ ια  καρύδ ια  ενώ  η μ υ ρ ω δ ιά  της  ρ ίγ α ν η ς  και του 

φ α σ κόμ η λου , δ εν  α φ ή νουν  κανέναν απ ό το υ ς  επ ισ κέπ τες  α σ υ γκ ίνη το . 

Π ο λλού ς  α π ’ α υ το ύ ς  του ς  βρ ίσκει το ξη μ έρ ω μ α  κα ι η π ρ ω ινή  δ ρ ο σ ιά  του 

βουνού . Η α τμ ό σ φ α ιρ α  ε ίνα ι εξα ιρ ετ ικά  γ ιο ρ τα σ τ ική , η εμ π ε ιρ ία  γ ια  τον  

κα θένα ν  π ου  θα  βρ εθε ί εκεί, μοναδική .

66 Μαυραγάνης Γ., «Γιορτές και Πανηγύρια», Αγιάσος, τεύχος 9. Σύλλογος Αγιασωτών Λέσβου, 
Αθήνα 1983, σσ. 122-123.
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Την ημέρα της γιορτής της Παναγίας ύστερα απ' τη καθιερωμένη 

λειτουργία γίνεται επίσημα η περιφορά της εικόνας γύρω από το ναό. 

OI.NaócAviacT οιάδαοΑνιάσου
Βρίσκεται στη περιοχή “Καμπούδι” στη πάνω είσοδο του χωριού. 

Είναι ο δεύτερος μεγάλος Ναός της Αγιάσου. Χτίστηκε το 1870 και είναι 

πιστό αντίγραφο της εκκλησίας τους Παναγίας και των άλλων Βασιλικών 

του 18ου αιώνα που επικρατούσαν στη Λέσβο. 

Έχει πολλές αξιόλογες εικόνες, μερικές από τις 

οποίες χρονολογούνται από τον 17° αιώνα, Άξιο 

μνείας είναι το καμπαναριό της εκκλησίας μικρό και 

κομψό. Στη γιορτή του Αγίου Πνεύματος που είναι το 

πανηγύρι της εκκλησίας αρχίζει ουσιαστικά η 

καλοκαιρινή περίοδος για τις δραστηριότητες του 

χωριού.

Το "Καστέλι" ένα φανταστικό ύψωμα κατάφυτο 

βορειοδυτικά της κωμόπολης και σε υψόμετρο 600m. Εκεί ανάμεσα σε 

ανθόκηπους και λαχανόκηπους βρίσκεται και το γραφικό εκκλησάκι του 

Ταξιάρχη. Διακρίνονται ακόμη κατάλοιπα μεσαιωνικής οχύρωσης. Λίγο 

πριν την Αγιάσο είναι η "δεξαμενή της Καρύνης" ρωμαϊκής εποχής 

βουτηγμένη ανάμεσα σε αιωνόβια πλατάνια, ένα απ’ τα οποία είναι 

ξακουστό για την τεράστια κουφάλα του.

3 .7  Α σ γ ο λ ίεç κ α το ίκ ω ν -Ε π α ν ν έλ υ α τα  Α γ ιά σ ο υ

Αγγειοπλαστική
Η αγγειοπλαστική έχει μακραίωνη 

παράδοση στη Λέσβο. Τα πήλινα αγγεία 

καθημερινής χρήσης ήταν απαραίτητα σ' 

όλα τα νοικοκυριά μέχρι τη δεκαετία του 

1950, οπότε άρχισαν να αντικαθίστανται 

από τα φτηνά βιομηχανοποιημένα γυάλινα και πλαστικά σκέυη.Στη 

Λέσβο τα πιο γνωστά κέντρα αγγειοπλαστικής ήταν και παραμένουν 

μέχρι σήμερα ο Μανταμάδος με την ευρύτερη περιφέρεια του

από πεύκα στα

60



(Α σ π ρ ο π ό τα μ ο ς , Α γ ιο ς  Στέφανος, Σκίδ ια , Κ α λα φ ά τη ς  κ. ά.) και η

Α γ ιά σ ο ς . Ω σ τό σ ο  τον  18ο και 19ο α ιώ να  υ π ή ρ χα ν  και άλλα  κέντρα 
>

κερ α μ ικής , ό π ω ς  τα χ ω ρ ιά  της Γέρας (Π α λα ιό κη π ο ς , Π έραμα  κ. άλλα), 

όπ ου π α ρ ά γ ο ν τα ν  τα  π ερ ίφ η μ α  Ύ ερ α (γ )ώ τικα " α γγε ία , η Φ ίλ ια , αλλά  και 

το Σ κα λο χώ ρ ι, π ου  τό τε  ονομα ζότα ν  ’Τ σ ο υ κ α λ ο χ ώ ρ ι"  και ε ίχε σ ημα ντικό  

μ ο υ σ ο υ λμ α ν ικό  π λ η θ υ σ μ ό  και μεγάλη π α ρ α γω γή  π ή λ ινω ν  αγγείω ν. 

Κάθε τό π ο ς  εξε ιδ ικ ευ ό τα ν  ω ς ένα  βα θμ ό  σε κάπ ο ια  είδη 

α γ γε ιο π λα σ τ ική ς , α νά λο γα  με την τεχνογνω σ ία , τη ν  π α ρ ά δο σ η  και το 

ε ίδ ος  του  π η λο ύ  π ου  επ εξεργαζόταν. Σ ήμερ α  υ π ά ρ χο υν  αξιόλογα  

ερ γα σ τή ρ ια  α γ γ ε ιο π λ α σ τ ικ ή ς  στον Μ α ντα μ άδο , σ την  Α γ ιά σ ο , στη 

Μ υτιλήνη , α λλά  και μ εμ ονω μ ένα  σε ά λλο υ ς  ο ικ ισ μ ο ύ ς  του νησ ιού . Στην 

Α γ ιά σ ο 6' η π α ρ ά δ ο σ η  αναφέρει ότι η τέχνη  τη ς  α γγε ιο π λα σ τική ς  

ξεκ ίνησ ε α π ό  το υ ς  τεχ ν ίτες  που κα τα σ κεύα ζα ν  μ ικρά  π ήλ ινα  α γγε ία  για 

την μ ετα φ ο ρ ά  του  α γ ιά σ μ α το ς  στο ιερό π ρ ο σ κύ νη μ α  της  Π α να γ ία ς  της 

Α γ ιά σ ο υ . Α γ γ ε ιο π λ α σ τ ικ ά  εργασ τήρ ια  ε ίχα ν  απ ό το 19ο α ιώ να  α ρκετές  

ο ικο γένε ιες , π ου  σ τα δ ια κά  αύξησαν την  π α ρ α γω γή  και την  π ο ικ ιλ ία  τω ν 

μ ο ρ φ ώ ν  τω ν  α γγε ίω ν , α να π τύσ σ ο ντα ς  ιδ ια ίτερ α  τη δ ια κοσ μ ητική  τέχνη. 

Οι ο ικ ο γ έν ε ιε ς  Κ ο υρ τζή  και Χ ατζηγ ιάννη  ε ίνα ι ίσ ω ς  οι π α λα ιό τερ ες  και 

σ υ ν εχ ίζο υ ν  μέχρ ι σ ήμ ερ α  με απ αράμ ιλλη  τέχνη , π ρ ο σ δ ίδ ο ν τα ς  όλο και 

π ερ ισ σ ό τερ ο  σ η μ α σ ία  στη δ ιακόσμηση, ιδ ια ίτερ α  μετά  τη δεκαετία  του 

1960 π ου  π ερ ιο ρ ίσ τη κ ε  σ ημαντικά  ο χ ρ η σ τ ικ ό ς  ρ ό λο ς  της κεραμ ικής. 

Σ ήμερα  σ τη ν  Α γ ιά σ ο  υπ ά ρ χο υν  α ρκετά  α ξ ιόλογα  κερ α μ ικά  ερ γασ τήρ ια  

τόσο α π ό  Α γ ια σ ώ τες , όσ ο  και από α γγε ιο π λά σ τες  απ ό  ά λλα  μέρη της 

Ε λλά δα ς  π ου  εγκα τα σ τά θ η κα ν  σ την  ορ ε ινή  αυτή  κω μόπ ολη  

σ υ ν εχ ίζο ν τα ς  την  π λο ύ σ ια  τοπ ική  π αράδοσ η .

Α σ β ε σ το π ο ιο ί

Ο α σ β έσ τη ς  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιή θ η κε  κυρ ίω ς  ω ς επ ίσ τρ ω μ α  στα  σπ ίτια , 

σ τις  α υλές , σ τα  κ α λν τερ ίμ ια  και στις κρ ήνες  της  Α γ ιά σ ο υ . Οι Α γ ια σ ώ τες

’ ^.Π.ΚολαξιζέΛης «Η Αγγειοπλαστική της Αγιάσου» Αγιάσος, Τόμος Β. Φιλοπρόοδος Σύλλογος
Ανιασωτών. Αθήνα 1997 . σσ. 396-398.
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α σ β εσ τρ π ο ιο ί68 έφ τιαχνα ν τον  α σ β έσ τη  σ τα  α σ β εσ το κά μ ινο  

χ ρ η σ ιμ ο π ο ιώ ν τα ς  ω ς καύσ ιμη ύλη το υ ς  π ρ ίν ο ϋ ς  κα ι τα  κλαδ ιά  τη ς  ελ ιάς , 

μετά  τη ν  π ερ ίο δ ο  του κλαδέματος. Τ α  α σ β εσ το κ ά μ ιν ο  τα  κα τα σ κεύ α ζα ν  

οι ίδ ιο ι: ά νο ιγ α ν  ένα μεγάλο λάκκο , έχ τ ιζα ν  τα  το ιχ ώ μ α τά  του  με 

"λ ιγ δ ό π ετρ ες " και σ υνέχ ιζαν π ρ ο ς  τα  π ά νω  με μ α ρ μ α ρ ό π ετρ ες  και 

λά σ π η . Τ ις  μα ρ μ α ρ όπ ετρ ες  τ ις  εξό ρ υ σ σ α ν  α π ό  τα ν τα μ ά ρ ια  με τη 

β ο ήθε ια  λο σ το ύ  ή βαρ ιοπ ούλας. Η καύσ η μ ετέ τρ επ ε  τ ις  μ α ρ μ α ρ ό π ετρ ες  

σε α σ β έσ τη . Η φ ω τιά  στο α σ β εσ τοκά μ ινο  ξεκ ιν ο ύ σ ε  τα ξη μ ερ ώ μ α τα , ενώ  

η κα ύσ η  έπ ρ επ ε να είνα ι σ υνεχή ς  γ ια  ένα  ε ικ ο σ ιτε τρ ά ω ρ ο , ώ σ τε  να 

α σ β εσ το π ο ιη θ ε ί η π έτρα. Μ ετά την  καύσ η χ ρ ε ια ζό τα ν  α κόμ α  μία μέρα 

για  να  κρ υώ σ ει το καμίνι. Στη σ υ νέχε ια  τη δ ια νομ ή  του α σ β έσ τη  

α να λ ά μ β α ν α ν  οι αγωγιάτες69, π ου κο υ β α λο ύ σ α ν  το ν  α σ β έσ τη  μέσ α  σε 

τρ ίχ ινα  τσ ο υ β ά λ ια . Α σ β εσ το π ο ιο ί υπ ήρ χα ν  επ ιβ εβ α ιω μ ένα  σ το  Π λω μά ρ ι 

και σ τη ν  Α γ ιά σ ο , όπου ε ίχαν και δ ικό  το υ ς  σ ω μ α τε ίο , το  ισ νάφ ι ή 

"ρ ο υ φ έτ ι"  τω ν  ασ βεστάδω ν, με π ρ ο σ τά τη  Ά γ ιο  τον  Π ρ οφ ήτη  Ηλία. 

Σ ήμ ερ α  δεν  υπ ά ρχουν  π ια  α σ β εσ τοπ ο ιο ί, εφ ό σ ο ν  ο α σ β έσ τη ς  π α ρ ά γετα ι 

μ α ζ ικά  α π ό  ε ιδ ικ ευ μ ένες  β ιομηχαν ίες.

Α ν ελ ύ τρ ες

Μ έχρ ι τα  τέλη του 19ου α ιώ να  η π α ρ α γ ω γ ή  μ ετα ξ ιού  ήταν 

εξα ιρ ετ ικά  δ ια δεδομ ένη  και α π ο τελούσ ε κ υ ρ ίω ς  ο ικ ια κή  α π α σ χ ό λη σ η

τω ν γ υ ν α ικ ώ ν  τη ς  Α γ ιάσ ου . Τη μετα ξω τή  κλω σ τή  τη χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν
%

στο κέντημ α  και σε δ ιάφ ορα  υφ αντά  ενδ ύμ α τα . Τ ο  μετάξι το έφ τ ια χ ν α ν  οι 

γ υ ν α ίκ ες  σ τα  σ π ίτια  τους  εκ τρ έφ ο ντα ς  μ ετα ξο σ κ ώ λ η κ ες  με φ ύλλα  

μουρ ιά ς. Τ ην  π αρ α γω γή  όμω ς τη ς  μ ε τα ξω τή ς  κλω σ τή ς  α π ό  τα 

κο υ κούλ ια  του μ ετα ξοσ κώ ληκα  α ν α λ ά μ β α ν α ν  ε ιδ ικ ευ μ έν ες  

επ α γγελμ α τ ίες , οι ανελύτρες.

Α υ τές  έβ ρ α ζα ν  τα «κουκούλ ια »  σε κα ζά ν ια  με νερ ό  μέχρ ι να 

μ α λα κώ σ ουν , να  λ ιώ σ ει η κόλλα  το υ ς  και να  ξεχ ω ρ ίσ ο υ ν  οι μ ετα ξω τές

68Χ.Κουδουνέλης , «Ασβεστοποίία και ασβεστοποιοί της Αγιάσου», Αγιάσος, 4 τόμος , τεύχος 84, 
Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών, Αθήνα 1994, σσ. 11-14.
>9 Σ.Π Κολαξιζέλης , «Οι Ασβεστάδες.... », Αγιάσος, Τόμος Β. Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών,
Αθήνα 1997 , σσ, 184-185.
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κλωστές. Στη συνέχεια έπάιρναν ένα φουντωτό κλαδί ("αστιβιά") και 

γυρίζοντας το πάνω από τα κουκούλια μάζευαν το μετάξι, το οποίο 

άλλες γυναίκες τύλιγαν στην ανέμη. Από μια οκά κουκούλια έβγαινε μία 

οκά μετάξι. Το επάγγελμα της ανελύτρας70 εξέλιπε όταν περιορίστηκε η 

οικιακή παραγωγή μεταξιού, λόγω μιας ασθένειας του μεταξοσκώληκα, 

αλλά .και εξαιτίας της εισαγωγής έτοιμου μεταξιού από την Ανατολή και 

την Ευρώπη.

Βαφείc  Y(ρασιιάτωνίΜπογιατζή δες)

"Μπογιατζήδες"71 της Αγιάσου ονομάζονταν οι τεχνίτες που 

έβαψαν τα βαμβακερά προϊόντα της οικιακής υφαντουργίας και ιδιαίτερα 

τις βράκες. Η βράκα ήταν το κυριότερο αγροτικό λεσβιακό ένδυμα όλο 

τον 19ο αιώνα και μέχρι το 1950. Τις ύφαιναν οι γυναίκες στους 

αργαλειούς (κρεβατές) και στη συνέχεια τις παρέδιδαν στους 

μπογιατζήδες72 για να τις βάψουν σε ποικίλους χρωματισμούς, 

χρησιμοποιώντας φυσικές ύλες όπως βαλανίδι, θεϊκό σίδηρο 

(καραμπογιά) ή λουλάκι. Η διαδικασία του βαψίματος απαιτούσε μεγάλη 

τέχνη και εξειδικευμένη γνώση και περιελάμβανε πολλά στάδια: 

αστάρωμα, βάψιμο, στέγνωμα, κοπάνισμα και στίλβωμα.

Οι μπογιατζήδες Αγιασώτες εργάζονταν όλο το χρόνο, ωστόσο η 

δουλειά τους ήταν ιδιαίτερα εντατική την περίοδο της Μεγάλης 

Σαρακοστής, γιατί έπρεπε να βάψουν όλες τις νέες βράκες που, 

σύμφωνα με το έθιμο, επρόκειτο να φορεθούν για πρώτη φορά τη νύχτα 

του Μεγάλου Σαββάτου, στη Δευτερανάσταση.

KamcrroGöec

Καπιστράδες73 έλεγαν τους Αγιασώτες τεχνίτες που κατασκεύαζαν 

τα καπίστρια, τις μεσιές και τους καπ(ου)λοδέτες, δηλαδή τα λουριά που 

περνούν από τα καπούλια του ζώου και συγκρατούν το σαμάρι. Συχνά

'° Γ.Χατζηβασιλείου , <(Αναγνωστήριο Ή Ανάπτυξη“ Αγιάσου-Οι Ανελύτρες» (1894-1994), Αθήνα 
1994.
71 Χ.Τραγέλλης « Περασμένα αλλά όχι ξεχασμένα. Παλιά επαγγέλματα της Καλλονής Λέσβου», Αθήνα 
1986.σσ. 202-204.
72 Γ.Χατζηβασιλείου, «Αναγνωστήριο "Η Ανάπτυξη" Αγιάσου-Οι Μπογιατζήδες» (1894-1950), Αθήνα 
1994.
73 Τοπική Εφημερίδα «Η Λαϊκή Φωνή-To επάγγελμα των Καπιστράδων» αρ.φύλλου 45,
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την τέχνη τρυ καπίστρι τη γνώριζαν και την ασκούσαν οι σαμαροποιοί,
1

αλλά και οι τσαγκάρηδες, ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες που έχει 

περιοριστεί σημαντικά η ζήτηση. Καπιστράδες υπήρχαν σχεδόν σε όλες 

τις ορεινές κοινότητες της Λέσβου, ιδιαίτερα όμως στην Αγιάσο, στο 

Μανταμάδο και στην Αγία Παρασκευή, όπου υπήρχαν και τα 

περισσότερα μόνοπλα ζώα.

KaraaKEuacrréc Κουδουνιών

Τα κουδούνια που βάζουν οι κτηνοτρόφοι στα πρόβατα έχουν 

διάφορα μεγέθη ανάλογα με την ηλικία του ζώου, αλλά και την εποχή. 

Το καλοκαίρι τα κουδούνια είναι πιο μικρά, τα επονομαζόμενα "πετρωτά" 

και έχουν ήχο πιο ξερό και υπόκωφο. Όλα τα κουδούνια μετά την 

πάροδο κάποιων χρόνων χρειάζονται ανανέωση ή επισκευή, για να γίνει 

πάλι αρμονικός ο ήχος τους. Τα κουδούνια ήταν από λαμαρίνα και τα 

κατασκεύαζαν ειδικοί τεχνίτες που γνώριζαν επιπλέον την τέχνη της 

πρόσμιξης χαλκού στο σιδερόφυλλο, που προσέδιδε μεγαλύτερη αντοχή 

και αρμονία στον ήχο του κουδουνιού. Η τέχνη κατασκευής κουδουνιών 

μεταδιδόταν μέσα στο πλαίσιο της μαθητείας ή της οικογενειακής 

παράδοσης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η Αγιασώτες κατασκευαστές. 

Οι τσοπάνηδες και οι κτηνοτρόφοι της Αγιάσου που είχαν ιδιαίτερο 

μεράκι έδεναν τα κουδούνια σε όμορφα κομμάτια δέρματος και τα 

κούρδιζαν χτυπώντας τα κατά τόπους, μέχρι να βγάλουν αρμονία. Στην 

προβατίνα που οδηγεί το κοπάδι έβαζαν διαφορετικό κουδούνι, ενώ 

κάποιοι κτηνοτρόφοι έβαζαν μεγάλα κουδούνια και στα βόδια που είχαν 

για αναπαραγωγή και έβοσκαν ελεύθερα.Τεχνίτες κουδουνιών74 

υπήρχαν στην Αγιάσο και στην Πελόπη (Γέλια), που προμήθευαν τους 

κτηνοτρόφους και τους τσοπάνηδες όλου του νησιού. Ωστόσο 

εισάγονταν στη Λέσβο και μπρούτζινα κουδούνια από την Κύπρο, τα 

επονομαζόμενα "κυπριά". Σήμερα δεν υπάρχουν πια κατασκευαστές 

κουδουνιών στην Αγιάσο καθώς και σε όλο το νησί και όλα τα

'4 4 Σ.Π.Κολαξιζέλης , «Τα" Κυπριά” της Αγιάσου», Αγιάσος, Τόμος Β, Φιλοπρόοδος Σύλλογος
Αγιασωτών, Αθήνα 1997 , σσ. 211-213.
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κουδούνια είναι εισαγόμενα από άλλες περιοχές της Ελλάδας ή της 

Τουρκίας.

Ξυλοσγίστες ή Υλοτόυοι(Μπισκιτδήδες)

Οι ξυλοσχίστες, που επονομάζονταν "Μπισκιτζήδες"75, εργάζονταν 

στα δάση της Αγιάσου και υλοτομούσαν την απαραίτητη ξυλεία για τις 

οικοδομές, τη ναυπηγική, αλλά και για τις κατασκευές των επιπλοποιών 

και των μαραγκών. Γενικά, τα δάση της Λέσβου εκτείνονται σε όλο το 

κεντρικό τμήμα του νησιού και η ξυλεία από τα πεύκα, τις καρυδιές ή τις 

λεύκες, κάλυπτε όλες τις σχετικές ανάγκες. Οι περισσότεροι ξυλοσχίστες 

(Μπισκιτζήδες) προέρχονταν από τα ορεινά χωριά, όπως η Αγιάσος, ο 

Μανταμάδος, η Γέρα, ο Σκουτάρος κ. ά.

Σιδεράδες

Οι σιδεράδες, οι τεχνίτες που κατασκεύαζαν στο αμόνι σιδερένια 

εργαλεία, όπως αξίνες (κασμάδες), τσάπες, τσεκούρια, δρεπάνια, 

σφυριά, βαριές, αλλά και διάφορα σιδερένια εξαρτήματα όπως καρφιά, 

μασιές, μεντεσέδες, ονομάζονταν και "δεμιρτζήδες" ή "ντεμιρτζήδες" από 

την τουρική λέξη "demir" που σημαίνει σίδερο. Την τέχνη του σιδερά που 

απαιτούσε μεγάλη εμπειρία, αλλά και οργανωμένο εργαστήριο, την 

μάθαιναν οι νέοι μέσα από την οικογενειακή παράδοση ή τη μαθητεία.

Το επάγγελμα του σιδερά ασκούσαν συχνά και οι Τσιγγάνοι ή 

"Γύφτοι", καθώς και οι πεταλωτές (αλμπάνηδες) που κατασκεύαζαν τα 

πέταλα των αλόγων. Σιδεράδες υπήρχαν πολλοί στην Αγιάσο, που 

αποτελούσε σημαντικό εμπορικό κέντρο αγροτικών εργαλείων για όλο το 

νησί, καθώς και στην πόλη της Μυτιλήνης και σε όλους τους μεγάλους 

αγροτο-κτηνοτροφικούς οικισμούς της Λέσβου.

' Σ.Π.Κολαξιζέλης , «Οι Μπισκιτζήδες της Αγιάσου», Αγιάσος, Τόμος Β. Φιλοπρόοδος Σύλλογος
Αγιασωτών, Αθήνα 1997 , σσ. 274-277.
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Y<pàvTp£ç

H υφαντική76 ήταν κυρίως οικιακή απασχόληση και μία από τις 

πρωταρχικές γυναικείες ασχολίες στην Αγιάσο. Οι γυναίκες ύφαιναν 

στον αργαλειό (κρεβατή) όλα τα είδη της καθημερινής ενδυμασίας (με 

κυριότερη τη βαμβακερή βράκα), τα εσώρουχα, καθώς και τα μαξιλάρια, 

τα σεντόνια, τα κλινοσκεπάσματα, τα "κιλίμια" κ ο κ. Ως πρώτη ύλη 

χρησιμοποιούσαν το τοπικό βαμβάκι, το λινάρι, το μαλλί του προβάτου, 

καθώς και το μετάξι, το οποίο καλλιεργούσαν οι ίδιες, μέχρι τα τέλη του

19ου αιώνα, οπότε η ασθένεια του 

μεταξοσκώληκα οδήγησε σε παρακμή την 

παραγωγή μεταξιού. Η κατασκευή των 

νημάτων, το λανάρισμα, το γνέσιμο, το 

κλώσιμο, αλλά και η εργασία στον αργαλειό, 

απαιτούσαν πολύ χρόνο και οι 

περισσότερες γυναίκες, ιδιαίτερα στις 

αγροτικές περιοχές, έκαναν τις εργασίες αυτές την άνοιξη και το 

καλοκαίρι, όταν τελείωνε η απασχόλησή τους στο «μάζωμα» της ελιάς. 

Μέχρι σήμερα η παραδοσιακή υφαντική διασώζεται από παλιές έμπειρες 

υφάντρες σε πολλούς αγροτικούς οικισμούς της Λέσβου, όπως στην 

Αγιάσο, στον Ασώματο, στην Πηγή, στη Λαφιώνα, στην Άγρα και αλλού.

76 Μ.Αναγνωστοπούλου, «Τα υφαντά της Λέσβου», Δήμος Καλλονής, Καλλονή 1990.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°

ΔΟΜΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΛΟΝΗΣ

4.1 Ιδιαίτερα Χαρακτηριστικά rnc Κωυόποληο

A iu a v â K i Σ κ .Κ α λ λ ο ν ή ς  

Η Καλλονή77 με τους 

εφτά οικισμούς της 

(Παράκοιλα, Σκάλα Καλλονής,

Παττιανά, Κεράμι, Αργιανά,

Δάφια και Αρίσβη) βρίσκεται 

ακριβώς στο κέντρο της 

Λέσβου. Τον νεοσύστατο δήμο 

Καλλονής δε, πλαισιώνουν και τα χωριά Άγρα, Ανεμώτια, Σκαλοχώρι, 

Φίλια. Ευνοημένη από τη φύση, με τα νερά του Κόλπου να αγκαλιάζουν, 

την πλούσια πεδιάδα των 100 τετραγωνικών χιλιομέτρων που 

καταβρέχουν ποτάμια και γονιμοποιούν τα υπόγεια νερά, με τα ιστορικά 

της μοναστήρια να της παραστέκουν φρουροί, ήταν ανέκαθεν το 

σταυροδρόμι, απ' όπου περνούσαν οι βασικοί άξονες του νησιού, που 

δεν έχουν αλλάξει και πολύ από την Αρχαιότητα. Δυο πόλεις ορίζουν το 

μυθικό και αρχαίο παρελθόν της: η Αρίσβη και__Πύρρα, που 

συμπλήρωναν μαζί με τη Μυτιλήνη, τη Μήθυμνα, την Άντισσα και την 

Ερεσό την εξάδα των αρχαίων πόλεων της Λέσβου.

Το όνουα

Το όνομα της κωμόπολης προέρχεται απ' το Καλλ78 που είναι 

σχετικό με το κάλλος, αλλά αναφέρεται και στο διαυγές, άφθονο νερό, 

και την κατάληξη ονή, που σημαίνει περιοχή, χώρα.

Η Καλλονή έχει τον μεγαλύτερο και το πιο εύφορο κάμπο της Λέσβου 

και η εκδοχή ότι πήρε το όνομα της από τη λέξη καλλο - γή - που σιγά -

77 Γ.Μουτζούρης , «Η Καλλονή και τα χωριά της. Οικιστική κατάσταση τους πρώτους αιώνες της 
Τουρκοκρατίας», Τα Καλλονιάτικα, 31 τεύχος, Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1985, σσ. 13- 
14.
781.Μουτζούρης, « Η Καλλονή της Λέσβου. Συμβολή στη Μελέτη της ιστορίας και της παιδείας της», 
Δήμος Καλλονής Λέσβου, Αθήνα 1996.
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σιγά έγινε Καλλονή - ευσταθεί όπως και η πρώτη, μια που το 

περιεχόμενο της λέξης, και στις δύο περιπτώσεις, σημαίνει κάτι το 

νοικοκυρεμένο, το καθαρό, το όμορφο.

Η πλατεία rnc Καλλονής

Τα αρχαιολογικά ευρήματα 

και τα διάσπαρτα λείψανα τειχών, 

σφονδύλων, κιονόκρανων,

αγγείων, τα ερείπια ναών, οι 

βωμοί, τα αντικείμενα, τα 

νομίσματα σκορπισμένα σε μια 

έκταση που ξεπερνά τα 2.500 

τετραγωνικά μέτρα σηματοδοτούν 

το ιστορικό παρελθόν και τον 

σημαντικό πολιτισμό των δύο πόλεων, που χάθηκαν από μεγάλο σεισμό 

στα 231 π.Χ.

Δύο ήταν επίσης οι φυσικοί παράγοντες που προσδιόρισαν και 

προσδιορίζουν και σήμερα ακόμα τον πλούτο της Καλλονής79 και της 

περιοχής της: ο Κόλπος Καλλονής, που στην αρχαιότητα λόγω της 

Πύρρας, ονομαζόταν "Πυρραίων Εύριπος" και ο "Εύδενδρος" κάμπος 

της, όπως τον ονόμαζαν οι αρχαίοι Έλληνες. Ήταν πάντοτε και 

παραμένει λιμάνι εμπορικό, τόπος παραγωγής εκλεκτών ψαριών και 

οστρακοειδών αλλά και τόπος διακοπών και μελέτης της φύσης από τα 

χρόνια του Αριστοτέλη.

Ο κάμπος της Καλλονής που είναι η μεγαλύτερη πεδιάδα του 

νησιού, με τα πολλά νερά, το πλούσιο χώμα, τον ήλιο που τον ζεσταίνει 

3.000 ώρες το χρόνο και την πρωινή του δροσιά της "εέρσα", όπως την 

υμνεί η μεγάλη ποιήτρια Σαπφώ, αποτελεί το καταπράσινο κέντρο της 

Λέσβου και κατοικείται πυκνά, λόγω του πλούτου του, από την 

αρχαιότητα. Εδώ ο μεγάλος φιλόσοφος και οι μαθητές του Θεόφραστος

79 Σ.Μισγίρης, «Ιστορία της Καλλονής, Καλλονή Λέσβου» 1974,σσ 37-40
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και Φαινίας ο Ερέσιος έθεσαν τα θεμέλια της φυσικής ιστορίας 

μελετώντας τα φυτά, τα θαλασσινά, και τα ψάρια της περιοχής του 

Κόλπου που είναι μοναδικά (κωβιοί, κουτσουμούρες, σαρδέλες, χτένια, 

αστερίες κ.α.). Διατρέχοντας τους αιώνες η Καλλονή που τα βυζαντινά 

χρόνια ήταν μια από τις πλουσιότερες πόλεις της Αυτοκρατορίας όπως 

μας λέει ο Λαόνικος 

Χαλκοκονδύλης, αναγεννήθηκε 

πολλές φορές από τις στάχτες, 

που άφηναν πίσω τους θεομηνίες 

και φυσικές καταστροφές αλλά 

και οι επιδρομές κουρσάρων στη 

διάρκεια του Μεσαίωνα, χάρη στη 

θέληση των κατοίκων της.

Κέντρο και φάρος 

ορθοδοξίας και πολιτισμού80 

προσδιόρισε σε σημαντικό βαθμό το επίπεδο παιδείας στο νησί με τα 

ιστορικά της Μοναστήρια και την ιστορική της Μητρόπολη. Εδώ στην I. 
Μονή Λειμώνος λειτούργησε από το 1530 το πρώτο σχολείο αρρένων 

για κληρικούς και λαϊκούς και στην I. Μονή της Παναγιάς της 

Μυρσινιώτισσας, το πρώτο σχολείο θηλέων της Ελλάδας, χάρη στη 

φροντίδα του ιδρυτή των Μονών Αγίου Ιγνατίου Αγαλλιανού. Εδώ στην 

Καλλονή θα λειτουργήσει και το πρώτο σχολείο μέσης εκπαίδευσης του 

νησιού, η περίφημη "Επαρχιακή Ελληνική Σχολή",81 στα 1804 απ' 

όπου θα αποφοιτήσουν οι δάσκαλοι που θα επανδρώσουν τα υπόλοιπα 

σχολεία του νησιού. Ο οικονομικός πλούτος της περιοχής θα οδηγήσει 

μετά το 1912 και την απελευθέρωση από την τουρκική κατοχή, στην 

πνευματική και πολιτιστική άνθιση του τόπου, όπως συνέβη και με το 

υπόλοιπο νησί. Πόλος αναφοράς της Β.Δ Λέσβου, κέντρο

80 Σ.Μισγίρης , «Η Ιστορία της Καλλονής» , Αθήνα 1974, σσ. 27-2
811.Μουτζούρης, « Η Καλλονή της Λέσβου. Συμβολή στη Μελέτη της ιστορίας και της παιδείας της», 
Δήμος Καλλονής Λέσβου, Αθήνα 1996.
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εκκλησιαστικό, διοικητικό, εκπαιδευτικό, εμπορικό αγροτικό και 

οικονομικό η Καλλονή ήταν και παλαιότερα ενωμένη με τους εφτά 

οικισμούς της σε Δήμο με κοινή τη μοίρα και την πορεία τους στο χρόνο. 

Εδώ για όποιον σήμερα θα ήθελε να επισκεφθεί την περιοχή το 

παρελθόν ζει μέσα στο παρόν. Η συνεχής κατοίκηση της περιοχής από 

την Αρχαιότητα μέχρι τις μέρες μας προσφέρει ένα μοναδικό περίπατο 

στην ιστορία και τον πολιτισμό του τόπου.

Εδώ φτάνει κανείς απ' όλα τα μέρη του νησιού σε λιγότερα από 

μια ώρα. Η πόλη της Καλλονής82 διαθέτει μια μεγάλη σύγχρονη αγορά 

με καταστήματα που καλύπτουν όλες τις ανάγκες του ανθρώπου. Είναι 

έδρα του Κέντρου Υγείας της Β.Δ. περιφέρειας, όπου παρέχεται πλήρης 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Σήμερα η Καλλονή δεν αποτελεί μόνο 

ένα τόπο νοσταλγίας και ξενάγησης στο ιστορικό παρελθόν όπως, ίσως 

συμβαίνει με άλλα μέρη. Εδώ, που οι αιώνες ανάστησαν και χώνεψαν 

πόλεις και ανθρώπους, η ζωή σφύζει όλες τις εποχές του χρόνου. Η 

κάθε εποχή έχει τα δικά της χρώματα και τις δικές της μυρουδιές. Ο 

επισκέπτης μπορεί να ξεκουραστεί, να διασκεδάσει να γνωρίσει το 

ιστορικό παρελθόν αλλά και να ζήσει το παρόν σ' αυτό το παλίμψηστο 

των καιρών που σφραγίζει ξεχωριστά τη φυσιογνωμία του ιστορικού και 

δυναμικού κέντρου του νησιού, την Καλλονή.

ΓΊληθυσυιακή Σύνθεση rnc KaAÀovnc

Κατά την διάρκεια του ΕΓ Παγκόσμιου πολέμου και μετά 

παρατηρείται έντονο το φαινόμενο της μετανάστευσης. Από το 1970 και 

μετέπειτα η μετανάστευση σταματά και παρατηρείται μια σταδιακή 

επιστροφή πολλών μεταναστών. Πολλοί νέοι, άλλωστε αφού 

περατώσουν τις σπουδές τους, επιλέγουν τον τόπο τους για να 

αναπτύξουν την επιστημονική ή επαγγελματική τους δραστηριότητα.

Κέντρο εκκλησιαστικό, διοικητικό και οικονομικό της Επαρχίας 

Μηθύμνης συγκεντρώνει μεγάλη εμπορική κίνηση, η αγορά της είναι

82 Χ.Τραγέλλης, «Στην πλατεία της Καλλονής», Τα Καλλονιάτικα, 49 τεύχος , Σύλλογος Καλλονιατών 
Λέσβου, Αθήνα 1989, σσ. 16-18.
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σημαντικότερη μετά της Μυτιλήνης, καθώς το ίδιο συμβαίνει και στον 

πληθυσμό, δηλαδή είναι η δεύτερη κατά σειρά μετά τη Μυτιλήνη, πόλη 

που αγγίζει τους 10.000 κατοίκους.Αποτελεί μία από τις πιο δυναμικά 

αναπτυσσόμενες περιοχές του νησιού στον τομέα του Τουρισμού με τη 

Σκάλα Καλλονής και τα Παράκοιλα.

4.2 Τα Δηυοτικά Διαυεοίσυατα του Δήυου KaÄÄovnc 

Το γωοιό Παράκοιλα

Πρόκειται για ορεινό οικισμό, στο 

μέσο χώρο των δυτικών παραλίων του 

Κόλπου Καλλονής και σε απόσταση 12 

χλμ. από την Καλλονή. Η τοποθεσία, 

όπου είναι χτισμένος ο οικισμός, είναι 

κατάφυτη από ελαιώνες και 

εσπεριδοειδή δέντρα. Το χωριό έχει να 

παρουσιάσει στον επισκέπτη γραφικά σπίτια, λιθόστρωτα δρομάκια, 

όμορφη πλατεία με καφενεδάκια και μαρμάρινη βρύση, καθώς και την 

αξιόλογη Βυζαντινή εκκλησία του Αρχαγγέλου. Αναπτύσσεται έντονη 

πολιτιστική δραστηριότητα από τους κατοίκους, ενώ συνεχίζεται 

αναλλοίωτη η παράδοση της υφαντουργικής. Οι κάτοικοι διακρίνονται 

για την φιλοξενία τους και κύριες απασχολήσεις τους είναι η γεωργία και 

η κτηνοτροφία. Επίσης στην ευρύτερη περιοχή των Παρακοίλων και 

συγκεκριμένα στην τοποθεσία "Ίσσα" υπάρχουν απομεινάρια αρχαίου 

οικισμού. Κατηφορίζοντας καταλήγουμε στο επίνειο του οικισμού, στην 

Σκάλα Παρακοίλων83, η οποία είναι μια μεγάλη αμμώδη παραλία, με 

μικρές ψαροταβέρνες και καφενεία σποραδικά διάσπαρτα σ' αυτή. 

Συνεχίζοντας προς τα Β.Α. οδηγούμαστε στην Σκάλα Καλλονής.

• ·> 3ËÉ a  · ;  ..,

83 «Περιοδικό "Τα Παρακοιλιώτικα "Σύλλογος Παρακοιλιωτών Αθήνας»,81 τεύχος 81,Αθήνα 
2002,σσ.18-19
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Το γωοιό Δάωια84

Ορεινός οικισμός, που πρώτιστα συναντάμε καθώς κινούμαστε 

στην κύρια οδική αρτηρία Καλλονή - Ερεσό και σε απόσταση 46χλμ από 

την Λεσβιακή πρωτεύουσα. Πρόκειται για μικρό οικισμό με ελάχιστη 

βλάστηση. Οι κάτοικοι ασχολούνται κυρίως με την κτηνοτροφία, ενώ 

πλούσια είναι η πολιτιστική τους δράση. Λίγο πιο πάνω απ' τον οικισμό 

ανηφορίζοντας στην πέτρινη ράχη, προς τα δυτικά, κρυμμένη θαρρείς 

απ' τα εγκόσμια, βρίσκεται χτισμένη η Ιερά Μονή Λειμώνος.

Ο μικρός κατηφορικός δρόμος μας οδηγεί στο προαύλιο χώρο, τον 

κατάφυτο από κάθε λογής φυτά και δέντρα, τόπος γεμάτος από φωνές 

ζώων, πουλιών και τον ρυθμικό ήχο καμπανών. Η ατμόσφαιρα 

υποβλητική παρασύρει τον επισκέπτη κατανυκτικά σε εποχές 

περασμένων αιώνων. Τα πάντα εδώ εξαϋλώνονται μέσα απ' τις ακτίνες 

του ήλιου και τα μυρωδάτα συννεφάκια θυμιάματος από τα διάσπαρτα 

στο χώρο εκκλησάκια. Πιο κάτω παππούδες απ' το γηροκομείο σε 

καλωσορίζουν εγκάρδια στον κόσμο τους... Πουλιά, φυτά, σεβάσμιες 

παρουσίες γερόντων, μοναχών, ιερέων, προσκυνητών, πέτρινα 

κτίσματα και βαριές ξύλινες πέργολες, όλα συνυπάρχουν αρμονικά.

Το γωοιό Ά νο α 85

Βρίσκεται στα δυτικά του νησιού και σε 

απόσταση 68χλμ από την Μυτιλήνη. Υπάρχει 

διπλή επιλογή πρόσβασης: από την περιοχή 

Σκάλας Καλλονής ή από τον κύριο δρόμο της 

Ερεσού, μέσω του οικισμού Μεσότοπος.

Πρόκειται για ορεινό οικισμό, με μακραίωνη 

παράδοση στην παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων, γεγονός που 

καταμαρτυρείται από την ύπαρξη τυροκομείων στην περιοχή. Έχει

* ■
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s4 X. I ραγέλλης , «Τα Καλλονιάτικα», 61 τεύχος , Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1994, σσ. 
12-16.
85 Περιοδικό'Τσ Παρακοιλιώτικα"Σύλλογος Παρακοιλιωτών Αθήνας»,75 τεύχος ,Αθήνα 2002,σσ.12- 
15
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παραδοσιακά αγροτικά σπίτια, μικρούς λιθόστρωτους δρόμους και οι 

κάτοικοι, πέρα από την κτηνοτροφία, ασχολούνται και με την γεωργία. 

Από εδώ ο κύριος δρόμος οδηγεί στο Ν.Δ. άκρο του εισόδου του 

Κόλπου Καλλονής, στην παραθαλάσσιες τοποθεσίες "Αποθήκα" και 

"Μάκαρα". Πρόκειται για μικρά ψαρολίμανα, με λιγοστά καφενεία, μικρή 

παραλία για κολύμβηση, ενώ στο ενδιάμεσο των δυο περιοχών χώρο 

υπάρχουν απομεινάρια αρχαίου Πελασγικού τείχους. Η διαδρομή 

συνεχίζεται παράλληλα στις ακτές του Κόλπου Καλλονής και σταδιακά 

το τοπίο ανακτά τον σαγηνευτικό συνδυασμό πλούσιας βλάστησης και 

θάλασσας.

Γο y o jp ió  Α ν ε υ ώ τ ια

Βρίσκεται σε απόσταση 55χλμ από την 

Λεσβιακή πρωτεύουσα. Πρόκειται για ορεινό 

αγροτικό οικισμό, με γραφικά σπίτια και 

δρομάκια. Βρίσκεται στην κύρια οδική αρτηρία Καλλονή - Ερεσός, μετά 

τον οικισμό της Φίλιας. Στην Ανεμώτια86 υπάρχει η εκκλησία του Αγίου 

Γεωργίου (1720), με σημαντικές εικόνες και αγιογραφίες στο εσωτερικό 

της.

Το γ ω ο ιό  Φ ίλ ια
Μικρό γραφικό χωριό - στάση ανάπαυλα στον ταξιδιώτη, σε 

απόσταση 50χλμ από την πόλη της Μυτιλήνης. Στην Φίλια87 το μάτι 

ημερεύει με τα λιγοστά δέντρα του χωριού και τα καλόκαρδα γεροντάκια 

στον καφενέ. Στην ευρύτερη περιοχή και στην τοποθεσία "Ερμοπύλία" 

βρίσκουμε υπολείμματα αρχαίας πόλης.

4 .3  Π α ρ ά δ ο σ η  - Ή θη  - Έ θ ιυ α

Οι αρχέγονες τελετές της αναγέννησης της φύσης και των 

ανθρώπων έχουν ενσωματωθεί στις θυσίες των ταύρων και στις

86Χ.Τραγέλλης , «Τα Καλλονιάτικα», 39 τεύχος, Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1998,σσ. 8- 
10.
87 Χ.Τραγέλλης , «Τα Καλλονιάτικα», 92 τεύχος , Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1997, σσ. 
17-19.
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ιπποδρομίες των τοπικών πανηγυριών. Στο πανηγύρι της Αγ. Τριάδας 

στην Καλλονή, του Αγ. Γεωργίου στο Κεράμι, 

της Αγ. Άννας στη Σκάλα, της Αγ.

Παρασκευής στα Δάφια, των Αγ. Αναργύρων 

στην Αρίσβη, των Ταξιαρχών στα Παράκοιλα, 

τα έθιμα διασχίζουν αναλλοίωτα το χρόνο. Το 

"κεσκέκ", το πατροπαράδοτο φαγητό, που μοιράζεται δωρεάν στους 

προσκυνητές, οι ιπποδρομίες, όπου τρέχουν οι νέοι με τα στολισμένα 

άλογά τους και το τριήμερο γλέντι, όπου οι ντόπιες μουσικές κομπανίες 

παίζουν τους συρτούς χορούς και τους καρσιλαμάδες της Λέσβου. 

Πανηνύοιοτ88
Στις 14 Οκτωβρίου γιορτάζει η !. Μονή του Λειμώνος τη μνήμη του 

ιδρυτή της Αγ. Ιγνατίου. Το μεγαλύτερο προσκύνημα της Β.Δ. 

περιφέρειας του νησιού, όπου προσέρχονται χιλιάδες προσκυνητές. 

Στον Μεγάλο Εσπερινό της παραμονής αναβιώνει σ' όλο το μεγαλείο το 

Βυζαντινό θρησκευτικό τελετουργικό. Στον εξωτερικό περίβολο, ένα 

τεράστιο λαϊκό παζάρι προσφέρει προς πώληση εκτός των άλλων τα 

περίφημα χαλκώματα και τα χειροποίητα χαϊμαλιά των αλόγων.

Γιοοτή Σαρδέλας

Το Καλοκαίρι, στις αρχές του 

Αυγούστου γιορτάζεται η θαλασσινή 

γιορτή της σαρδέλας89,στη Σκάλα 

Καλλονής. Θαλασσινοί περίπατοι στον Κόλπο με 

ιστιοφόρα, λαϊκοί χοροί από ντόπια συγκροτήματα, 

πλούσιο φαγητό και ποτό προσφέρονται δωρεάν για μία αξέχαστη 

διασκέδαση.

88 Χ.Τραγέλλης , «Τα Καλλονιάτικα», 63 τεύχος , Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1995, σσ. 
13-14.
89 Χ.Τραγέλλης , «Η γιορτή της σαρδέλας», Τα Καλλονιάτικα, 27 τεύχος , Σύλλογος Καλλονιατών 
Λέσβου, Αθήνα 1992, σσ. 13-14.
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4.4 Η  Θρησκευτική Πολιτιστική Κληοονουιά-Εκτταιδευτικά
Ιδούυατα-Σγολεία του Δήυου Καλλονήc

Το σχολείο rnc Μονήc Λειυώνοç

Η μονή Λειμώνος από την ανασύσταση της έγινε για τη Λέσβο 

σημαντική πνευματική και παιδευτική εστία. Ο κτήτορας της Αγ. Ιγνάτιος 

ΑγαλλΓανός90. φρόντισε στα χρόνια της ηγουμενίας του(1526-1530)για τη 

σύσταση και λειτουργία σχολείου αρρένων Είναι το μοναδικό σχολείο 

της Λέσβου που μαρτυρείτε κατά το 16° και 17° αιώνα, κατά τους 

σκοτεινούς εκείνους χρόνους της δουλείας. Το ίδρυσε ο Άγιος για να 

διδάσκονται τα πρώτα γράμματα οι δόκιμοι μοναχοί. Από την αρχή 

όμως πήρε ένα ευρύτερο χαρακτήρα. Δέχθηκε μαθητές και από τα γύρω 

χωριά αλλά και από άλλα μέρη. Στο σχολείο δίδαξε ο ίδιος και ο γιός του 

Μεθόδιος.

Το σχολείο rnc Μ ο ν ή ς  Μυοσινιώτισσac

Και στη γυναικεία μονή Μυρσινιώτισσας λειτούργησε κατά τον 16° 

αιώνα και έπειτα σχολείο θηλέων κυρίως για τις μοναχές. Το ίδρυσε ο 

κτήτορας της άγιος Ιγνάτιος. Για τη διδασκαλία της μουσικής κάλεσε από 

τη Χίο κάποιον Γεώργιο Κύπριο.91 Ο Μαν.Γεδεών το θεωρεί από τα 

αρχαιότερα σχολεία θηλέων και θέτει την ίδρυση του το έτος 1530. 

Φαίνεται όμως πως και στα μετέπειτα χρόνια η σχολή δεν σταμάτησε τη 

λειτουργία της και ότι δεχόταν μαθήτριες και από τα γύρω χωριά. Το 

1863 πάντως πολλοί χριστιανοί προέτρεπαν τις κόρες τους στην 

εκμάθηση των ιερών γραμμάτων.

Το " Φροντιστήριο "rnc Μονή c Παοασινίου

Στη μονή Παρασιγίου υπήρχε ένα ειδικό σπουδαστήριο η σχολή 

αντιγραφής χειρογράφων και εκκλησιαστικής μουσικής που ονομαζόταν 

"Φροντιστήριο” 92. Από τα χειρόγραφα που αντιγράφηκαν εκεί ήταν το

90 Γ.Βαλέτας, «Ο άγιος Ιγνάτιος Αγαλιανός και το ενΛέσβω αναμορφωτικόν έργον του»,Αθήνα 1932
911.Μουτζούρης, «Ο Μοναχισμός» Τα Καλλονιάτικα 30 τεύχος, Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου,
Αθήνα 1985,σελ. 132-136
92 Ι.Μουτζούρης «Ο Μοναχισμός της Λέσβου» Τα Καλλονιάτικα 30 τεύχος , Σύλλογος Καλλονιατών 
Λέσβου, Αθήνα 1985,σελ. 132-136
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υπ. αριθμ. 259 χειρόγραφο της μονής Λειμώνος το οπίο γράφηκε το 

1572 από τον ιερομόναχο Γαβριήλ του Παρασιγίου. Συνοπτική ιστορική 

περιγραφή της ανωτέρω μοναστηριακής παιδείας δημοσίευσε ό έγκριτος 

μητροπολίτης Σάρδεων Γερμανός93.

Η Ελληνική Σγολή στην Καλλονή
Το. αποτέλεσμα της γόνιμης πνευματικής συσχέτισης του 

μητροπολίτη Πανάρετου(1801-1817)με τον αναγεννητή της παιδείας, 

Βενιαμίν τον Λέσβιο94 ήταν η σύσταση στην Καλλονή Ελληνικής Σχολής. 

Ίδρυσε τη σχολή και την προόρισε για τις εκπαιδευτικές ανάγκες όλης 

της επαρχίας, γι’αυτό ονομάσθηκε «Επαρχιακή ελληνική σχολή». Τη 

σχολή προικοδότησε με δικά του χρήματα και των επαρχιωτών του. Η 

σχολή πάντως ωφέλησε την επαρχία, όχι μόνο γιατί παίδευσε πολλούς 

νέους από όλη την επαρχία, που έγιναν μαθητές της αλλά και γιατί 

διήγειρε το ζήλο και τη φιλοτιμία και άλλων κωμοπόλεων της επαρχίας 

να συστήσουν ελληνικά σχολεία και να προσκαλέσουν δασκάλους 

άξιους από όλα τα μέρη. Τέτοιες κωμοπόλεις ήταν ο Μόλυβος, ο 

Μανταμάδος, η Αγία Παρασκευή και άλλα χωριά. Η σχολή αφότου 

ιδρύθηκε απέκτησε μεγάλη φήμη και πνευματική εμβέλεια, όχι μόνο στην 

περιφέρεια Μηθύμνης αλλά και σε όλη την Λέσβο. Τη σύσταση της 

σχολής από τον Πανάρετο επαινεί ιδιαίτερα και ο περίφημος 

μητροπολίτης Ιγνάτιος Ουγγροβλαχίας95.

Μοναστήρια Δήϋου KaAAovóc 

Ιερά Μονή Λεΐίΐώνοο - Αγίου Ιγνατίου

Βρίσκεται στο κέντρο του νησιού και σε απόσταση 3χλμ Β.Δ. της 

κωμόπολης Καλλονής εντός λεκανοπεδίου. Το Καθολικό της τιμάται στο 

όνομα των Παμμεγίστων Ταξιαρχών96. Χτίστηκε το 1523 από τον 

Μητροπολίτη Μηθύμνης Ιγνάτιο Αγαλιανό, του οποίου το όνομα τιμάται

93 Μητρ. Σάρδεων Γερμανού «Ή εκκλησία Μηθύμνης δια μέσου των αιώνων»Δε\τΐο I (1938) 
παρ.σελ.40-41
94 Γ.Α Αριστείδου, «Βενιαμίν ο Λέσβιος» Αθήνα 1880,σελ.37-38
95 «Απολογία ιστορική και κριτική υπέρ του ιερού κλήρου της Ανατολικής Εκκλησίας», 1815,σελ.73
96 Γ.Βαλέτας , «Ο Άγιος Ιγνάτιος ο Αγαλλιανός και το εν Λέσβω αναμορφωτικόν έργον του», Θεολογία 
10(1932) 289-312.
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σήμερα. Κατά τα χρόνια της Τουρκοκρατίας ήταν το μοναδικό 

πνευματικό κέντρο του νησιού (εδώ λειτούργησε σχολείο αρρένων κατά

τον 16ο αιώνα).

Το Καθολικό97 είναι ένας επιβλητικός 

ναός ρυθμού τρίκλιτης βασιλικής, με 

ξυλόγλυπτο επίχρυσο τέμπλο, ενώ στην 

εσωτερική του επιφάνεια 

υπάρχουν τοιχογραφίες 

αγιορείτικης τεχνοτροπίας 

του 1800. Διαθέτει πλούσια 

βιβλιοθήκη με 5.000 τόμους -από το 1502 έως 

σήμερα-, χειρόγραφα από τον 9ο έως τον 19ο αιώνα, 

πατριαρχικά συγγίλια και σουλτανικά φιρμάνια. Το 

αρχαιότερο βιβλίο είναι ένα Ευαγγέλιο του 9ου αιώνα, γραμμένο με 

χρυσόξανθο μελάνι.

Παράλληλα λειτουργούν: Μουσείο Εκκλησιαστικής και Λαϊκής 

τέχνης98 με εντυπωσιακό πλούτο εκκλησιαστικών σκευών, εικόνων, 

ιερατικών αμφίων και άλλων ξυλόγλυπτων αντικειμένων, και το μοναδικό 

στην Λέσβο Γεωλογικό Μουσείο (1990), όπου παρουσιάζονται τα

κυρίαρχα Λεσβιακά πετρώματα, καθώς και 

ορυκτά-μεταλλεύματα του νησιού. Η Μονή 

αποτέλεσε σημαντικό κέντρο θρησκευτικής, 

εθνικής, πνευματικής, εκπαιδευτικής και 

φιλανθρωπικής δράσεως κατά τα χρόνια της 

Τουρκοκρατίας, ενώ ακόμη και σήμερα συνεχίζει 

να αναπτύσσει φιλανθρωπική δράση με την 

λειτουργία γηροκομείου και μικρού ζωολογικού κήπου. Επίσης στην 

έκτασή της περιλαμβάνεται πληθώρα παρεκκλησίων με βυζαντινή 

αρχιτεκτονική δομή.

97 Ε.Δράκος , «Η μονή Λειμώνος», Εκκλησία Δ (1926) 7 εξ.
98 Διονύσιος, μητρ. Τρίκκης, «Προσκυνητάριον Μοναστηριού Αγίου Ιγνατίου Λέσβου», Αθήνα 1954 (Β' 
έκδ).
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Ιερά Μονή flavaviac Μυοσινιώτισσα€

Βρίσκεται σε μικρή 

απόσταση ( 4 χλμ ) από 

την περιοχή Καλλονής.

Είναι εξαρτώμενη από 

την Ιερά Μονή Λειμώνος," Βυζαντινού ρυθμού, 

η οποία ανασυστήθηκε από τον Άγιο Ιγνάτιο99 100 

(1523 ) προς τιμή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Στο εσωτερικό της 

υπάρχουν ανεκτίμητης αξίας φορητές εικόνες Βυζαντινής τεχνοτροπίας, 

παλαιό ξυλόγλυπτο τέμπλο και σημαντικές τοιχογραφίες. Στα πλαίσια 

του φιλανθρωπικού της έργου οργάνωσε και λειτούργησε στον χώρο της 

σχολείο θηλέων κατά τον 16ο αιώνα, σημαντική συνδρομή στην 

πνευματική καλλιέργεια των υποδουλωμένων Ελλήνων στους Τούρκους 

κατακτητές.

Εκκλησιαστικό Μουσείο

Λειτουργεί στον περίβολο του Ναού. Παρουσιάζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον μια που εκεί εκτίθενται ο τίμιος Σταυρός στον οποίο υπάρχει 

το τίμιο ξύλο, τα ιερά λείψανα των αγίων, τα ιερά σκεύη, οι παλαιές 

κανδήλες (18ου αιώνα), το χρυσό κεντητό επιτραχήλιο (16ου αιώνα) , τα 

χρυσοκέντητα επιμάνικα, ο κεντητός επιτάφιος της Παναγιάς, κεντητά 

καλύμματα, ένα παλαιό προσκυνητάρι, ένα παλαιό "Βενετσιάνικο" 

έπιπλο κ.ά

99 Θ.Αλιπράντης , «Ι.Μονή Παναγίας Μυρσινιώτισσας» , Αθήναι 1975.
100 Σ.Καρυδώνης , «Τα εν Καλλονή της Λέσβου Ιερά Σταυροπηγιακά Πατριαρχικά Μοναστήρια του 
Αγίου Ιγνατίου Αρχιεπισκόπου Μηθύμνης, Ιερά Μονή Λειμώνος», Κωνσταντινούπολη 1900.
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4.5 Το Φυσικό Περιβάλλον t o u  Δήυου KaAAovnc-Aviàaou
4.5.1 Υγρό τοπος-Κόλπος Καλλονής101

Οι παράλιες περιοχές 

του κόλπου της 

Καλλονής αποτελούν

ένα ενιαίο οικολογικό 

σύστημα. Στην περιοχή 

υπάρχουν αλίπεδα

οικοσυστήματα σε άριστη κατάσταση. Οι σχηματιζόμενοι υγρότοποι 

χρησιμεύουν ως καταφύγιο και τόπος αναπαραγωγής σπάνιων και 

προστατευόμενων πουλιών. Για το λόγο αυτό η περιοχή έχει ενταχθεί 

στις Ειδικές Περιοχές Διατήρησης της Φύσης του δικτύου ΦΥΣΗ 

2000 (Natura 2000) σύμφωνα με την Κοινοτική Οδηγία 92/43. Ο χώρος 

δεν φθάνει για να απαριθμηθούν όλα τα είδη πουλιών που συναντάμε 

στους υγρότοπους του κόλπου Καλλονής102.

Έχουν καταγραφεί 134 είδη, από τα οποία για 

τα 68 απαιτούνται ειδικά μέτρα προστασίας του 

βιοτόπου τους, όπως αναφέρεται στην κοινοτική 

οδηγία 79/409. Τα υπόλοιπα 66 είναι 

μεταναστευτικά. Αν δε προσθέσουμε και τα είδη 

των γειτονικών χερσαίων οικοσυστημάτων, ο 

κατάλογος γίνεται πολύ μακρύς. Η καλύτερη 

εποχή επίσκεψης103 για παρατήρηση πουλιών είναι ο Μάιος, ιδιαίτερα δε 

για τα μεταναστευτικά είδη.

Η εποχή αυτή συμπίπτει και με την άνθιση των περισσότερων φυτών 

στο νησί, δημιουργώντας ένα ιδανικό περιβάλλον για τον επισκέπτη. 

Όμως το φθινόπωρο αποτελεί μια ιδιαίτερα ελκυστική εναλλακτική λύση,

101 Κ.Τσέλεκας , «Εντυπώσεις από έναν περίπατο στην Καλλονή», Τα Καλλονιάτικα, 25 τεύχος , 
Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1984, σσ. 10-13.
102 Α.Πατταστυλιανός , «Πηγή ζωής και αγαθών ο Κόλπος Καλλονής», Τα Καλλονιάτικα, 32 τεύχος , 
Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1985, σσ. 6-8.
103 Κ,Τσέλεκας , «Εντυπώσεις από έναν περίπατο στην Καλλονή», Τα Καλλονιάτικα, 27 τεύχος , 
Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1984, σσ. 8-9.

και θαλάσσια
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δεδομένου ότι συνδυάζεται και με θαλάσσια λουτρά αν και θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι τα πουλιά βρίσκονται σε μικρότερους αριθμούς. Η

παρατήρηση των πουλιών είναι μια 

συναρπαστική δραστηριότητα αρκετών 

ατόμων. Όσο και αν φαίνεται ακατανόητο για 

κάποιους, οι παρατηρητές πουλιών έρχονται 

νωρίς την άνοιξη στην Καλλονή σε τέτοιους 

αριθμούς ώστε μερικά ξενοδοχεία ξεκινούν την 

λειτουργία τους νωρίτερα για να τους εξυπηρετήσουν. Αντίστοιχα 

κλείνουν αργά το φθινόπωρο, για τον ίδιο λόγο. Αυτή η δραστηριότητα 

προβλέπεται να αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο με την υποδομή που 

θα εγκατασταθεί με την υλοποίηση Ευρωπαϊκού Προγράμματος 

(παρατηρητήρια, κέντρο περιβαλλοντικής ενημέρωσης κ.λ.π.)

4.5.2 Αλυκές

Στην περιοχή του κόλπου υπάρχουν δύο 

αλυκές104. Της Καλλονής και του 

Πολυχνίτου. Η μορφολογία, η θέση των 

αλυκών κοντά στην παραλία, όσο και ο 

τρόπος λειτουργίας τους, τις καθιστούν 

θαυμάσιους υγροβιότοπους. Είναι 

περιοχές με μικρό βάθος, κατακλυσμένες με νερό, που βρίθουν από την 

τροφή που προτιμούν τα πουλιά, δηλαδή μικροοργανισμούς, αμφίβια 

κ.α. Αυτό φαίνεται στη μεγάλη ποικιλία των ειδών των πουλιών που 

προσελκύονται. Στην αλυκή Καλλονής μπορεί ο επισκέπτης να 

παρατηρήσει νωρίς το χειμώνα μεγάλες ομάδες φοινικόπτερων 

(φλαμίνγκο) τα οποία έρχονται για την αφθονία της τροφής. Ουσιαστικά 

οι αλυκές δεν αποτελούν έναν απλό χώρο παραγωγής με στενά 

οικονομικά κριτήρια, αλλά και ένα ζωντανό μουσείο της φυσικής μας 

κληρονομιάς.

104 Χ.Τραγέλλης, «Οι Αλυκές της Καλλονής και του Πολυχνίτου», Τα Καλλονιάτικα, 55 τεύχος , 
Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1987, σσ. 27-29.
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4.5.3 Ένας Απέραντος Ελαιώνας

Οι ελαιώνες105 κυριαρχούν στο νησί με 11.000.000 ελαιόδεντρα. 

Ιδιαίτερα τα γέρικα δέντρα φιλοξενούν μία μεγάλη ποικιλία από έντομα

και πουλιά. Έτσι, και οι παραλιακοί 

ελαιώνες του κόλπου Καλλονής, αποτελούν 

ένα ιδιαίτερο οικοσύστημα που δρα 

συμπληρωματικά με τους υγρότοπους όσον 

αφορά την προσέλκυση των πουλιών. 

Ιδιαίτερα οι εγκαταλειμμένοι ελαιώνες των αναβαθμίδων φιλοξενούν ένα 

μεγάλο αριθμό ειδών πουλιών που αγγίζει τα 100. Έτσι, ο επισκέπτης 

της περιοχής έχει την ευκαιρία να απολαύσει ένα σπάνιο συνδυασμό 

βιοτόπων, όπως τα αγροοικοσυστήματα των ελαιώνων και τους 

υγρότοπους του κόλπου.

4.5.4 Κήπος της riavaviac

Ο "Κήπος της Παναγιάς" μια ολόδροση περιοχή 

απ' όπου υπάρχει μια καλή θέα του χωριού από 

κάτω προς τα πάνω. Εδώ βρίσκεται και ένας 

θεόρατος πλάτανος 600 ετών, όπου όπως 

αναφέρεται κάτω από τα επιβλητικά κλαδιά του 

χόρεψε και ο Ελευθέριος Βενιζέλος.

Τα παρεκκλήσια των "Αγίων Αποστόλων" - μέσα στον αυλόγυρο του 

ναού της Παναγίας με αξιόλογη αρχιτεκτονική και 

της "Ζωοδόχου Πηγής" , όπου κατά την παράδοση στη θέση αυτή 

υπήρχε η Σκήτη του Κομιστή της θαυματουργής εικόνας της Παναγίας, 

Αγάθωνος του Εφέσιου κατά τους χρόνους της εικονομαχίας.

105 X. Τραγέλλης , «Το λιομάζεμα-Η ελαιοπαραγωγή», Τα Καλλονιάτικα, 96 τεύχος , Σύλλογος 
Καλλονιατών Λέσβου, Αθήνα 1999, σσ. 7-9.
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ι « '
'  Αγωγιάτες (KioarCnôsc)

Οι αγωγιάτες, που επονομάζονταν και "κιρατζήδες"106 της 

Καλλονής, μετέφεραν τα εμπορεύματα ή διακινούσαν τους ταξιδιώτες με 

άλογα και συχνότερα με μουλάρια. Λόγω της ορεινής μορφολογίας της 

Λέσβου και των μεγάλων αποστάσεων μεταξύ των οικισμών, η 

μετακίνηση των Καλλονιατών και η διακίνηση των προϊόντων τους με τα 

ζώα ήταν ο κυρίαρχος τρόπος μεταφοράς μέχρι τη δεκαετία του 1930 και 

σε μερικές περιοχές μέχρι τη δεκαετία του 1950, οπότε ολοκληρώθηκε 

το χερσαίο οδικό δίκτυο στο νησί. Ακόμα και σήμερα όμως στα 

ελαιοκτήματα που αναπτύσσονται στις πλαγιές των βουνών και δεν είναι 

προσπελάσιμα οδικώς, χρησιμοποιείται το μουλάρι ως μέσο μεταφοράς.

Οι Καλλονιάτες αγωγιάτες προέρχονταν συνήθως από το στρώμα 

των ακτή μόνων αγροτών και ήταν οργανωμένοι σε πολυμελή σωματεία . 

Μεγάλος αριθμός αγωγιατών εργαζόταν στα εργοστάσια, στα 

ελαιοτριβεία και γενικότερα σε όλες τις βιομηχανικές ζώνες του νησιού, 

ενώ και στα επίνεια συνέρρεαν αγωγιάτες για να μεταφέρουν 

εμπορεύματα ή για να εξυπηρετήσουν τη διακίνηση των προσκυνητών 

στα μεγάλα πανηγύρια της Λέσβου. Πολλοί μουσικοί, αγρότες και άλλοι 

επαγγελματίες κατέφυγαν στο επάγγελμα του αγωγιάτη κατά τη διάρκεια 

της Γερμανικής κατοχής, προκειμένου να αντιμετωπίσουν την ανέχεια 

και την πείνα, μετά την κατάσχεση''όλου του ελαιόλαδου και την 

παράλυση του εμπορίου και των συγκοινωνιών.

Α λ ιε ίc (Ψ α ο ά δ ες )

Η αλιεία107 αποτελούσε πάντα μια σημαντική δραστηριότητα στη Λέσβο. 

Σε όλους τους παραθαλάσσιους οικισμούς υπήρχαν ψαράδες με μικρές 

βάρκες ή με μεγαλύτερα αλιευτικά σκάφη. Οι δύο μεγάλοι κόλποι του

4.7 AayoÂÎEç κατοίκων -Επαννέλιιατα Καλλονήο
I

106 X. Τραγέλλης , «Οι Κιρατζήδες », Τα Καλλονιάτικα. 15 τεύχος 15, Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου 
Αθήνα 1982. σσ. 19-21.
10< Χ.Τραγέλλης . «Οι Λλιείς τηςΚαλ/.ονής », Τα Καλ/.ονιάπκα, Τεύχος 15. Σύλλογος Καλλονκϊτών Λέσβου 
Αθήνα 1982.σσ.25-27
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νησιού, ο κόλπος της Γέραςν και ο κόλπος της Καλλονής108 ήταν 

πασίγνωστόι για την αφθονία των ψαριών, __ _________

σήμερα ασυναγώνιστη και περιζήτητη στις

ιχθυαγορές. Η αλιεία αναπτύχθηκε ακόμα περισσότερο με την έλευση 

των προσφύγων από τη Μικρά Ασία.

Μετά το 1923 πολλοί εγκαταστάθηκαν στα επίνεια (Σκάλες) της 

Λέσβου και συνέχισαν να ασκούν την τέχνη του ψαρέματος, που 

γνώριζαν από τις Μικρασιατικές ακτές. Η αστάθεια των καιρικών 

συνθηκών και του θαλασσινού επαγγέλματος γενικότερα δεν επέτρεπε 

στους ψαράδες να συσσωρεύσουν μεγάλα κέρδη, ωστόσο τα φρέσκα 

ψάρια ήταν πάντα περιζήτητα στις ορεινές κωμοπόλεις και οι κάτοικοι τα 

προμηθεύονταν από τους πλανόδιους εμπόρους και από τους 

ιχθυοπώλες.

Στη δύσκολη περίοδο του Β' Παγκοσμίου πολέμου, αλλά και

γενικότερα σε όλες τις περιόδους κρίσης, ο μαύρος κοβιός, η μαρίδα, η

ζαργάνα, που υπήρχαν σε αφθονία στο νησί αποτέλεσαν το βασικό
%

είδος διατροφής του πληθυσμού. Πολύ διαδεδομένο είδος διατροφής 

ήταν επίσης τα παστά ψάρια, που τα διατηρούσαν μέσα σε αλάτι (στην 

άρμη), οπότε μπορούσαν να καταναλωθούν όλο το χρόνο. Ψάρια 

πάστωναν στο πλαίσιο της οικιακής οικονομίας, αλλά και στο πλαίσιο 

των εμπορικών δραστηριοτήτων: οι μανάβηδες τα συντηρούσαν σε 

μεγάλια βαρέλια και τα διέθεταν στην κατανάλωση. Από τις αρχές 

μάλιστα του 20ού αιώνα αναπτύχθηκε στη Λέσβο η βιοτεχνία των 

"αλιπάστων", της συντήρησης δηλαδή διαφόρων αλιευμάτων στο αλάτι

αλλά και των θαλασσινών (χτένια, κυδώνια 

κ.ά.), τα οποία μάλιστα εξήγαγαν στη 

Σμύρνη και την Κωνσταντινούπολη μέχρι το 

1922. Περίφημη ήταν η σαρδέλα του 

κόλπου Καλλονής, που παραμένει μέχρι
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(κυρίους της περίφημης σαρδέΛλας Καλλονής), που συνεχίζεται μέχρι 

σήμερα με σημαντικές εξαγωγές σε όλη την Ελλάδα. Μέχρι τα 

μεταπολεμικά χρόνια στην περιφέρεια της Καλλονής ήταν επίσης 

διαδεδομένο το ψάρεμα κεφάλων στα ποτάμια "Βούβαρη" και 

"Ξυνόροδου" και ειδικά τα "Βουβαρίσια κεφάλια" ήταν πασίγνωστα και 

περιζήτητα, όχι μόνο στη Λέσβο, αλλά και στη Σμύρνη και στην 

Κωνσταντινούπολη, όπου γίνονταν εξαγωγές. Το ποταμίσιο ψάρεμα 

γινόταν με τη μέθοδο του γρίπου, από ειδικευμένους ψαράδες, τους 

"γριπάριδες". Σήμερα το ποταμίσιο ψάρεμα γίνεται μόνο ερασιτεχνικά 

και πολύ περιορισμένα.

Αυαξάδες (Αοαυπατζήδες) και Αυτοκινητιστές (Σωνέοηδες)

Οι αραμπατζήδες109 της Καλλονής ήταν ιδιοκτήτες μικρών 

δίτροχων ή τετράτροχων αμαξών που τα έσερναν βόδια ή άλογα. Στα 

τελευταία συμπεριλαμβάνονταν και μια γηγενής ράτσα, οι "Μυντιλήδες", 

μικρόσωμα άλογα με μεγάλη δύναμη και αντοχή, που εξαφανίστηκαν 

στις αρχές του 20ού αιώνα. Οι άμαξες (αραμπάδες) εξυπηρετούσαν τη 

μεταφορά προϊόντων και τη διακίνηση των κατοίκων από τις κωμοπόλεις 

της Λέσβου προς τη Μυτιλήνη και αντίστροφα. Οι αραμπάδες 

προϋπέθεταν την ύπαρξη ανοιχτών δρόμων, γι' αυτό και δεν 

μπορούσαν να κινηθούν οπουδήποτε στο νησί. Η χρήση τους ξεκίνησε 

το 1875, οπότε ολοκληρώθηκε το πρώτο χερσαίο οδικό δίκτυο που 

συνέδεσε τις μεγάλες κωμοπόλεις της̂  Λέσβου όπως η Καλλονή, η 

Μήθυμνα κ.α με τη Μυτιλήνη. Όμως στις δύσβατες και απομονωμένες 

περιοχές τη μετακίνηση ανθρώπων και εμπορευμάτων συνέχισαν να 

εξυπηρετούν οι αγωγιάτες με τα μουλάρια.

Τους αραμπατζήδες διαδέχτηκαν οι αυτοκινητιστές, δηλαδή οι 

οδηγοί των πρώτων αυτοκινήτων που εμφανίστηκαν στη Λέσβο τη 

δεκαετία του 1930, συνδέοντας τη Μυτιλήνη με τους περισσότερους 

μεγάλους οικισμούς του νησιού. Τη δεκαετία του 1940 τα αυτοκίνητα

109 Χ.Τραγέλλης « Περασμένα αλλά όχι ξεχασμένα. Παλιά επαγγέλματα της Καλλονής Λέσβου», Αθήνα
1986.σσ. 200-204.
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περιορίστηκαν εξαιτίας του πολέμου, των επιτάξεων και της έλλειψης
ι

καυσίμων, για να εμφανιστούν και πάλΓμετά το Β' παγκόσμιο πόλεμο, 

αντικαθιστώντας οριστικά πια τους αραμπάδες. Τα πρώτα αυτοκίνητα 

ήταν τα "φορτάκια" και οι "νταλίκες" που χρησίμευαν περισσότερο για τη 

διακίνηση επιβατών, παρά για τη μεταφορά φορτίων. Έπαιρναν 5 - 8  

επιβάτες και η κίνησή τους ήταν ιδαίτερα δύσκολη εξαιτίας της κακής 

ποιότητας των χωμάτινων δρόμων και της ορεινής μορφολογίας του 

νησιού. Τους αυτοκινητιστές διαδέχτηκαν οι σημερινοί επαγγελματίες 

οδηγοί λεωφορείων και ταξί.

Αγθοφόοοι (Χαιιάληδες)

Αχθοφόροι110 υπήρχαν στην Μυτιλήνη, αλλά και στις κωμοπόλεις 

και στα χωριά της Λέσβου. Αναλάμβαναν τη μεταφορά προϊόντων και 

εμπορευμάτων. Η εργασία τους ήταν ιδιαίτερα επίπονη και οι μισθοί 

τους χαμηλοί, γι’ αυτό οι χαμάληδες ανήκαν συνήθως στα φτωχώτερα 

στρώματα του πληθυσμού. Στη Καλλονή και στην Αγιάσο οι χαμάληδες 

ήταν οργανωμένοι σε μια πολυμελή αλλά φτωχή συντεχνία, που είχε 

καθιερώσει ετήσιο εορτασμό στην εκκλησία της Ζωοδόχου Πηγής στη 

Λαγκάδα. Τα έξοδα κάλυπταν οι έρανοι των μελών της. Οι χαμάληδες 

διεκπεραίωναν όλες τις μεταφορές στη στεριά, γι' αυτό και ήταν 

απαραίτητοι στις αγορές, στα λιμάνια, στα εργοστάσια κ.ο.κ. Μία από τις

κύριες ασχολίες τους ήταν η μεταφορά του λαδιού μέσα σε "τουλούμια"
%

(σακιά από δέρμα προβάτου ή τράγου που κατασκεύαζαν οι 

"τουλουμτζήδες", από τα ελαιοτριβεία στις αποθήκες λαδιού ή στα σπίτια 

των παραγωγών. Από τις αρχές του 20ού αιώνα, μια ιδιαίτερη κατηγορία 

αχθοφόρων αποτελούσαν οι "μεταφορείς11 ή "φορτωτές ξηράς", που 

μετέφεραν τα βαρέλια με το ελαιόλαδο από τις αποθήκες λαδιού στα 

φορτηγά αυτοκίνητα και στα καράβια, ή εργάζονταν γενικότερα στις 

μεταφορές στα λιμάνια και τις μικρές Σκάλες της Λέσβου. Οι "φορτωτές

110 Χ.Τραγέλλης «■ Περασμένα αλλά όχι ξεχασμένα. Παλιά επαγγέλυατα της Καλλονής Λέσβου», Αθήνα
1986.σσ. 206-208.
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ξηράς" ήταν οργανωμένοι σε τοπικά σωματεία στη Μυτιλήνη, στο 

Πλωμάρι, στην Καλλονή, στα Πάμφιλα, στην Παναγιούδα κ.ο.κ. 

ΒυοσοδέιυεςΓΓαυπσκηδεc)

Οι βυρσοδέψες111 είναι οι τεχνίτες κατεργασίας του δέρματος. Η 

βιοτεχνία της βυρσοδεψίας (ταμπακαριό) αναπτύχθηκε στα τέλη του 

19ου αιώνα στη Λέσβο, χρησιμοποιώντας ως πρώτη ύλη λεσβιακά 

δέρματα ή δέρματα που εισάγονταν από την Ελλάδα, την Ευρώπη, τη 

Νότιο Αμερική ή την Αφρική. Τα μεγαλύτερα βυρσοδεψεία (ταμπακαριά) 

της Λέσβου ήταν στη Μυτιλήνη (στη θέση ’Ταμπάκικα" στο Βόρειο 

λιμάνι), στην Καλλονή, στο Πλωμάρι, καθώς και στο Πέραμα της Γέρας, 

όπου στα τέλη του 19ου αιώνα χτίστηκε ένα από τα μεγαλύτερα 

βυρσοδεψεία των Βαλκανίων, το οποίο στη συνέχεια επεκτάθηκε και με 

την προσθήκη τμήματος παραγωγής δεψικών εκχυλισμάτων για ίδια 

χρήση, αλλά και για εξαγωγή. Τα βυρσοδεψεία χτίζονταν πάντα δίπλα 

στη θάλασσα απ’ όπου προμηθεύονταν νερό και αλάτι που ήταν 

απαραίτητα για την επεξεργασία των δερμάτων. Επιπλέον η Λέσβος 

διέθετε σε αφθονία πευκοφλοιό και βελανίδι, που τα χρησιμοποιούσαν 

ως πρώτη ύλη στη βαφή των δερμάτων. Μεγάλες ποσότητες βελανιδιού 

- η παραγωγή του οποίου επικεντρωνόταν στο δυτικό ορεινό και άγονο 

τμήμα της Λέσβου - εξάγονταν προς την Ιταλία, την Αγγλία και άλλες 

χώρες της Δυτικής Ευρώπης, από το 18ο ήδη αιώνα.
%

Το 1913 λειτουργούσαν στη Λέσβο 20 μεγάλα βυρσοδεψεία, τα οποία το 

1921 μειώθηκαν σε 14. Η φθίνουσα πορεία συνεχίστηκε τα 

μεταπολεμικά χρόνια μέχρι το 1990, οπότε σταμάτησε να λειτουργεί και 

το τελευταίο μεγάλο βυρσοδεψείο στο Πέραμα της Γέρας. 

ΚαοαβουαοανκοιΊ

Η Λέσβος λόγω του ορεινού εδάφους της έχει πολλά δάση και 

ειδικά στο κεντρικό τμήμα του νησιού υπάρχει το "μεγάλο τσαμλίκΓ (από 

την τουρκική λέξη "τσαμ" που σημαίνει πεύκο). Η ξυλεία, αλλά και το

111 Χ.Τραγέλλης << Περασμένα αλλά όχι ξεχασμένα. Παλιά επαγγέλματα της Καλλονής Λέσβου». Αθήνα
1986.σσ. 210-215.
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ρετσίνι των πεύκων αποτελούσαν υλικά για τη ναυπήγηση ξύλινων 

πλεούμενων112, μια δραστηριότητα που απαιτεί μεγάλη εξειδίκευση και 

τεχνογνωσία και αναπτύχθηκε στο νησί από τα πολύ παλιά χρόνια.

Μέχρι το 18ο αιώνα στη Μυτιλήνη υπήρχαν μεγάλοι Ταρσανάδες 

(ναυπηγεία), όπου κατασκευάζονταν πλοία για τον Οθωμανικό στόλο 

αλλά και μικρότερα εμπορικά καράβια.

Ναυπηγεία για εμπορικά και αλιευτικά 

πλεούμενα υπήρχαν σε πολλά επίνεια 

της Λέσβου, κυρίως στη Μυτιλήνη, στο 

Πλωμάρι, στο Μόλυβο, στη Θερμή, 

στη Σκάλα Καλλονής, στο Πέραμα, στα 

Παράκοιλα. Οι καραβομαραγκοί, 

πρακτικοί ναυπηγοί με μεγάλη

εμπειρία (που μεταδιδόταν μέσα από την οικογενειακή παράδοση ή την 

επαγγελματική μαθητεία), απασχολούσαν σημαντικό αριθμό

ειδικευμένων εργατών και κατασκεύαζαν πολλών ειδών σκαριά, 

καλύπτοντας τις ανάγκες της Λέσβου, αλλά και γενικότερα του 

Ανατολικού Αιγαίου.

Μέχρι τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα τα ξύλινα ιστιοφόρα 

κυριαρχούσαν στις θαλάσσιες συγκοινωνίες και τα λεσβιακά ναυπηγεία 

κατασκεύαζαν τζερνίκια (μικρά ιστιοφόρα για τη μεταφορά λαδιού και 

σαπουνιού), μπ ομπ άρντες  (δικάταρτα ιστιοφόρα), σακολέβες (ιστιοφόρα 

με ένα κατάρτι), βάρκες, περάματα, τράτες, τρεχαντήρια  κ.ο.κ., που 

ταξίδευαν μέχρι τις ακτές της Μαύρης Θάλασσας, την 

Κωνσταντινούπολη, ακόμα και την Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Η 

ατμοπλοϊκή συγκοινωνία που εξυπηρετούσε την περιοχή από τα τέλη 

ήδη του 19ου αιώνα, αντικατέστησε σταδιακά τα ιστιοφόρα, ενώ από τη 

δεκαετία του 1930 τα μηχανοκίνητα πλοία κυριάρχησαν πλέον 

ολοκληρωτικά στις Μεταφορές, στο ευπόοιο, ακόυη και στην αλιεία

“  Σ.Μισγίρης Στρατής, «Καλλονή -  Ημερολόγιο», Καλλονή Λέσβου 1970.σσ.32-33



Σήμερα καραβομαραγκοί υπάρχουν στη Μυτιλήνη, στο Πλωμάρι, στην
t

Παναγιούδα και στη Σκάλα Καλλονής, ένώ ένα πλήθος από μικρά 

καρνάγια σε διάφορα επίνεια του νησιού αναλαμβάνουν την επισκευή 

και επιδιόρθωση των αλιευτικών πλεούμενων 

Ζευνάδες

Οι ζευγάδες113 αναλάμβαναν το όργωμα και τη σπορά των 

χωραφιών. Παλαιότερα στη Καλλονή η καλλιέργεια σιτηρών ήταν πολύ 

περισσότερο διαδεδομένη, εφόσον ακόμα και στα μικρά ημιορεινά 

κτήματα οι αγρότες έσπερναν σιτηρά και όσπρια για οικιακή αλλά και 

εμπορική χρήση. Οι μεγαλύτερες εκτάσεις καλλιέργειας σιτηρών 

βρίσκονταν στο κεντρικό νησί (περιφέρεια Καλλονής, Κεράμι), στην 

Ερεσό, που φημιζόταν από την αρχαιότητα για την υψηλή ποιότητα του 

σιταριού της και στην περιφέρεια του Μολύβου. Οι ζευγάδες της 

Καλλονής όργωναν με το ξύλινο αλέτρι που το έσερναν δύο βόδια (τα 

"ζευγαρόβοδα"). Το «ζευγάρισμα» απαιτούσε τέχνη και ειδικές γνώσεις 

γι' αυτό και οι ζευγάδες ήταν περιζήτητοι. Οι ίδιοι εκτός από τα δικά τους 

χωράφια, όργωναν και έσπερναν και τα χωράφια άλλων αγροτών και 

αμοίβονταν επιπλέον, επειδή διέθεταν την τέχνη τους αλλά και τη 

"συρμαγιά” (δηλαδή τα βόδια και το αλέτρι). Σήμερα η ειδικότητα του 

ζευγά έχει εξαφανιστεί από την Καλλονή όπως και σε πολλά άλλα μέρη

του νησιού και της Ελλάδας, αφού το όργωμα γίνεται πια με μηχανικά
*

μέσα.
β 7

Εργάτες και εονάτριεο που απασγολούνται στ/c Αλυκές

Στη Λέσβο υπάρχουν σημαντικές αλυκές114 για την παραγωγή 

θαλασσινού ιωδιούχου άλατος, που συσκευάζεται και αποστέλλεται σε 

όλη την Ελλάδα. Η εκμετάλλευση των αλυκών είχε ξεκινήσει από τον 

19ο αιώνα και συνεχίζεται μέχρι σήμερα με μηχανοκίνητα μέσα και 

σημαντική αύξηση της παραγωγής. Πρόκειται για τις αλυκές του Κόλπου

1,3 Χ.Τραγέλλης , «Περασμένα αλλά όχι ξεχασμένα. Παλιά επαγγέλματα της ΚαΜονής Λέσβου», 
Αθήνα 1986.σσ. 185-191.

114 X. Τραγέλλης, «Οι Αλυκές της Καλλονής και του Πολυχνίτου», Τα Καλλονκάτικα. τεύχος 55, 
Σύλλογος Καλλονιατών Λέσβου. Αθήνα 1987, σσ. 35-39.
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Καλλονής, που βρίσκονται, η μεγαλύτερη στην περιφέρεια της Καλλονής 

και η μικρότερη στη Σκάλα Πολιχνίτου. Μέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα 

υπήρχαν δύο ακόμα μικρές αλυκές στο Πέραμα του κόλπου Γέρας και 

στην Αποθήκα (επίνειο της Άγρας στη δυτική Λέσβο).

Η εντατική εκμετάλλευση της Αλυκής της Καλλονής (που σήμερα 

είναι δεύτερη σε παραγωγή σε όλη την Ελλάδα, μετά τις Αλυκές του 

Μεσολογγίου), ξεκίνησε το 1925 ως ιδιωτική επιχείριση. Η καλλιέργεια 

της αλυκής ξεκινάει την 1η Απριλίου και η συλλογή του αλατιού την 1η 

Σεπτεμβρίου. Τη δεκαετία του 1980 είχε έκταση περίπου 3.000 

στρέμματα και μπορούσε να παράγει 60.000 τόνους αλάτι. Οι αλυκές 

απασχολούσαν πολυάριθμους εργάτες από την ευρύτερη περιφέρεια 

της Καλλονής και του Πολιχνίτου για την εξόρυξη, τη συγκέντρωση, τον 

καθαρισμό και τη φόρτωση του αλατιού σε μικρά βαγόνια. Σήμερα οι 

αλυκές αυξάνουν την παραγωγή, αλλά απασχολούν λιγότερο εργατικό 

δυναμικό από ό,τι παλαιότερα, εφόσον πολλές παραγωγικές διαδικασίες 

γίνονται πλέον με μηχανοκίνητα μέσα.

Κεοαυιδάδε€

Κεραμιδάδες115 ονόμαζαν τους Καλλονιάτες τεχνίτες που 

κατασκεύαζαν τα κεραμίδια και τα τούβλα. Μέχρι τον πόλεμο του 1940 

τα τούβλα και τα κεραμίδια στην 

Καλλονή ήταν χειροποίητα. Αρχικά 

έφτιαχναν με ντόπιο χώμα το 

πρόπλασμα μέσα σε καλούπια, σε 

υπαίθρια εργαστήρια που

απασχολούσαν αρκετούς τεχνίτες. Στη 

συνέχεια τα έψηναν σε ειδικούς φούρνους ("καμίνια”). Εργαστήρια 

κεραμιδιών, που επονομάζονταν επίσης με το γενικό όρο "καμίνια", 

υπήρχαν στην περιφέρεια του Μανταμάδου, στα Πάμφιλα, στην

I,J X. ΤρσγέλΑης, Περασμένα αλλά όχι ξεχασμένα. Παλιά επαγγέλματα της Καλλονής Λέσβου, «Οι
κεραμιδάδες της Καλλονής»Αθήνα 1986.σσ. 199-205.
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τοποθεσία Καρά-Τεπές της Μυτιλήνης, στην Πέτρα, στην Καλλονή και 

αλλού. Η παραγωγή επαρκούσε για την τοπική κατανάλωση, ενώ για τις 

μεγάλες οικοδομές (εκκλησίες, τζαμιά, αρχοντικές κατοικίες) 

χρησιμοποιούσαν και τα περίφημα τούβλα από το Γενιτσαροχώρι της 

Μικρός Ασίας και αργότερα από τα Κεραμοποιεία "Ο Ελέφας" στα 

Θυμιανά της Χίου. Στα μέσα του 20ού αιώνα η χειροποίητη παραγωγή 

τούβλων και κεραμιδιών που απαιτούσε πολλή εργασία και εργατικό 

δυναμικό έγινε ασύμφορη και εγκαταλείφτηκε σιγά σιγά. Στις οικοδομές 

κυριάρχησαν πια τα εισαγόμενα βιομηχανοποιημένα κεραμίδια 

"γαλλικού τύπου", τα κεραμίδια της Χαλκίδας και της Χρυσούπολης, 

καθώς και οικοδομικά υλικά όπως οι τσιμεντόπλινθοι που ήταν 

φτηνότεροι από τα ντόπια χειροποίητα τούβλα.

Κηοοποιοί (Μουυτζήδες)

Κηροποιοί ήταν οι τεχνίτες που κατασκεύαζαν κεριά και λαμπάδες 

για τις εκκλησίες αλλά κυρίως για τους ιδιώτες, που τις 

χρησιμοποιούσαν στα θρησκευτικά έθιμα και τα τάματα, αλλά και στα 

σπίτια. Η τέχνη της κηροπλαστικής συνεχιζόταν συνήθως μέσα από την 

οικογενειακή παράδοση. Οικογένειες κηροποιών υπήρχαν στην 

Μυτιλήνη και την Καλλονή, ενδεχομένως και σε άλλα χωριά του νησιού, 

ωστόσο σήμερα η τοπική παραγωγή κεριών έχει σταματήσει εντελώς και 

τις τοπικές ανάγκες καλύπτουν οι εισαγωγές έτοιμων κεριών από τη 

Θεσσαλονίκη και την Αθήνα.

IVtëTpnTéç (ΚισιτζήδεΟ
"Κισιτζήδες"116 ονομάζονταν οι

επαγγελματίες Καλλονιάτες και Αγιασώτες 

μετρητές του ελαιόλαδου. Η κυριότερη 

μετρική μονάδα για το λάδι τα παλιά 

χρόνια ήταν το πήλινο λαγήνι, το οποίο

Π,’ Σ.Π. Κολαξιζέλης, «Οι Κισιτζήδες.....», Αγιάσος, Τόμος Β. Φιλοπρόοδος Σύλλογος Αγιασωτών,
Αθήνα 1997 . σσ. 135-142.
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αντιστοιχούσε σε 6,4 οκάδες (=8,19 κιλά). Οι "κισιτζήδέ*- εργάζονταν 

στα ελαιοτριβεία και τους ελαιόμυλους και μετρούσαν σε λαγήνια το 

ελαιόλαδο του εκάστοτε παραγωγού μετά την άλεση, του ελαιόκαρπου. 

Τα αποτελέσματα των μετρήσεων αυτών καθόριζαν τις οικονομικές 

δοσοληψίες ανάμεσα στον παραγωγό, τον ιδιοκτήτη του ελαιοτριβείου 

και τον έμπορο που αγόραζε το ελαιόλαδο. Μετά τη μέτρηση και μέχρι 

την πώληση στους εμπόρους λαδιού, το ελαιόλαδο αποθηκευόταν στις 

σειρές των αποθηκών λαδιού ("αμπάρια"), που χτίζονταν γι' αυτό το 

σκοπό στον περίβολο των παλιών ελαιοτριβείων. Το μετρικό σύστημα 

με το λαγήνι, που θεωρήθηκε επανειλημμένα άδικο για τους 

παραγωγούς, καταργήθηκε με νόμο το 1938.

Ρακοκαζανάδες και Ρακηζήδεο

Μέχρι τα μέσα του 20ού αιώνα

στην Καλλονή ήταν εκτεταμένη η

αμπελοκαλλιέργεια, ενώ πολλοί αγρότες

διατηρούσαν μικρά κτήματα αμπελιών

για την προσωπική παραγωγή ρακής

και κρασιού. Οι πιο εκτεταμένες καλλιέργειες αμπελιών υπήρχαν στην

Καλλονή και στο Μόλυβο (Μήθυμνα), που συνεχίζουν μέχρι σήμερα να

παράγουν κρασοστάφυλα και κρασί, σε μικρότερες ποσότητες. Οι

διαδικασίες της οινοπαραγωγής, τρύγος, πάτημα σταφυλιών, ζύμωση,
%

ωρίμανση και διάθεση, αποτελούσαν καθημερινές πρακτικές της
.  y

αγροτικής ζωής, με τη χρήση παραδοσιακών τεχνικών οινοποίησης. Την 

παραγωγή ρακής που ξεκίνησε από το 19° αιώνα με την εισαγωγή των 

χάλκινων αμβύκων (ρακοκάζανων), αναλάμβαναν ειδικευμένοι 

επαγγελματίες, οι επονομαζόμενοι ρακοκαζανάδες11'.

Οι αγρότες της Καλλονής έφερναν στον ιδιοκτήτη των 

ρακοκάζανων τα στέμφυλα και αυτός τα έβραζε στο ρακοκάζανο για να

11 Χ.Τραγέλλης, «Περασμένα αλλά όχι ξεχασμένα. Παλιά επαγγέλματα της Καλλονής Λέσβου», «Οι
ρακττζήδες της Καλλονής»Αθήνα 1986.σσ. 210-212.
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εςαγει το  στεμφυΛ^ο ιν^οπ νευμα ’ ^σουμα ;, το  ο π ο ίο  κα ι π α ρ εο ιο ε  σ τους 

π α ρ α γω γο ύ ς  μέσ α  σε π ήλ ινες  σ τά μ νες . Η σ ο ύ μ α  σ τη  συνέχεια  

α να μ ιγνυ ό τα ν  με το  (γλυκ)ά ν ισ ο  γ ια  τη ν  π α ρ α σ κ ευ ή  τη ς  ρ α κή ς  (ούζου), 

ενώ  κά π ο ιο ι π ρ ο σ έθ ετα ν  σ' αυτή κα ι χ ιώ τ ικ η  μ α σ τίχα . Η α μ ο ιβ ή  τω ν 

ρ α κο κα ζα νά δ ω ν  γ ινό τα ν  σε ε ίδος  α π ό  το υ ς  π α ρ α γ ω γ ο ύ ς . Ιδ ιοκτή τες  

ρ α κο κά ζα νω ν  υπ ή ρ χα ν  π ο λλο ί σ ε κά θ ε  κ ω μ ό π ο λ η  κα ι χω ρ ιό  της  

Λ έσ βου , ό τα ν  α κόμ α  ήταν δ ια δ εδ ο μ έν η  η ο ικ ια κή  π αρ α γω γή  

ο ιν ο π ν ευ μ α τω δ ώ ν  π οτώ ν.

Ρ α κ ιτζή δ ες  ο νο μ ά ζο ντα ν  οι π α ρ α γω γο ί κα ι έμ π ο ρ ο ι τη ς  ρ α κή ς  π ου τη 

δ ιέθ ετα ν  σ τα  ρ ακοπ ω λεία , στα καφ ενεία , α λλά  και σ τα  σ π ίτ ια . Π ολλο ί 

ιδ ιο κ τή τες  κα φ ενε ίω ν  (καφ ετζήδες) ε ίχ α ν  δ ικά  το υ ς  ρ α κο κά ζα να . Σήμερα 

δεν υ π ά ρ χο υ ν  ρ α κ ιτζή δ ες  σ την Κ αλλονή .

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5°

5.1 Φ ο ο ε κ  Π ο λ ιτ ισ υ ικ ή ο  Α ν ά π τυ ξη ς  Δ ή υ ο υ  Κ α λ λ ο ν ή ο

5.1 .1  Σ ύ λ λ ο γ ο ι Ε ξω ο α ϊσ τικ ο ί και Ο ικ ο λ ο γ ικ ές  
οονα νώσεις

ΔΗΜΟΣ ΧΩΡΙΟ

ΣΥΛΛΟΓΟΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ (Π.Σ) 
ΕΞΩ PAI ΣΤ! KOI (Ε.Σ) 
ΟΙΚΟΛΟΠΚΕΣ (ΟΙΚ.) 
ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ

Καλλονή Καλλονή Σύλλογος Καλλονιατών 
Λέσβου

Γαλακτομικός 
Ελαιουργικός 
Γεωμήλων και 

Σύκων % ί

Άγρα Σύλλογος Αγριτών 
Λέσβοίι Ό  ΑΓΙΟΣ 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ”
Κτηνοτροφικός

I
Ανεμότια Μορφωτικός Σύλλογος 

Ανεμωτισιών Αγροτικός

Παράκοιλα

Σύλλογος των εν 
Αθήναις

Παρακοιλιωτωτών 
“ΖΗΝΩΝ Ο 
ΕΥΘΥΜΙΟΣ’

Αγροτικός

I
I

Σκαλοχώρι

Σύλλογος
Σκαλοχωριτών Λέσβου 

“0  ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ’

I

Αγροτικός
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5.1.2 Σύλλογοι Πολπιστικοί-Πολιτισυικοί

EpggiTEYViKÓc Θεατοικόσ OuiAoc KaAÂovnc

Ο  Ε ρ α σ ιτεχ ν ικό ς  Θ εα τρ ικό ς  Ό μ ιλ ο ς  Κ α λλο νή ς  (Ε Θ Ο Κ )118 ε ίνα ι ένα ς  

σ χετ ικά  ν έο ς  σ ύλλογος. Ιδρύθηκε το  1982 με σ κ ο π ό  να  β ο η θ ή σ ε ι τη 

θ εα τρ ική  κα ι γεν ικό τερ α  την  π ο λ ιτ ισ τ ικ ή  κ ίνη σ η  τη ς  Κ α λλονή ς . Η 

επ ω νυ μ ία  του  αρχ ικά  ήταν 'Ε ρ α σ ιτ ε χ ν ικ ό ς  Θ εα τρ ικ ό ς  Ό μ ιλ ο ς  

Κ α λ λ ο ν ή ς ” . Σ ήμερα  έχει την  επ ω νυμ ία  "Ε κ π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  κα ι Θ εα τρ ικό ς  

Ό μ ιλ ο ς  Κ α λλο νή ς  με έδρα  την  Κ αλλονή . Ο Ε Θ Ο Κ  π ρ ο σ έλ α β ε  Γ υ μ να σ τή - 

Δ ά σ κ α λ ο  χο ρ ο ύ  και δ η μ ιο ύ ρ γη σ ε π α ιδ ικ ό  χ ο ρ ευ τ ικ ό  τμ ή μ α

π α ρ α δ ο σ ια κ ώ ν  Λ εσ β ια κώ ν  χορ ώ ν με τοπ ικές  ενδ υ μ α σ ίες . Ε π ίσ η ς  ,με τη 

σ υ νερ γα σ ία  τη ς  Ν ομ α ρχ ια κής  Ε π ιτρ ο π ή ς  Λ α ϊκή ς  Ε π ιμ ό ρ φ ω σ η ς  (Ν Ε Λ Ε ) 

γ ίν ετα ι εκμ ά θ η σ η  Λ α ϊκώ ν και π α ρ α δ ο σ ια κώ ν  χ ο ρ ώ ν  γ ια  ενή λ ικο υ ς . 

Σ κο π ό ς  του Συλλόγου θα λέγα με γεν ικά  π ω ς  ε ίνα ι η π νευ μ α τ ική  και 

κα λλ ιτεχν ική  κα λλ ιέρ γε ια  τω ν μελώ ν του, με τη δ ιο ρ γ ά ν ω σ η  θ εα τρ ικώ ν  

π α ρ α σ τά σ εω ν , δ ια λέξεω ν και γεν ικά  κα λλ ιτεχ ν ικώ ν  κα ι μ ο ρ φ ω τικώ ν  

εκδ η λώ σ εω ν . Ε γγεγρ αμ μένο ι είνα ι 145  ά τομα  εκ  τω ν  ο π ο ίω ν  ό μ ω ς  τα  36 

ε ίνα ι ενερ γά  μέλη.

Ε κ π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Δα<ρίων

Α ρ κ ετή  δ ρ α σ τηρ ιό τη τα  χα ρ α κτηρ ίζε ι τον  "Ε κ π ο λ ιτ ισ τ ικ ό  Σ ύ λλογο  

Δ α φ ίω ν " .  Ιδρ ύθ ηκε το 2001 με την  επ ω νυμ ία  "Ε ν ο ρ ια κ ό ς  Σ ύ λλο γο ς  

Δ α φ ίω ν " 119με έδ ρ α  τα Δ ά φ ια  της Λ έσ βου . Μ ετέπ ε ιτα  ό μ ω ς  π ή ρ ε  την  

επ ω νυ μ ία  "Ε κ π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  Σ ύλλογο ς  Δ α φ ίω ν " . Ο  Σ ύ λλο γο ς  έχε ι ω ς 

γρ α φ ε ία  το  κα τάσ τημα  της  εκκλη σ ία ς  τω ν Δ α φ ίω ν  «Η  Κ ο ίμ η σ η  της  

Θ εο τόκο υ» . Οι, σ κο π ο ί της  ίδ ρ υ σ ης  α υτού  του σ υ λ λ ό γ ο υ  θα π ρ έπ ε ι να 

π ο ύ μ ε  π ω ς  ε ίνα ι οι εξής: * 96

tls Πληροφορίες για τον Ερασιτεχνικό Θεατρικό Όμιλο Καλλονής πάρθηκαν από το καταστατικό
ιδούσεως tou. 

Πληροφορίες για τον Εκπολιτιστικό Σύλλογο Δαφίων πάρθηκαν από το καταστατικό ιδρύσεως tou.
96



>*· υ  κα λω π ισ μ ο ς  και εςω ρ α ισ μ ο ς  τω ν  εκκλη σ ιώ ν  κα ι τω ν

εξω κ κ λ η σ ίω ν  του ο ικ ισ μού  τω ν  Δ α φ ίω ν  του  Δ ή μ ο υ  Κ α λλονή ς  κα ι η
*

α ν ο ικ ο δ ό μ η σ η  νέω ν εκκλησ ιώ ν.

>  Η ά σ κη σ η  φ ιλα νθ ρ ω π ικώ ν  δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  κα θώ ς και η α νά π τυξη  

μετα ξύ  τω ν  μελώ ν του κο ινής α λλ η λ εγ γ ύ η ς  κα ι ψ υχ ικού  δεσ μού .

>  Η ζύ μ ω σ η  τω ν  μ ελώ ν π ά νω  στα  το π ικά  υλ ικά  και κο ινω ν ικά  

π ρ ο β λή μ α τα .

Μ έσα  γ ια  τη ν  επ ίτευξη  τω ν  π α ρ α π ά νω  σ κο π ώ ν  α π ο τελο ύ ν  ιδ ίω ς  η 

δ η μ ιο υ ρ γ ία  κα τά λλη λη ς  σ τέγης  του Σ ω μα τε ίου , η ίδρυσ η  και ο ρ γά νω σ η  

εν τευ κ τη ρ ίω ν  γ ια  τα μέλη του, η δ η μ ιο υ ρ γ ία  β ιβ λ ιο θ ή κη ς  π ου θα 

εμ π λ ο υ τ ισ τε ί με π λούσ ιο  υλικό και α να γνω σ τη ρ ίο υ , η δ ιορ γά νω σ η  

δ ια λέξεω ν, σ υνα υλ ιώ ν , κα λλ ιτεχν ικώ ν, φ ιλο λο γ ικώ ν  και ψ υ χα γω γ ικώ ν  

σ υ νεσ τ ιά σ εω ν , εκδ ρ ο μ ώ ν  και κάθε ά λλη ς  π ρ ό σ φ ο ρ η ς  εκδήλω σ ης. Α υ τή  

τη σ τιγμ ή  ο σ ύλλο γο ς  έχει εγγεγρ α μ μ ένο υ ς  ενενή ντα  έξ ι(96 ) ά το μ α - 

α ρ κετά  θα  λέγα μ ε-κα θ ό τι ε ίνα ι νέος..

Ε κ π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  Α γ ρ ο τικ ό ς  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Π α ο α κ ο ίλ ω ν

Σ τις  30  Ιουν ίου 1978 ιδρύετα ι ο Ε κπ ο λ ιτ ισ τ ικό ς  Α γ ρ ο τ ικ ό ς  

Σ ύ λλο γο ς  Π α ρ α κ ο ίλ ω ν 120. Θ εω ρ είτα ι α π ό  του ς  π ιο  π α λ ιο ύ ς  σ υ λλό γο υ ς  

π ου  έχει να  επ ιδ ε ίξε ι σήμερα  ο Δ ή μ ο ς  Κ αλλονής.

Σ κο π ό ς  ιδ ρ ύ σ εω ς  του είνα ι να α νυψ ώ σ ει το μ ο ρ φ ω τικό  και π ο λ ιτ ισ τ ικό  

επ ίπ εδ ο  τω ν  μ ελώ ν  του μέσω  της ιδ ρ ύ σ εω ς  β ιβ λ ιοθ ήκη ς, φ ιλα ρ μ ον ικής , 

δ ιεν ερ γ ε ίω ν  θ εα τρ ικώ ν  π α ρ α σ τά σ εω ν και δ ια λ έξεω ν  κα θώ ς επ ίσ η ς  και η
# r

ψ υχα γω γ ία  α π ό  ο ρ γα νώ σ εις  εκδ ρ ο μ ώ ν και χ ο ρ ο εσ π ερ ίδ ω ν .

Ε π ιπ λέο ν  σ τόχο  έχει τον  εξω ρ α ϊσ μ ό  του  χ ω ρ ιο ύ  τω ν Π α ρ α κο ίλω ν  

μέσ ω  τη ς  π ρ ο σ τα σ ία ς  του π ερ ιβ ά λλο ντο ς  , τη ς  το υ ρ ισ τ ική ς  α νά π τυ ξη ς  

και π ρ ο β ο λ ή ς  του, η π α ρ οχή  β ο ή θ ε ια ς  και σ υ μ π α ρ ά σ τα σ η ς  σ το υ ς  

α γ ρ ό τες  , η ενημ έρ ω σ η  α υ τώ ν  γ ια  β ελτ ίω σ η  και αύξησ η  της  α γ ρ ο τ ικ ή ς  

π α ρ α γ ω γ ή ς  το υ ς  και τελευτα ία  να  α νυψ ώ σ ει τη ν  σ υνερ γα σ ία  και να

120 Πληροφορίες για τον Εκπολιτιστικό Αγροτικό Σύλλογο Παρακοίλων πάρθηκαν από το καταστατικό
ιδρύσεως του.
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σ υσ φ ίξε ι τ ις  μ ετα ξύ  τω ν  μελώ ν του  σ χέσ ε ις .. Ε γγεγρ α μ μ ένο ι ε ίνα ι 48  

ά τομ α  εκ  τω ν  ο π ο ίω ν  τα  25  ε ίνα ι ενεργά . ■

Σωυατείο Ανίας Τριάδας

Έ ν α  α π 'τ α  π ιο  δ ρ α σ τήρ ια  σ ω μ α τε ία  τη ς  Κ α λλο νή ς  ε ίνα ι και αυτό  

της  Α γ .Τ ρ ιά δ α ς 121 122, π ου κύρ ιο  σ κο π ό  έχε ι να  α να β ιώ νε ι κά θε χρ όνο  το 

π α λ ιό  π α ν η γ ύ ρ ι τη ς  Α γ.Τ ρ ιά δα ς , π ου  τό σ ες  ό μ ο ρ φ ες  σ τ ιγ μ ές  θυμ ίζε ι 

σ το υ ς  π α λ ιο ύ ς  Κ α λλο ν ιά τες  και σ του ς  νεώ τερ ους . Τ ο  σ ω μ α τε ίο  ιδρύθηκε 

το 1 9 1 0 .Α π ό  τό τε  μέχρ ι σ ήμερα  α π α ρ ιθ μ ε ί 2 2 0  μέλη . Α π ο τελε ί 

σ η μ α ν τ ικ ό τα το  π ο λ ιτ ισ τ ικό  φ άρο  γ ια  τη ν  Κ α λλονή  κα θό τι κά θε καλοκα ίρ ι 

όπ ου  γ ιο ρ τά ζε ι η Α γ ία  Τ ρ ιά δ α  σ φ ύζε ι απ ό  κόσ μ ο  η Κ αλλονή 

π ρ ο κ ε ιμ έν ο υ  να  π ρ ο σ κυ νή σ ο υ ν  την χά ρη  Της. Δ ύ ο  μ έρ ες  π ρ ιν  την  εορτή 

γ ίν ετα ι π ερ ιφ ο ρ ά  του μόσ χου σ υνοδε ία  θ α υ μ ά σ ιω ν  λ α ϊκ ώ ν  μουσ ικώ ν 

.Ό λο ι , ά λλο ι χ ρ η μ α τικά  και άλλο ι π ρ ο σ φ έρ ο ν τα ς  κα τά  την  π αράδοσ η  

λάδ ι σ υ μ μ ετέχ ο υ ν  ενερ γά  σε α υτήν  τη ν  μεγάλη π α νή γυρ η . Σ υγκ ινη τ ικές  

ε ίνα ι οι σ τ ιγ μ ές  ό τα ν  όλο ι α ν τ ικρ ίζουν  το λά β α ρ ο  τη ς  Α γ .Τ ρ ιά δ α ς  .Το ίδ ιο 

βράδυ  α ρ χ ίζε ι το  γλέντι με την π ρ ο ετο ιμ α σ ία  του επ ονο μ α ζό μ ενο υ  

" κ ε σ κ έ κ " . τ ο  γ λ έν τ ι κρατάει ένα ολό κληρ ο  τρ ιήμ ερ ο . Ε π ίσ η ς  η δ ιενέργεια  

τω ν  ιπ π ο δ ρ ο μ ιώ ν  α π ο τελε ί άλλη μ ια  σ π ουδ α ία  γρ α φ ική  σ τιγμ ή  όχι μόνο 

γ ια  τη ν  Κ α λλο νή  αλλά  γ ια  όλο το  νησ ί.

Π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ζ -Α θ λ η τ ικ ό ζ  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  A o io ß n c
Σ τ ις  9 Φ εβ ρ ο υά ρ ιο υ  1995 ιδρύετα ι σ το  χ ω ρ ιό  Α ρ ίσ β η  σ ύλλο γος  με

την  επ ω ν υ μ ία  "Π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  -Α θ λ η τ ικ ό ς  Σ ύλλο γο ς  Α ρ ίσ β η ς " 1'22. Ο
, r

α ρ ιθ μ ό ς  μ ελώ ν  του σ υλλόγου  φ τάνει το υ ς  38. Σ κο π ο ί ιδ ρ ύ σ εω ς  του θα 

λ έγα μ ε  π ω ς  ε ίνα ι οι π αρ α κάτω :

>  Η α νά π τυξη  τω ν  δεσμώ ν, η δ ιά δοσ η  του π νεύμ α τος  

α λ λ η λ εγ γ ύ η ς  και η κα λλ ιέρ γε ια  τω ν σ χέσ εω ν  μεταξύ  τω ν 

μ ελώ ν  του Συλλόγου.

121 Πληροφορίες για το Σωματείο της Αγίας Τριάδας πάρθηκαν από το καταστατικό ιδρύσεως του.
122 Πληροφορίες για τον Πολιτιστικό-Αθλητικό σύλλογο Αρίσβης πάρθηκαν από το καταστατικό 
ιδρύσεως του.
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>· Η ζ ύ μ ω σ η  τω ν  μ ελώ ν π ά ν ω  σ τα  το π ικά  υλ ικά  και κο ινω ν ικά  

π ρ ο β λ ή μ α τα .

>  Η σ υ μ β ο λή  σ την  π ο λ ιτ ισ τ ική  α νά π τυ ξη  τω ν  μ ελώ ν  και τω ν 

κ α το ίκω ν  του  χω ρ ιού  με τη  δ η μ ιο υ ρ γ ία  Π ο λ ιτ ισ τ ικο ύ  Κ έντρου  

π ου  θα  γ ίν ε ι κέντρο κ α λ λ ιτεχ ν ικ ή ς  ζω ή ς  με δ η μ ιο υ ρ γ ικό  

έρ γ ο (θ εα τρ ικ ές  π α ρ α σ τά σ ε ις , κ ινη μ α το γρ α φ ικ ές  π ρ ο β ολές ,
0

δ ιά δ ο σ η  του β ιβλίου, εκ θ έσ ε ις  χ ε ιρ ο τεχν ία ς , ζω γρ α φ ική ς  

κτλ.)

>  Η σ υ μ β ο λή  σ τη ν  έκφ ρα σ η  τω ν  το π ικώ ν  π ο λ ιτ ισ μ ικ ώ ν  α ξ ιώ ν  

με τη ν  α να β ίω σ η  τω ν  το π ικ ώ ν  εθ ίμ ω ν, γ ιο ρ τώ ν  και 

π α ν η γ υ ρ ιώ ν .

>  Η σ υμ β ολή  σ την α νά π τυ ξη  του α θ λη τισ μ ο ύ , βασ ικού  

σ υ ντελεσ τή  τη ς  υγείας και τη ς  π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  εξύ ψ ω σ η ς  γ ια  την  

π ιο  σ ω σ τή  α ξ ιοπ ο ίησ η  του ελεύθ ερ ο υ  χρ όνου , ιδ ια ίτερ α  τω ν 

ν έω ν  α λλά  και κάθε ηλ ικ ία ς  γεν ικό τερ α .

>  Η σ υ μ β ο λή  στη δημ ιουρ γ ία  α π ό  τα  μέλη  και του ς  κα το ίκο υς  

του  χ ω ρ ιο ύ  α θλη τικής  σ υνε ιδή σ εω ς , α νεξά ρ τη τα  απ ό ηλ ικ ία  

κα ι η σ υμ μ ετοχή  τους σ τη ν  α θλη τ ική  ιδέα.

Για  τη ν  επ ίτευ ξη  τω ν  π α ρ α π ά νω  σ κο π ώ ν  δ η μ ιο υ ρ γο ύ ντα ι τα τμήματα :

α ) Π ο λ ιτ ισ τ ικό  (θεάτρου, κ ινη μ α το γρ ά φ ο υ , β ιβλ ιοθήκης, 

δ ια λ έξεω ν  κτλ.)

β) Α θ λη τ ικό (Μ π ά σ κετ, βόλεϊ, σ τίβος).

Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Κ υ ο ίω ν  κ α ι Δ εσ π ο ιν ίδ ω ν  Κ α λ λ ο ν ή ς  ' Ή  Ε υ π ο ιϊα "

Σ τ ις  2 Ιουν ίου  του 1920 ιδρύετα ι σ τη ν  Κ α λλονή  σ ω μ α τε ίο  με τ ίτλο  

"Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Κ υ ρ ίω ν  και Δ εσ π ο ιν ίδ ω ν  Κ α λλο νή ς  ‘Ή  Ε υ π ο ιϊα "123 με έδρα  

τη ν  κ ω μ ό π ο λ η  τη ς  Κ αλλονής. Α π α ρ ιθ μ ε ί 185 μέλη  σ ήμερα . Σ κοπ ός 

ιδ ρ ύ σ εω ς  του  σ υ λλό γο υ  είνα ι α)η α νά π τυξη  τω ν  μ ελώ ν  του β)η ηθ ική  και 

υλ ική  υ π ο σ τή ρ ιξη  τη ς  σ π ουδ ά ζουσ α ς  ν εο λα ία ς  και γ) η υπ οσ τήρ ιξη  τω ν 

α π ό ρ ω ν  ο ικ ο γ εν ε ιώ ν  τη ς  Καλλονής.

123 Πληροφορίες για την " Ευποία"  πάρθηκαν από το καταστατικό ιδρύσεως του.
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π μεν  ανατττυςη  τω ν  μεΛων υ α  γ ίν ετα ι με κατάΑΛηλα κα ι επ ω φ ελή  

π ερ ιο δ ικά , σ υ γγρ ά μ μ α τα  και δ ια λ έξε ις  .Η δε υπ οσ τή ρ ιξη  της  

σ π ο υ δ ά ζο υ σ α ς  ν εο λ α ία ς  θα γ ίν ετα ι με π ρ ο μ ή θ ε ια  β ιβ λ ίω ν  και ε ιδ ώ ν  

υπ οδ ήσ εω ς.

Σωυατείο Μικοασιατών Δήυου KaAAovnc
Κ ατά  το  έ το ς  1 9 98  ιδρύετα ι σ την  Κ α λλο νή  σ ω μ α τε ίο  με την  επ ω νυμ ία  

Έ ν ω σ η  Μ ικ ρ α σ ια τώ ν  Δ ή μ ο υ  Κ α λ λ ο ν ή ς ” 124 με έδ ρ α  την  Κ αλλονή 

Λ έσ β ο υ . Σ ή μ ερ α  β ρ ίσ κετα ι σ την  θέσ η  να  α π α ρ ιθ μ ε ί 2 0 0  μέλη.

Σ κο π ο ί του  σ ω μ α τε ίο υ  είνα ι:

>  Η δ ιά σ ω σ η  κα ι δ ια φ ύλαξη  τω ν  π α ρ α δ ό σ εω ν  κα ι α να μ νή σ εω ν  του 

Μ ικ ρ α σ ια τ ικ ο ύ  Ε λλην ισ μού  και

>  η δ ια τή ρ η σ η  του  Μ ικρ α σ ια τ ικού  π ολέμ ο υ  σ τ ις  επ ερ χ ό μ ενες  γεν ιές  

κ α θ ώ ς  και η α νά π τυ ξη  μεταξύ τω ν  μελώ ν  του κο ινή ς  α λλη λεγγύ η ς  και 

ψ υχ ικού  δ εσ μ ο ύ .Μ έσ α  γ ια  την  επ ίτευ ξη  τω ν  π α ρ α π ά νω  σ κοπ ώ ν 

α π ο τελ ο ύ ν  ιδ ίω ς  η δημ ιουρ γ ία  κ α τά λ λ η λ η ς  σ τέγη ς  του  σ ω ματε ίου , η 

ίδ ρ υ σ η  και ο ρ γά νω σ η  εν τευ κ τη ρ ίω ν  γ ια  τα μέλη  του, η δημ ιουρ γ ία  

β ιβ λ ιο θ ή κ η ς  π ο υ  θα  εμ π λο υ τισ τε ί με π λ ο ύ σ ιο  υ λ ικό  και α να γνω σ τηρ ίο υ , 

η δ ιο ρ γ ά ν ω σ η  δ ια λέξεω ν, σ υνα υλ ιώ ν , κα λλ ιτεχ ν ικώ ν , φ ιλο λο γ ικώ ν  και 

ψ υ χ α γ ω γ ικ ώ ν  σ υνεσ τ ιά σ εω ν , εκδ ρ ο μ ώ ν  και κά θε ά λλη ς  π ρ ό σ φ ο ρ η ς  

εκδ ή λω σ η ς , η σ υλλο γή  έρευνα, μ ελέτη  και δ η μ ο σ ίευ σ η  κε ιμηλ ίω ν, 

μ νη μ ε ίω ν  και λ ο ιπ ο ύ  ισ το ρ ικο ύ -λα ο γρ α φ ικο ύ  υλ ικού  του Μ ικρ α σ ια τ ικού  

Ε λλη ν ισ μ ο ύ  κα ι η α νέγερ σ η  σ τέγη ς  Μ ικρ α σ ια τ ικο ύ  Π ο λ ιτ ισ μ ού  σε μορφ ή 

μ ό ν ιμ ο υ  εκ θ εσ ια κο ύ -ισ το ρ ικο ύ  λ α ο γρ α φ ικο ύ  μ ο υσ ε ίο υ  γ ια  την  φ ύλαξη  και 

σ υ ν τή ρ η σ η  τω ν  εκθ εμ ά τω ν  του και τη  γ ν ω ρ ιμ ία  του  ευρ ύτερ ο υ  κο ινού  με 

τ ις  π ο ικ ίλ ες  μ ο ρ φ ές  έκφ ρ α σ ης  τη ς  Μ ικ ρ α σ ια τ ικ ή ς  π ο λ ιτ ισ τ ική ς  

π α ρ ά δ ο σ η ς , η σ υ γκρ ό τη σ η  Τ μ ή μ α το ς  ν έω ν -μ ελ ώ ν  του σ ω μ α τε ίου  και η 

δ η μ ιο υ ρ γ ία , σ τα  π λα ίσ ια  της λ ε ιτο υ ρ γ ία ς  του  και τω ν  σ κο π ώ ν του 

Σ ω μ α τε ίου , χ ο ρ ευ τ ικ ο ύ  σ υ γ κ ρ ο τή μ α το ς  π α ρ α δ ο σ ια κ ώ ν  χ ο ρ ώ ν  της  

Μ ικρ α σ ία ς , τμ ή μ α τα  π α ρ α δ ο σ ια κή ς  μ ο υ σ ική ς  και θ εα τρ ική ς  ομάδας, η 

σ υ νερ γα σ ία  με ά λλα  σ ω ματε ία , ο ρ γα νώ σ ε ις , ιδ ρ ύ μ α τα  και λο ιπ ο ύς

124 Πληροφορίες για το Σωματείο Μικρασιατών Καλλονής πάρθηκαν από το καταστατικό ιδρύσεως
του.
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φ ο ρ ε ίς  ο μ ο ίω ν  ή π α ρ εμ φ ερ ώ ν  σ κοπ ώ ν, η α νέγερ σ η  Μ νημ ε ίου -Η ρ ώ ου  

τω ν α δ ελ φ ώ ν  μα ς π ου σ φ α γ ιά σ θ η κα ν  σ τη ν  Μ .Α σ ια  κα ι μνημ ε ίου  στη 

μ νήμη  τω ν  17 π ρ ο σ κό π ω ν  π ου  κ α τα κ ρ εο υ ρ γ ή θ η κ α ν  σ το  Α ιδ ίν ιο , η 

α π ο νο μ ή  η θ ικ ώ ν  και υλ ικώ ν α μ ο ιβ ώ ν  σ ε σ υ μ π α τρ ιώ τες  μας, μέλη ή μη 

του  Σ ω μ α τε ίο υ  κα θώ ς κα ι σε ο μ ο ε ιδή  ή ά λλα  σ ω μ α τε ία  ιδρύματα , 

ο ρ γ α ν ώ σ ε ις  κα ι φ ο ρ ε ίς  γ ια  τις υ π η ρ εσ ίες  το υ ς  σ τη ν  επ ίτευξη  τω ν 

σ κ ο π ώ ν  του  Σ ω μ α τε ίου  κα ι γ εν ικό τερ α  σ την  π ρ ο β ο λή  του  Μ ικρ α σ ια τ ικο ύ  

π ο λ ιτ ισ μ ο ύ .

Σγολή Βυζαντινής Μουσική
Ή τα ν  η π ρ ώ τη  φ ορ ά  σ την  ισ τορ ία  της  Ιερά ς  Μ η τρ ό π ο λ η ς  Μ η θ ύμ νη ς  π ου  

δ η μ ιο υ ρ γ ή θ η κ ε  Σχολή  Β υζα ντινής  μ ο υ σ ικ ή ς 125 με έδ ρ α  την  Κ αλλονή . Η 

Σ χολή  ιδ ρ ύ θ η κ ε  το  1993 κα ι α π α ρ ιθ μ ε ί 85  ά το μ α -μ έλη . Λ ε ιτο υ ρ γ ε ί υπ ό 

την  επ ο π τε ία  του  Μ ητρ οπ ολ ίτη  Μ ηθύμ νης. Τ ρ ε ις  ε ίνα ι ο ι β α σ ικές  

επ ιδ ιώ ξε ις  τη ς  Σ χολής  Β υζα ντινής  Μ ουσ ικής:

>  Ν α  δ ια δ ο θ ε ί κα ι να  δ ια φ υ λα χ θ ε ί ο μ εγά λο ς  θ η σ α υ ρ ό ς  του  γένου ς  

μας, η Β υζα ντινή  Μ ουσ ική .

>  Ν α  γ εμ ίσ ο υ ν  τα  α να λό γ ια  τω ν  Ε κκλη σ ιώ ν  με ν έο υ ς  Ιερ ο ψ ά λτες  

ά ρ τ ια  κα τα ρ τισ μ ένο υς .

>  Ν α  δ ια π λά σ ε ι το ήθος  κα ι τον  χ α ρ α κ τή ρ α  ό λω ν  α υ τώ ν  τω ν 

π α ιδ ιώ ν  π ου  φ ο ιτο ύν  σ την Σχολή.

Α π ο τελ ε ί σ ή μ ερ α  α π ό  του ς  μ εγα λύ τερ ο υ ς  κα ι δ ρ α σ τή ρ ιο υ ς  φ ο ρ ε ίς  π ου  

α ν εβ ά ζο υ ν  το  π ο λ ιτ ισ τ ικό  επ ίπ εδ ο  του  ν η σ ιο ύ  μα ς  κα ι ε ιδ ικά  της 

Κ α λλονής.

Συνεδοιακό Κέντρο
Στο ά ν ετο  3 0 0  θέσ εω ν  και κλ ιμ α τ ιζό μ ενο  

Δ η μ ο τ ικ ό  Θ έα τρ ο 126 της Κ α λλο νή ς  

φ ιλ ο ξεν ο ύ ν τα ι σ υνέδ ρ ια  και επ ισ τη μ ο ν ικ ές  

σ υ ν α ν τή σ ε ις  α π ' όλο  τον  κόσμο. Γ ια  ό π ο ιο ν  

θ να  σ υ ν δ υ ά σ ε ι την  επ ισ τη μ ο ν ική  ενη μ έρ ω σ ή  του  με μ ικρ ές  και

125 Πληροφορίες πάρθηκαν ύστερα από προφορική συζήτηση με τον Σεβασμιότητα Μητροπολίτη 
Μηθύμνης Χρυσόστομο.
126 Πληροφορίες πάρθηκαν από τον Δήμο Καλλονής
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γυηιευτικες οιακοπες η ι\α/\Λονη του  εςασφαΛίςει α υτές  τις  

δυνα τό τη τες . Τ ο  Σ υνεδρ ιακό  Κ έντρο  του  Δ ή μ ο υ  Κ α λλο νή ς  το οπ ο ίο  

χ τ ίσ τη κε  το έ το ς  1994 α π οτελε ί ένα  π ρ α γ μ α τ ικ ό  σ το λ ίδ ι. Η π ροσ φ ορά  

του ε ίνα ι τερ ά σ τια  .Συνέδρ ια , σ υσ κέψ εις , γ ιο ρ τ ιν ές  εκ δ η λ ώ σ ε ις  ,π ροβολή 

τα ιν ιώ ν  κα θ ώ ς και θ εα τρ ικές  εκ δ η λ ώ σ ε ις  π ρ α γ μ α το π ο ιο ύ ν τα ι σ χεδόν 

κα θη μ ερ ινά  και σ υμ βάλουν α π ο φ α σ ισ τ ικ ά  σ τη ν  α νύψ ω σ η του 

π ο λ ιτ ισ τ ικο ύ  κα ι π νευμ α τικού  επ ιπ έδου  του  Δ ή μ ο υ  Κ α λλονής.

Α θ λ η τικ ή  Έ ν ω σ η  Λ εκ α νο π εδ ίο υ  K aÀ À o vnc

Στα Δ ά φ ια  το  έτος  1994 ιδ ρ ύ θ η κ ε  φ ίλ α θ λ ο  σ ω μ α τε ίο  με την 

επ ω νυμ ία  "Α θ λ η τ ικ ή  Έ νω σ η Λ εκ α ν ο π εδ ίο υ  Κ α λ λ ο ν ή ς "12/ το οπ ο ίο  

π ρ ο ή λθ ε  α π ό  την  συγχώ νευση τω ν  σ ω μ α τε ίω ν  "Γ .Π .Σ  Α π όλλω ν 

Δ α φ ίω ν "  και Α .Γ .Π .Σ .Ο  Α ρ ισ β α ίο ς "  με έδ ρ α  το χ ω ρ ιό  Δ ά φ ια  Λ έσβου. 

Σχοττός του σ ω ματείου  είναι:

Η σ ύμ μ ετρ η  και αρμον ική  α νά π τυξη  τω ν  σ ω μ α τ ικ ώ ν  και ηθ ικώ ν 

δ υνά μ εω ν  τω ν μελώ ν και η δ ιάδοση του  α θ λ η τ ισ μ ο ύ  σ την  υπ ηρεσ ία  του 

Λ αού, και η δημ ιουρ γ ία  ισ χυρώ ν κα ι η θ ικ ώ ν  χ α ρ α κ τή ρ ω ν  με την 

χ ρ η σ ιμ ο π ο ίη σ η  της  γυμ να σ τικής  τη ς  Α γ ω ν ισ τ ικ ή ς  και λο ιπ ώ ν  α σ κήσ εω ν 

σε σ υ νδ υ α σ μ ό  με την εφ αρμογή μ ο ρ φ ω τικο ύ  π ρ ο γ ρ ά μ μ α το ς  σ τους 

α θλο ύμ ενο υς .

Ο σ κο π ό ς  του σ υλλόγου  θα π ρ α γμ α το π ο ιη θ ε ί με :

>  Τ η  δ η μ ιο υρ γ ία  αθλητικώ ν χ ώ ρ ω ν  (Ή δη έχε ι δ η μ ιουρ γηθ ε ί το 

Ε θν ικό  Σ τάδ ιο  Κ αλλονής και π ρ ο π α ρ α σ κ ευ ά ζετα ι το κλεισ τό  

γυμ να σ τή ρ ιο ).

>  Τ η ν  ο ρ γά νω σ η  α θλητικώ ν α γώ νω ν , εο ρ τώ ν , εκδ ρ ο μ ώ ν  και κάθε 

μ ο ρ φ ή ς  π ο λ ιτ ισ τ ικώ ν  εκδ η λώ σ εω ν , δ ια λ έξεω ν  α θλητισ μού  και 

π ο λ ιτ ισ τ ικ ο ύ  π ερ ιεχομένου, με τη ν  έκδ οσ η  εν τύ π ω ν  κλπ.

Ο Σ ύ λλο γο ς  δ ια τη ρ ε ί τμήμα π ο δ ο σ φ α ίρ ο υ , σ τ ίβ ο υ , α θ λο π α ιδ ιώ ν  και 

κολύ μ β η σ η ς  κα θώ ς επ ίσ ης  και τμήμα  κ α λ α θ ο σ φ α ίρ ισ η ς .

‘27 Πληροφορίες για το Σωματείο "Αθλητική Ένωση Λεκανοπεδίου Καλλονής"  παρθηκαν από το 
καταστατικό ιδρύσεως του.
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5.1.3 ίπτιγοοηνησεκ Πολιτιστικών Σωιιατείων από τον Anuo 
Καλλονήc (αττό 01/01/2002-06/03/2003)

Δικαιούχος Ποσό (σε €) που έχει 
δοθεί

Σύνολο(σε €)

Ε.Θ.Ο.Κ Καλλονής 1.760,82 15.538,81
Εκπολιτιστικός 
Σύλλογος Δαφίων 410,20 5.200,88

Εκπολιτιστικός 
Σύλλογος Παρακοίλων 440,20 6.001,02

Πολιτιστικός Αθλητικός 
Σύλλογος Αρίσβης 620,34 5.800,12

Σωματείο Αγ.Τριάδας 330,00 4.000,00
Αθλητική Ένωση
Λεκανοπεδίου
Κ α λλονή ς

3.800,00 3.800,00

Ο Δ ή μ ο ς  Κ α λλονής σ την π ρ ο σ π ά θ ε ια  του να  β ο η θ ή σ ε ι ο ικο νο μ ικά

ό λο υ ς  εκ ε ίν ο υ ς  του ς  π ολ ιτ ισ τικούς  σ υ λλό γο υ ς  π ου έχ ο υ ν  ά μ εσ η  α νά γκη ,

επ ιχ ο ρ η γ ε ί α π ό  τον ίδ ιο του τον Π ρ οϋ π ο λογ ισ μ ό  δ ιά φ ο ρ α  χ ρ η μ α τ ικά

π οσ ά . Μ ’α υ τό ν  τον  τρόπ ο καταφ έρνει να σ υντηρε ί, να  δ ια τη ρ ε ί και να

α να π τύ σ σ ε ι ό λο υ ς  α υτούς  του ς  Σ υ λλόγο υς  π ου  π ρ α γ μ α τ ικ ά

επ ιδ ε ικ ν ύ ο υ ν  σ π ουδ α ίο  π ο λ ιτ ισ τ ικό -π ο λ ιτ ισ μ ικό  έρ γο  σ ’α υ τή ν  την

κω μ όπ ολη . Τ α  χρ ημ α τικά  π οσ ά  μπ ορ ούμ ε να π ο ύ μ ε  π ω ς  δ εν  ε ίνα ι

α ρ κετά  υψ ηλά , δεν  π αύουν όμω ς να  ε ίνα ι α να γκα ία  ιδ ίω ς  σ ή μ ερ α  π ου

π α ρ ο υ σ ιά ζετα ι υψ ηλό  κόσ τος β ιω σ ιμότητα ς.

5.2 Φορείο Πολιτισυιιακ Ανάπτυξης Δήυου Αγιάσου 
Φ ιλ ό π τω γ ο ς  Α δ ελ φ ό τη ς

Κ ατά  το έτος  1879 σ υσ τή θη κε η π ρ ώ τη  Φ ιλ ό π τ ω χ ο ς  

Α δ ε λ φ ό τ η ς 128 με σκοπ ό να π ερ ιθ ά λπ ε ι τους φ τω χού ς. Ε π ειδή  π ά γ ιο υ ς  

π ό ρ ο υ ς  ε ίχ ε  μόνο  τ ις  σ υνδρομ ές  τω ν μελώ ν και την ο ικο νο μ ική  εν ίσ χυ σ η  

της  εκκλη σ ία ς , γ ια  να εξεύρει και ά λλο υ ς  έδω σ ε σ τη ν  μεγά λη  α ίθ ο υ σ α  

του Α λ λ η λ ο δ ιδ α κ τ ικ ο ύ  σ χολείου  του 1848 τη ν  π ρ ώ τη  θεα τρ ική  

π α ρ ά σ τα σ η  με την  "Β α β υ λ ω ν ία "  του Δ. Β υζαντίου  επ ισ τρ α τεύ ο ν τα ς  ω ς  

η θ ο π ο ιο ύ ς  το υ ς  π ρ ώ το υ ς  ερ α σ ιτέχνες  της Α γ ιά σ ο υ . Ο εν θ ο υ σ ια σ μ ό ς

Σ.Π,Κολαξιζέλης, ■< Φιλόπτωχος Αδε.\φότης> Αγιόσος. Τόμος 3. Φιλοπρόοδος Σύλλογος
Ανιασωτών. Αθήνα 1S97 . σσ 352-357
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των κατοίκων που προεκλιθη από τις παρεξηγήσεις των προσώπων 

αυτού του έργου, οι οποίες προέρχονται από τις κατά τόπους γλωσσικές 

διαφορές, παρακίνησαν την Αδελφότητα να επαναλάβει την 

παράσταση, να δώσει και άλλες παραστάσεις με έργα άλλων θεατρικών 

συγγραφέων , αν και δεν έβρισκε γυναίκες για τα γυναικεία πρόσωπα, 

διότι η σκηνή του Θεάτρου κατά την εποχή εκείνη για τις γυναίκες ήταν 

απαγορευμένος καρπός και γι’ αυτό τα γυναικεία πρόσωπα 

υποκρίνονταν οι άντρες. Από τότε οι θεατρικές παραστάσεις στην 

Αγιάσο έγιναν παράδοση η οποία συνεχίσθηκε μέχρι της κατοχής των 

Γερμανών. Είναι αξιοσημείωτο να αναφέρουμε πως η σφραγίδα της 

Φιλόπτωχου υπάρχει ακόμη και φυλάσσεται στο αρχείο του 

Αναγνωστηρίου.

Φ ίλ εκ π α ιδ ευ τ ικ ή  Α δ ελ φ ό τη τα

Τ ο  1888  δ ια λύ θ η κε  η Φ ιλόπ τω χος  Α δ ελφ ό τη ς  κα ι α ν τ ί α υ τής  ιδρύθηκε 

α π ό  το υ ς  φ ίλ ο υ ς  τω ν γρ α μ μ ά τω ν η Φιλεκπαιδευτική Αδελφότητα129 

τη ς  ο π ο ία ς  κ ύ ρ ιο ς  σ κοπ ός ήταν να  βοηθάει ο ικο νο μ ικά  τους ά π ο ρ ο υς  

και επ ιμ ελ ε ίς  μ α θ η τές  του Η μ ιγυμνασ ίου  τω ν α ρ ρ ένω ν  γ ια  να φ ο ιτο ύν  και 

σ τ ις  α ν ώ τερ ες  τά ξε ις  του Γυμνασ ίου  τη ς  Μ υτιλήνης . Και αυτή  η 

Α δ ελ φ ό τη τα  γ ια  να  εξεύρει π όρ ους  έδ ινε  θ εα τρ ικ ές  π α ρ α σ τά σ ε ις  κατά  τις  

ο π ο ίες  ού τε  τώ ρ α  οι γυνα ίκες  δεν υπ ο κρ ίνο ντα ν  γυ να ικ ε ία  π ρόσ ω π α.

Α ν α ν ν ω σ τή ο ιο  Α γ ιά σ ο υ  Ή  Α ν ά π τυ ξ η "
Το Α να γνω σ τή ρ ιο  Α γ ιά σ ο υ  «Η Α νά π τυξη »

ξεκ ίνησ ε τη δράσ η του 

ω ς « Φ ιλό π τω χ ο ς  

Α δ ελφ ό τη ς  Α γ ιά σ ο υ »  

το 1879, με σ κοπ ό  τη 

β ο ή θ ε ια  και εν ίσ χυ σ η  τω ν π υρ ο π α θ ώ ν της μεγά λη ς  

π υ ρ κ α γ ιά ς  του 1877. Το 1888 μ ετο νο μ ά σ τη κε  «Φ ιλεκπ α ιδ ευ τική  

Α δ ελ φ ό τη ς  Α γ ιά σ ο υ »  και απ ό το 1894 έλαβε την  σ η μ ερ ινή  του ονομασ ία :

ι:'1 Σ.Π,Κολαξιζέλης, «Φιλεκπαιδευτική ΑδελφότηταΑγιάσος, Τόμος 3. Φιλοπρόοδος Σύλλογος
Αγιασωτών. Αθήνα 1997 . σσ. 403-404
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« Α ν α γνω σ τή ρ ιο  Α γ ιά σ ο υ  Ή  Α ν ά π τ υ ξ ις '» 'Τ  Γο Α ν α γ ν ω σ τή ρ ιο  της 

Α γ ιά σ ο υ  ε ίνα ι ένα  μη κερ δ ο σ κο π ικό  Π ο λ ιτ ισ τ ικ ό  Σ ω μ α τε ίο , με έντονη  και 

π ο λυ π ο ίκ ιλη  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  σ τον εκπ α ιδ ευ τ ικό , θ εα τρ ικό , π ο λ ιτ ισ τ ικό  και 

κα λλ ιτεχ ν ικό  τομ έα . Ε π ηρέασ ε α π ο φ α σ ισ τ ικ ά  τη ν  κο ινω ν ική  και 

π ο λ ιτ ισ τ ικ ή  ζω ή  τη ς  Α γ ιά σ ο υ  και τη ς  Λ έσ β ο υ  γ εν ικό τερ α , με την  π λούσ ια  

Β ιβ λ ιοθ ήκη  του , το  α νέβ α σ μ α  α ξ ιό λ ο γ ω ν  θ εα τρ ικώ ν  και 

μ ο υ σ ικ ο χ ο ρ ευ τ ικ ώ ν  π α ρ α σ τά σ εω ν, τη ν  ο ρ γά νω σ η  φ ιλο λο γ ικώ ν  

δ ια λέξεω ν , τη ν  π ρ ο β ο λή  της  το π ική ς  π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  π α ρ ά δο σ ης , της  

Λ εσ β ια κ ή ς  ηθ ο γρ α φ ία ς , τη ς  Α γ ια σ ώ τ ικ η ς  ν το π ιο λα λ ιά ς . Μ ια απ ό τ ις  

σ η μ α ν τ ικ ές  μ ο ρ φ ές  του  Α να γνω σ τη ρ ίο υ  ε ίνα ι ο Π ά νο ς  Π ρ ά τσ ο ς  ο οπ ο ίος  

δ ιετέλεσ ε  π ρ ό εδ ρ ο ς  α π ό  το 1957 μέχρ ι το  1998  και σ υνέβα λε σ την  

α νά π τυξη  και τη ν  δ ιεύρ υνσ η  τω ν δ ρ α σ τη ρ ιο τή τω ν  του Α να γνω σ τη ρ ίο υ , 

που κ α θ ιερ ώ θ η κ ε  ω ς  ένα  απ ό τα π λ έο ν  γ νω σ τά  και α ξ ιόλογα  π ολ ιτ ισ τικά  

σ ω μ α τε ία  τη ς  Λ έσ β ο υ  με π ανελλα δ ική  π ρ ο β ο λή .

Μ έλη τω ν  Δ ιο ικ η τ ικ ώ ν  του Σ υ μ β ο υ λ ίω ν  α π ο τέλεσ α ν  π ολυά ρ ιθμ ο ι 

Α γ ια σ ώ τες  τη ς  κω μ ό π ο λη ς  κα ι τω ν  π α ρ ο ικ ιώ ν  τη ς  Α θ ή ν α ς  και του 

Ε ξω τερ ικού , ευα ισ θ η το π ο ιη μ ένο ι σε θ έμ α τα  π ο λ ιτ ισ μ ού  και 

εκπ α ίδ ευσ η ς , π ου  κα τό ρ θ ω σ α ν  να  δ ια τη ρ ή σ ο υ ν  το  Α να γνω σ τή ρ ιο  ω ς 

π όλο  έλ ξη ς  κα ι εκ π α ίδ ευ σ η ς  της ν εο λ α ία ς  τη ς  Α γ ιά σ ο υ , μέχρ ι σήμερα. 

Π ρ ο σ τά τη ς  του Α να γνω σ τη ρ ίο υ  ε ίνα ι ο Τ α ξ ιά ρ χ η ς  Μ ιχαήλ, π ρ ο ς  τιμήν 

του ο π ο ίο υ  το  ίδ ρ υμ α  έχ τ ισ ε  ένα  π α ν έμ ο ρ φ ο  εξω κλή σ ι στο  Κ αστέλ ι της  

Α γ ιά σ ο υ  και τελ ε ί π α νη γυ ρ ικό  εο ρ τα σ μ ό  κάθε χ ρ ό νο  την  Κ υρ ιακή  τω ν 

Μ υρ οφ όρ ω ν. Τ ο  Α να γνω σ τή ρ ιο  δ ια θ έτε ι σ ή μ ερ α  ιδ ιό κ τη το  κτίρ ιο  με 

α μ φ ιθ έα τρ ο  σ τη ν  σ υ νο ικ ία  Κάρυά τη ς  Α γ ιά σ ο υ , Β ιβ λ ιοθ ήκη , Λ α ο γρ α φ ικό  

Μ ουσ είο , Χ ο ρ ω δ ία , Τ μ ήμ α  δ ιδ α σ κ α λ ία ς  π α ρ α δ ο σ ια κ ή ς  μουσ ικής, 

Θ εα τρ ικό  κα ι Χ ο ρ ευ τ ικ ό  Τ μήμ α  και άλλα .

Το νέο  Λ α ϊκ ό  Μ ο υ σ ε ίο  Α γ ιά σ ο υ

Τ ο  νέο  μ ικρ ό  Λ α ϊκό  Μ ουσείο  Α γ ιά σ ο υ  α π ο τελ ε ί ένα ν  π όλο  έλξης  

για  το υ ς  επ ισ κ έπ τες  και ένα  ακόμη σ το λ ίδ ι της  Α γ ιά σ ο υ  Τ ο  ονόμ α σ α ν -  20

20 Γ. Χατζηβασιλείου « Ιστορία του Αναγνωστηρίου Αγιάσου h Ανάτπυξτς ■> ;8S4 -19/5.  Αθήνα 
1975,σσ. 55-58
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σ ω σ τά  β έβ α ια -«Λ α ϊκό  Μ ουσείο  Α φ ιερ ω μ ά τω ν  Χ ρ ισ τ ια ν ώ ν  ». Ίσ ω ς  θα 

έπ ρ επ ε να σ υ μ π λη ρ ω θ ε ί η επ ω νυ μ ία  αυτή  με τη ν  π ρ ο σ θ ή κη  «και 

π α λ α ιό ς  α γ ια σ ώ τικη ς  κα το ικ ίας» , γ ια  να  α ν τα π ο κ ρ ίν ετα ι το  π ερ ιέχ ο ν  στο 

π ερ ιεχ ό μ ενο  του.

Σ την ισ όγε ια  α ίθουσα, επ ιφ ά ν ε ια ς  60  π ερ ίπ ο υ  τετρ α γ ω ν ικ ώ ν  π ου 

β ρ ίσ κετα ι σ τον  π ερ ίβ ο λο  της εκ κ λ η σ ία ς  τη ς  Π α να γ ία ς  βλέπ ει κα νε ίς  και 

θ α υμ ά ζε ι τα  εκ τεθε ιμ ένα  σε ο ρ ιζό ν τ ιες  κα ι κά θ ετες  β ιτρ ίν ες  α να θήμ ατα , 

π ου  α φ ιέρ ω να ν  οι ταμένο ι και ευ σ εβ ε ίς  χ ρ ισ τ ια ν ο ί σ τη  Μ εγα λόχα ρη . 

Τ ρ ε ις  χ ιλ ιά δ ες  π ερ ίπ ου  χρ υσ ά  κα ι α σ η μ έν ια  κομ μά τια , βραχ ιόλ ια , 

σ κο υ λα ρ ίκ ια ,δ α χ τυ λ ίδ ια ,μ α ρ γα ρ ιτά ρ ια , μ εν τα γ ιό ν ,κα ρ δ ιές ,σ τα υ ρ ο ί.Ά μ φ ια  

κα θ ώ ς και υφ αντά  χε ιρ οπ ο ίητα , χ ρ υ σ ο κέν τη τα , μ ετα ξω τά  βλατιά , 

σ εν τό ν ια  , κου β έρ τες  σ τον  α ργα λε ιό  ,α λη θ ινά  λεπ τά  κα λλ ιτεχνή μ α τα  π ου 

μ ή νες  και χρ όν ια  δούλεψ α ν υπ ο μ ο νετ ικά  με κέφ ι και μ ερά κ ι οι όμ ορ φ ες  

κο π έλες  της  Α γ ιά σ ου . Υ π ά ρ χου ν  μ έσ α  σ ’α υτά  π ο λλά  η λ ικ ία ς  τρ ιώ ν ίσ ω ς 

α ιώ ν ω ν  ενώ  άλλα  χρ ονολο γούντα ι α π ό  τότε, π ου  γ ια  τρ ίτη  φορά  

χ τ ίσ τη κ ε  η εκκλη σ ία  της Παναγίας.

Π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  Κ α ο ν α β α λ ικ ό ς  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Α γ ιά σ ο υ  "Ο Σ ά τυ ο ο ς " .

Τ ο  κα ρνα βά λ ι α π οτελε ί την κο ρ υ φ α ία  εκδ ή λω σ η  του  σ υλλόγου  , 

όλω ν  τω ν  Α γ ια σ ω τώ ν  αλλά  και της  ευ ρ ύ τερ η ς  π ερ ιο χ ή ς . Ο ι κά το ικο ι της 

Α γ ιά σ ο υ  α νέκα θ εν  ξεφ ά ντω να ν  με ένα ν  ιδ ια ίτερ ο  τρ ό π ο  τ ις  ημ έρες  α υτές  

α φ ή ν ο ν τα ς  π ίσ ω  γ ια  λ ίγο  όλες τις  σ τεν α χ ώ ρ ιες  και τα π ρ ο β λή μ α τα  τους. 

Μ α ρ τυ ρ ίες  μ εγα λύ τερ ω ν α π ο δ ε ικνύ ο υ ν  ότι το κα ρ να β ά λ ι γ ιο ρ τα ζό τα ν  

στη Α γ ιά σ ο  εδώ  και π άνω  από μ ισ ό  α ιώ να  με χ ο ρ ο ύ ς  μ α σ κα ρ εμ ένω ν 

σ την  α ίθ ο υσ α  του σ υλλόγου . Ο σ ύ λ λ ο γ ο ς  με την  επ ω νυ μ ία  ’ ’Σ ά τυρ ος ” 131 

ο ο π ο ίο ς  α π α ρ ιθ μ ε ί 180 μέλη σ ή μ ερ α , ά ρ χ ισ ε  α π ό  το 1985 την 

ορ γα νω μ ένη  π α ρ ου σ ία σ η  του κα ρ να β α λ ιο ύ  με τη ν  μεγά λη  π α ρ έλα σ η  

τω ν  π εζώ ν  και τω ν α ρμ άτω ν την  η μ έρ α  της  Κ α θ α ρ ό ς  Δ ευ τέρ α ς  στο 

κεν τρ ικό  δρόμο  του χω ρ ιού. Α π ό  το  1986  α ρ ω γ ό ς  σ τη  π ρ ο σ π ά θ ε ια  

αυτή  ήτα ν  η τό τε  κο ινότη τα  και σ ή μ ερ α  Δ ή μ ο ς  Α γ ιά σ ο υ  π ου έδω σ ε

m Σ.Π.Κολαξιζέλης, «Θρύλοι και ιστορίες της Αγιάσου». Αγιάσος, Τόμος 8. Φιλοπρόοδος Σύλλογος
Αγιασωτών. Αθήνα 1S97 . σσ. 3562-365
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μεγάλη  ώ θ η σ η  στη δ ιοργάνω ση του  κα ρ να β α λ ιο ύ  με τη ν  κα θ ιέρ ω σ η  

π ο λ ιτ ισ τ ικ ώ ν  εκδ η λώ σ εω ν  όλο το δ εκα ή μ ερ ο  α π ό  τη ν  Τ σ ικνο π έμ π τη  

έω ς  κα ι τη ν  Κ α θα ρ ά  Δ ευτέρα . Κ α θ ώ ς  και με τη ν  φ ιλο ξεν ία  ξένω ν  

χ ο ρ ευ τ ικ ώ ν  σ υγκρ οτη μ ά τω ν. Έ τσ ι τα τελευ τα ία  χ ρ ό ν ια  έχ ο υ ν  φ ιλο ξενη θ ε ί 

στο  κα ρ να β ά λ ι σ υγκρ οτήμ α τα  απ ό Σερβ ία , Ιτα λ ία  , Κ ύ π ρ ο  κ .ά .Έ δ ώ  και 

δύο  χ ρ ό ν ια  σ υ νδ ιο ρ γα νω τή ς  του κα ρ να β α λ ιο ύ  ε ίνα ι π λ έο ν  ο Δ ή μ ο ς  

Α γ ιά σ ο υ  κα ι η συμβολή  του σ την  επ ιτυ χ η μ ένη  σ υ νέχ ισ ή  του ε ίνα ι 

σ η μ α ντική .

Σ ύ λ λ ο γ ο c Κ α β α λ α ο έω ν  Α γ ιά σ ο υ  Ό  Ποοφπτγκ: Η λ ία ο " .

Θ εω ρ ε ίτα ι απ ό  τους π α λα ιό τερ ο υ ς  και ισ το ρ ικ ο ύ ς  σ υ λλό γο υ ς  του 

Δ ήμ ου  Α γ ιά σ ο υ . Έ το ς  ιδρύσ εω ς εκ τ ιμ ά τα ι ότι ε ίνα ι το  1875 ενώ  ο 

α ρ ιθ μ ό ς  μ ελώ ν  του υπ ολογ ίζετα ι σ τα  150 ά τομ α . Τ ο  έθ ιμ ο  τω ν 

Καβαλάρηδων του Προφήτη Ηλία132,το οπ ο ίο  π ρ α γ μ α το π ο ιε ίτα ι σ τις  

20  Ιουλ ίου  κά θ ε  χρόνου , γνω σ τό ω ς "Τσάνια" α ν α β ιώ ν ε ι μ ια βδομ ά δα  

π ρ ιν  τη ν  γ ιο ρ τή  του Α γίου σ την  Α γ ιά σ ο . Σ το λ ισ μ ένα  ά λο γα  φ έρ νο υ ν  με 

το υ ς  ή χο υ ς  ζο υ ρ νά  και νταουλ ιού  τα ξύλα  α π ό  το  βουνό  γ ια  το 

κο υ ρ μ π ά ν ι του  Π ροφ ήτη Ηλία. Ό λη  την  ημέρα  σ το  δ ά σ ο ς  σ τήνετα ι 

μ εγά λο  γ λ έν τ ι και οι ήχοι ακούγοντα ι μ έχρ ι μακρ ιά . Α ν ή μ ερ α  της γ ιο ρ τή ς  

α να β ιώ νε ι το  μ εγά λο  καλοκα ιρ ινό  π α νη γύ ρ ι σ την  α υλή  τη ς  εκκλησ ία ς . 

Γ υ υ ν α σ π κ ό ο  Π ο δ ο σ φ α ιρ ικ ό ς  Σύλλογο<; Α γ ιά σ ο υ " Ο  Ό λ υ υ π ο ς  ".

Θ α μα ς ή τα ν  π αράλειψ η  ,α σ χέτω ς  εάν δ εν  θ εω ρ ε ίτα ι π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  

σ ύλλο γο ς , π ω ς  στον Δ ήμο Α γ ιά σ ο υ  υπ ά ρχει κα ι ο Γ υ μ να σ τικό ς  

Π ο δ ο σ φ α ιρ ικ ό ς  Σ ύλλογος "Ο  Ό λ υ μ π ο ς "130. Α υ τό ς  ο σ ύ λ λ ο γ ο ς  ιδρύθηκε 

το 1929  κα ι α π α ρ ιθ μ ε ί σήμερα  170 ά τομα . Σ ύ λλο γο ς  ο ο π ο ίο ς  δ ια π ρ έπ ε ι 

όλα α υ τά  τα χ ρ ό ν ια  και κάνει υπ ερ ή φ α νο υ ς  ό λ ο υ ς  το υ ς  κα το ίκο υ ς  της 

Α γ ιά σ ο υ . Σ τό χ ο ς  αυτού του σ υλλό γου  ήταν π ά ν τα  να  α να π τύσ σ ε ι 

α θ λ η τ ικ ές  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες . Γεγονός π ου  τα κ α τα φ έρ ν ε ι σε ένα  π ολύ  

μεγά λο  βα θμ ό  α ρ κετά  καλά. Στον Δ ή μ ο  Α γ ιά σ ο υ  - σ ε  α θ λ η τ ικ ό  επ ίπ εδ ο - 

λ ε ιτο υ ρ γ ο ύ ν  τμ ή μ α τα  π οδοσ φ α ίρου  και α θ λ ο π α ιδ ιώ ν  (μ π ά σ κετ-β ό λεϋ ).

Σ.Π.Κολαξιζέλης, «Θρύλοι και Ιστορίες της Αγιάσου»; Αγιάσσς, Τόμος Β. Φιλοπρόοδος Σύλλογος 
Ανιασωτών. Αθήνα 1SS7 . σσ. 363-365

Πληροφορίες πάρθηκαν από το καταστατικό ιδρύσεως του συλλόγου.
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Παλιότερα υπήρχε και τμήμα στίβου. Πέρα από τις αθλητικές 

δραστηριότητες όμως πραγματοποιεί και κάποιες πολιτιστικές 

εκδηλώσεις όπως δεξιώσεις , χορούς σε εορτές Χριστουγέννων, 

Απόκρεω, έκδοση ημερολογίου στο οποίο απεικονίζονται ιστορικές 

φωτογραφικές τόσο του αθλητικού συλλόγου όσο και του Δήμου 

Αγιάσου.

5.2.1 Εττιγορπνήσεκ Πολιτιστικών Σωυατείων αττό τον Δήυο
Αγιάσου (αττό 01/01/2002-01 /02/2003)

Δικαιούχος Ποσό (σε €) Σύνολο(σε €)
Αναγνωστήριο Αγιάσου "Η 
Ανάπτυξη" 1.100,00 8.500,

Καρναβαλικός Σύλλογος "Ο 
Σάτυρος" 2.500,00 3.200,00

Σύλλογος Καβαλαρέων Αγιάσου 
"Ο Προφήτης Ηλίας" 310,00 2.800,00

Γυμναστικός Αθλητικός 
Σύλλογος Αγιάσου "Ο 
Όλυμπος"

3.400,00 4.000,00

Ο Δ ή μ ο ς  Α γ ιά σ ο υ  α νέκαθεν  π ρ ο σ π α θ ούσ ε να  εν ισ χύε ι ο ικο νο μ ικά  

του ς  π ο λ ιτ ισ τ ικ ο ύ ς  του σ υλλόγους. Ά λλω σ τε, θ εω ρ ο ύ ντα ι α να π ό σ π α σ το  

τμήμα  του και σ υ νεπ ώ ς φ ροντίζε ι όπ οτε μ π ο ρ ε ί(ό τα ν  υπ ά ρ χο υν  

δ ια θέσ ιμ α  χ ρ η μ α τ ικά  π οσ ά ) να τους σ τηρ ίζε ι. Ο π ο ιο σ δ ή π ο τε  γ ν ω ρ ίζε ι ότι 

γ ια  να  σ υ ν τη ρ η θ ε ί ένα ς  σ ύλλογος χρ ειά ζετα ι ο ικ ο ν ο μ ικ ο ύ ς  π όρ ους. 

Σ ’α υτό  λο ιπ ό ν  σ υμ βάλλε ι α π οφ α σ ισ τικά  κυρ ίω ς  τα  τελευ τα ία  χ ρ ό ν ια  ο 

Δ ή μ ο ς  Α γ ιά σ ο υ  επ ιχ ο ρ η γώ ντα ς  τους τα α να γκα ία  χρ ήμ α τα .

Φ υσ ικά  τα  χρ ημ α τικά  π οσ ά  με τα ο π ο ία  επ ιχ ο ρ η γ ε ί τους  

σ υ λλό γο υ ς  του ο Δ ή μ ο ς  Α γ ιά σ ου  δεν είνα ι τόσ α  π ο λλά  όσ α  π ρ α γμ α τ ικά  

επ ιθυμ ούν . Ο υ σ ια σ τ ικά  όμ ω ς  -κατά  την ά π οψ η μ ο υ - εάν το π ά ρ ο υ μ ε  

σ φ α ιρ ικά  το ζή τη μ α  ο Δ ή μ ο ς  Α γ ιά σ ου  π ρ α γμ α τ ικά  βοηθά ει έσ τω  κα ι με 

αυτά  τα μ ικρά  π ο σ ά  αν α να λογ ισ το ύμ ε ότι π ρ ο σ φ έρ ε ι και μ εγά λο  έργο 

σ του ς  κα το ίκο υ ς  της Α γ ιά σ ου . Υ π άρχει λο ιπ ό ν  μ ια  έντονη  α να π τυξ ια κή  

δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  σ τους  π ο λ ιτ ισ τ ικο ύ ς  σ υ λλό γο υ ς  -κα ι όχι μ ό νο - της 

Α γ ιά σ ο υ  και α υτό  την  καθ ιστά  μέσα σ το υ ς  τρ ε ις  μ εγά λο υς  

α να π τυ σ σ ό μ ενο υ ς  Δ ή μ ο υ ς  της Ν .Λέσβου.
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Μ Ε Ρ Ο Σ Γ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  6°

6.1 Σ υ υ υ ε το γ ή  τω ν  π ο λ ιτώ ν  σ τη ν  π ο λ ιτ ισ τ ικ ή  α ν ά π τυ ξη

Γ ια  το  λα ϊκ ό  π ο λ ιτ ισ μ ό  και γ ια  τη μεγά λη  α νά γκη  τη ς  δ ια τή ρ η σ ή ς  

του, ό χ ι β έβα ια  μόνο ω ς  μουσ εια κού  ε ίδους, α λλά  κι ω ς ζω ντα νού  

θ εμ α το φ ύ λ α κ α  μέσ α  σ τ ις  κα ινο ύρ ιες  κά θε φ ορ ά  α ν τ ικ ε ιμ εν ικ ές  σ υνθήκες, 

έχ ο υ ν  γ ρ α φ ε ί π ά ρ α  π ολλά . Τόσα, π ου  α να φ ο ρ ά  π ου  κάνω  δεν  έρχετα ι 

να  π ρ ο σ θ έσ ε ι κάτι κα ινούρ ιο , μα να  επ ισ η μ ά νε ι κάτι το  γνω σ τό , αλλά  

ω σ τό σ ο  ιδ ια ίτερ α  σ ημα ντικό , μ ια κα ι π ρ ό κε ιτα ι τόσ ο  γ ια  την  Α γ ιά σ ο  όσο 

και γ ια  την  Κ αλλονή , τόπ οι ιδ ια ίτερ α  μ εσ το ί σε κα τα β ο λές  και 

π ο λ ιτ ισ τ ικ έ ς  π α ρ α κα τα θή κες .

Μ ια  π ρώ τη  βασ ική  δ ια π ίσ τω σ η  π ου  π ρέπ ει να γ ίνε ι ε ίνα ι ότι η 

κα τα γρ α φ ή , η δ ια τή ρ η σ η  και η δ ια φ ύλα ξη  τω ν  π ο λ ιτ ισ τ ικ ώ ν  θη σ α υρ ώ ν 

εν ό ς  τό π ο υ  είνα ι έρ γο  κύρ ια  τω ν π ο λ ιτ ισ τ ικ ώ ν  φ ορέω ν. Έ ν α ς  σ ω σ τός  

π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  φ ορέας, σαν ζω ντα νό  κύ ττα ρο  τη ς  όλης  κο ινω ν ική ς  ζω ής, 

έχει το  χ ρ έο ς  όχι μόνο να φ υλάγει τ ις  π ο λ ιτ ισ τ ικ ές  π α ρ α δ ό σ ε ις  αλλά  και 

να  τ ις  εντά σ σ ε ι -  σ το  βαθμό που α υ τό  ε ίνα ι δ υνα τό ν  -  σ την  κα θημερ ινή  

ζω ή  του  τόπ ου.

Ε ιδ ικά  γ ια  τα χω ρ ιά  Κ α λλονή ς  και Α γ ιά σ ο υ , θα π ρέπ ει να δούμε 

ότι, με τη ν  π ά ρ οδ ο  του χρόνου , ε ξέλε ιπ α ν  βασ ικά  η β ιο τεχν ία , π ου 

ά ν θ ιζε  ά λλο τε  και α π οτελούσ ε το ν  κύρ ιο  μοχλό  τη ς  ο ικο νο μ ική ς  και 

κ ο ιν ω ν ικ ή ς  α νά π τυξης  τους. Χ α ρ α κτη ρ ισ τ ικό  είνα ι ότι μια σειρά  

επ α γγέλμ α τα , π ου α σ κού ντα ν  π αλ ιά  έχο υ ν  σ ήμερα  χαθεί, α κρ ιβ ώ ς  γ ια τ ί 

ά λ λ α ξα ν  οι σ υνθ ήκες  και οι μ ο ρ φ ές  εκ ε ίν ες  τη ς  ο ικο νο μ ία ς  και της 

κ ο ιν ω ν ικ ή ς  ορ γά νω σ ης, που τα  επ έβ α λα ν  και τα σ υντήρησ α ν. 

Δ ια φ ο ρ ο π ο ίη σ η  υπ άρχει και σε μια σ ε ιρ ά  άλλα  σ το ιχ ε ία  της  π ο λ ιτ ισ τ ική ς  

ζω ή ς  σε σχέση με π αλ ιό τερα , σ το ιχ ε ία  π ου  επ εμ β α ίνο υ ν  σε μεγάλο 

β α θ μ ό  κα ι στην α τομ ική  αλλά και σ την  εν γένε ι κο ινω ν ική  ζω ή του 

σ η μ ερ ιν ο ύ  Κ αλλον ιά τη  και Α γ ια σ ώ τη .



Υπάρχει βέβαια μια αντίληψη, που οπωσδήποτε δεν μπορεί να μας βρει 

σύμφωνους -  σχετικά με την αλλαγή αυτή στον τρόπο της καθημερινής 

διαβίωσης, σχετικά με την αλλοίωση, ακόμα και με το σβήσιμο των 

εθίμων και ηθών, σχετικά τέλος με τις ποιο μηχανοποιημένες ή 

τεχνοκρατικές προδιαγραφές της σημερινής ζωής. Πρόκειται για μια 

ρομαντική αναπόληση τρόπων ζωής και πολιτισμού που αποκόβει τα 

γεγονότα και τις συνθήκες ανάπτυξης του πολιτισμού από μια σειρά 

καθοριστικούς παράγοντες χρονικών, κοινωνικών και οικονομικών 

σχέσεων.

Α ν α γ ω ν ιζό μ α σ τε  γ ια  τη δ ια τή ρ η σ η  τω ν  π ο λ ιτ ισ τ ικώ ν  μας 

π α ρ α κα τα θ η κώ ν , α υτό  συμβα ίνει, γ ια τ ί α να γνω ρ ίζο υ μ ε  σ ’ αυτές  τη 

μακρ ιά  π ο ρ ε ία  μ ιας  φ υλής, π ου π ο λλά  π έρ α σ ε  και δ ιδάχτηκε, 

δ η μ ιο υ ρ γ ώ ν τα ς  α ρ ισ το υ ρ γή μ α τα  α κόμ α  και μέσα σ ε α ν τ ίξο ες  σ υνθήκες. 

Α κό μ α  γ ια τ ί η γνω ρ ιμ ία  μας με τ ις  π ο λ ιτ ισ τ ικ ές  μας καταβολές, μας 

βοηθάει να  ξεπ ερ ά σ ο υ μ ε  -  γ ν ω ρ ίζο ν τα ς  π ρ ώ τα  π ρ ώ τα  το δ ικό  μας 

π ρ ό σ ω π ο  -  τ ις  σ υ μ π λη γά δ ες  της π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  μας, μέσα σ ’ όλες  τ ις  

άλλες, εξά ρ τη σ η ς . Η σ υ νε ιδ η το π ο ίη σ η  τη ς  π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  μας οντό τη τα ς  

μας επ ιτρ έπ ε ι, κοντά  σ τα  άλλα, να γ ν ω ρ ίσ ο υ μ ε  σ ω σ τά  τ ις  π α γκό σ μ ιες  

π ο λ ιτ ισ τ ικ ές  κα τα κτή σ ε ις , χω ρ ίς  όμ ω ς να α λ λ ο τρ ιω θ ε ί ο χα ρ α κτή ρ α ς  της 

ελλη ν ική ς  μας τα υ τό τη τα ς  απ ό ξενό φ ερ τα  π ρ ό τυ π α  και υπ οπ ρο ϊόντα , 

που δ υ σ τυ χ ώ ς  τα λ α ν ίζο υ ν  κάθε γω ν ιά  α υ τή ς  τη ς  χώ ρ α ς  και κατά 

σ υνέπ ε ια  την  Κ α λλο νή ς  και της  Α γ ιά σ ου .

Έ τσ ι λο ιπ όν , οι π ο λ ιτ ισ τ ικ ο ί φ ο ρ ε ίς  απ ό τη μ ια μερ ιά  και η α τομ ική  

π ρ ω το β ο υ λ ία  και το μεράκ ι απ ό την άλλη , π ρέπ ει να β οηθήσ ουν  γ ια  να 

δ ια τη ρ η θ ε ί ο λ α ϊκ ό ς  π ο λ ιτ ισ μ ό ς  της  Κ α λλο νή ς  - Α γ ιά σ ο υ . Σ το ιχεία  της  

φ ιλο λο γ ική ς  κι εθ ν ική ς  λα ο γρ α φ ία ς  του Δ ή μ ο υ  Κ α λλονή ς  και Α γ ιά σ ου  

έχουν κ α τα γρ α φ ε ί κι έχο υ ν  σ υ γκεντρ ω θ ε ί, όχ ι ό μ ω ς  τόσο υπ εύθυνα  και 

σ υσ τη μ α τικά  -  εννο ο ύ μ ε  μνημεία  του  λόγου , έθ ιμα  κι άλλα . 

Α να μ φ ισ β ή τη τα  ό μ ω ς  υπ άρχει ένα μεγά λο  μ έρ ος α υτού  του θησαυρού, 

που δεν  ε ίνα ι γν ω σ τό  σ ε όλους  και π ου  θα π ρ έπ ε ι να α π οκα λυφ θεί.

Π άρα π ο λ λ ο ί έχο υ ν  σ τα  χέρ ια  το υ ς  π α λ ιά  έγγρ αφ α , φ ω τογρ α φ ίες
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ιστορικής ή άλλης σημασίας, σημειώσεις,‘'παλιές εφημερίδες της Λέσβου

της Καλλονής, της Αγιάσου και άλλων χωριών, σπάνια έντυπα. Λέμε: να

διατηρηθεί ο πολιτιστικός μας θήσαυρός, αλλά πρέπει να

συμπληρώσουμε: και να γίνει πλατιά γνωστός σε όλο τον κόσμο .Προς

την κατεύθυνση αυτή μπορούν να βοηθήσουν τόσο τα περιοδικά "Τα

Καλλονιάτικα"-"Τα Παρακοιλιώτικα” όσο και το περιοδικό "Η

Αγιάσος", που με την πλατιά κυκλοφορία τους μπορούν να

παρουσιάσουν και να κάνουν γνωστά πολύτιμα άγνωστα στοιχεία από

τις ιστορικές καταβολές μας, αρκεί να τεθούν στη διάθεσή τους.

6.2 Α ν α ν έω σ η  rnc π ο λ ιτισ τικ ή ς  έκ<οοασης α π ό  π ο λ ιτ ισ τ ικ ο ύ ς  
(ρ ο ο εκ  Δ ή υ ο υ  Κ α λ λ ο ν ή ς  κα ι Α γ ιά σ ο υ .

Οι δ υ ν α τό τη τες  α να νέω σ η ς  τη ς  π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  έκφ ρ α σ η ς  απ ό 

π ο λ ιτ ισ τ ικ ο ύ ς  φ ο ρ ε ίς  τόσο του Δ ή μ ο υ  Κ α λλο νή ς  όσ ο  και του Δ ήμου  

Α γ ιά σ ο υ  ε ίνα ι σ ίγο υρ α  π άρα  π ολλές . Α π α ρ α ίτη τη  ε ίνα ι ό μ ω ς  η σ ω σ τή  

π νευ μ α τική  κα θο δή γησ η  σ τ ις  υ π ά ρ χ ο υ σ ες  λ α ϊκ ές  α ξίες . Η νέα  αλλά  και 

π α λ ιά  γεν ιά  τω ν  Κ α λλον ια τώ ν και Α γ ια σ ω τώ ν  έχει να  επ ιδ ε ίξε ι σ τ ις  μ έρες  

μας π ο λ λ ές  δ υ να τό τη τες  σ τον  π ο λ ιτ ισ τ ικ ό  τομέα . Ε ρ α σ ιτέχ ν ες  μουσ ικο ί 

και ηθ οπ ο ιο ί, λ α ϊκ ο ί σ τιχο υρ γο ί και π ο ιη τές  ,ζω γρ ά φ ο ι, θ εα τρ ογρ ά φ ο ι, 

ξυ λο γλύ π τες  , κεραμ ισ τές, α γ ιο γρ ά φ ο ι και ά λλο ι π ρ έπ ε ι να εντα χθ ο ύ ν  

σ τις  σ τρ α τ ιές  τη ς  π ο λ ιτ ισ τ ική ς  α ν α γ έν ν η σ η ς  τω ν  δ ή μ ω ν  α υ τώ ν  . Η 

π νευ μ α τική  κα θοδήγησ η  π ρ έπ ε ι να  τους  α ν α δ ε ίξε ι π ρ ώ τα , να  τους 

γνω ρ ίσ ε ι π α ρ α π έρ α  και ιδ ια ίτερ α  να  το υ ς  α π α λλά ξε ι α π ό  τον  α σ φ υκτικό  

κλο ιό  π ου το υ ς  έχει δ η μ ιο υ ρ γή σ ε ι η εμ π ο ρ ευ μ α το π ο ίη σ η  της  

π α ρ α γ ω γ ή ς  το υ ς  .Εδώ  η π α ρ έμ β α σ η  του π ο λ ιτ ισ τ ικ ο ύ  φ ορ έα  είνα ι να 

φ ρ οντίσ ε ι γ ια  την  ουσ ια σ τική  γνω ρ ιμ ία , π ρ ιν  α π :όλα  τω ν ίδ ιω ν τω ν 

κα το ίκω ν  τη ς  Κ α λλο νή ς  και της  Α γ ιά σ ο υ , αλλά  να  π λ α τα ίν ε ι και έξω  από 

τα όρ ια  τους.

Μ έσα σ τ ις  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες  του π ο λ ιτ ισ τ ικο ύ  φ οο έα  ε ίνα ι να φ ρ ο ντίσ ε ι γ ια  

την  ο υ σ ια σ τ ική  γνω ρ ιμ ία  π ρ ιν  α π 'ό λ α  τω ν  ίδ ιω ν  τω ν κα το ίκω ν 

(Κ α λ λο ν ια τώ ν -Α γ ια σ ω τώ ν) με την  π ρ ο ϋ π ά ρ χ ο υ σ α  και την κα θημερ ινά  

δ η μ ιο υ ρ γο ύ μ ενη  λα ϊκή  π α ρ ά δ ο σ η  Η σ ύ νδ εσ η  ο π ο ιο σ δ ή π ο τε



π ο λ ιτ ισ τ ικ ή ς  δ ο υ λε ιά ς  από το φορέα, με τη ν  κ ο ιν ω ν ικ ή  π ρ α γμ α τ ικό τη τα  

και με το  κα θ η μ ερ ινό  π ρόβλημα  του Κ α λ λ ο ν ιά τη  κα ι του  Α γ ια σ ώ τη  είνα ι 

μ ια δ ια δ ικα σ ία  ζω ντα νής  και σ φ ύζο υ σ α ς  εν α λ λ α γ ή ς  π ου  θα π ρ έπ ε ι να 

α π ο τελέσ ε ι ένα  π ρώ το  μέλημα. Γ ιατί, π α ρ α δ ε ίγ μ α το ς  χά ρη  εκθέσ ε ις  

κερ α μ ικής , ξυ λο γλυ π τική ς  κλπ  π ρέπ ει να  δ ο κ ιμ ά ζο υ ν  τη ν  α ξ ία  το υ ς  στις  

« ένδ ο ξες  Α θ ή ν α ις»  εμπ οροπ ά ζα ρα  και να  μη γ ίν ο ν τα ι π ρ ώ τα  κτήμα  και 

γνώ σ η  τω ν  α νθρ ώ π ω ν, μέσα σ το υ ς  ο π ο ίο υ ς  τα  δ η μ ιο ύ ρ γη σ ε  ο 

κα λλ ιτέχνης ;

Έ ν α ς  π ο λ ιτ ισ τ ικ ό ς  φ ορέας κα τα ξ ιω μ ένο ς  π λ α τ ιά  έξω  α π ό  τα στενά  

π λα ίσ ια  του  χω ρ ιο ύ  και του νησ ιού  κα ι με τη ν  π λο ύ σ ια  υλ ικο τεχν ική  

υπ οδ ομ ή  π ου  έχει στη δ ιάθεσ η  του, μ π ο ρ ε ί να  σ τα θ ε ί εμ π ό δ ιο  στις 

π ο ικ ίλ ες  μ ο ρ φ ές  π ολ ιτ ισ τικής  α λ λ ο τρ ίω σ η ς  σ το  χω ρ ιό . Μ π ορ ε ί να 

π ρ ο β ά λε ι α ξ ιό λ ο γ ες  τα ιν ίες, να π α ρ ο υ σ ιά σ ε ι σ η μ α ν τ ικ ά  θ εα τρ ικά  έργα, 

να ο ρ γα νώ σ ε ι ο μ ιλ ίες  για  θέματα  ο ικονομ ικά , κο ινω ν ικά , α γ ρ ο τ ικ ή ς  ζω ής, 

κα λλ ιερ γε ιώ ν , να θίξει εκλα ϊκευμένα  τεχ ν ικ ά  θέμ α τα , θ έμ α τα  γ ια  τις 

σ χ έσ ε ις  τω ν  δύο φύλω ν, γ ια  τον π ο λ ιτ ικ ό  γά μ ο , γ ια  τη ν  ερ γα ζόμ ενη  

γυ να ίκα (η  α γρ ό τ ισ σ α  χα ρα κτηρ ισ τικό  π α ρ ά δ ε ιγ μ α ). Μ π ο ρ ε ί να  αναλύει 

μ ια  σ ε ιρ ά  α π ό  νέους  όρους που έχ ο υ ν  μπ ει έτσ ι κι α λ λ ιώ ς  στην 

κα θ η μ ερ ινή  μα ς  ζω ή ή να γ ίνει ένα  σ ω σ τό  και ελ εύ θ ερ ο  «λα ϊκό 

π α ν επ ισ τή μ ιο »  γ ια  τα π ροβλήμα τα  τη ς  σ ύ γ χ ρ ο ν η ς  π ρ α γμ α τ ικό τη τα ς (λ .χ  

ε ιρ ήνη , μ ό λυνσ η  π ερ ιβά λλοντος)κα ι γ ια  θ έμ α τα  π ου  α π α σ χ ο λ ο ύ ν  τους 

κ α το ίκ ο υ ς  του χω ρ ιού .

0.3 Π ο ο τσ σ ε ις -Σ γ έδ ιο  π ο λ ιτισ τική ς  π α ρ έ μ β α σ η ς  στο σ γ εδ ια σ υ ό
σ υ ν ο λ ικ ή ς  α νά π τυ ξη ς  το υ  Δ ή υ ο υ  Κ α λ λ ο ν ή ς  κα ι Α γ ιά σ ο υ .

Σ την Κ α λλονή  και στην Α γ ιά σ ο  ε ίνα ι σ ίγ ο υ ρ ο  π ω ς  μ π ορ ε ί να 

υπ ά ρξε ι ο ικο νο μ ική  άνθηση, που σ τη  σ υ ν έχ ε ια  θα φ έρει ακόμη 

π ερ ισ σ ό τερ ο  την  π νευμα τική  και π ο λ ιτ ισ τ ική  α να γέννη σ η . Τ ό σ ο  ο Δ ήμος 

Κ α λλο νή ς  όσ ο  και ο Δ ήμος Α γ ιά σ ου  ε ίνα ι ίσ ω ς  α π ό  τ ις  λ ίγ ες  π ερ ιο χές  

π ου μ π ο ρ ε ί να μπει ένας π ιο γ ρ ή γ ο ρ ο ς  ρ υ θ μ ό ς  α ν ά π τυ ξη ς  για 

κ α λ ύ τερ ες  σ υ ν θ ή κ ες  δ ια β ίω σ ης και νέα π ο ιό τη τα  ζω ής.
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«vit. tic, iiupuN uiuu υκεψεις ^κφριαςω κάποιες στοιχειωυης ϋττοψεις 

για να μπορέσει να συντελεστεί στην Καλλονή και στην Αγιάσο η 

οικονομική ανάκαμψη. Νομίζω πως το βασικό πρόβλημα είναι η 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας που θα ανεβάσουν την συνολική 

παραγωγή, θα βελτιώσουν το εισόδημα των κατοίκων, θα λύσουν ως 

ένα βαθμό το πρόβλημα της ανεργίας και της ετεροαπασχόλησης, θα 

κρατήσουν τη νεολαία στον τόπο όπου γεννήθηκαν και θα γίνει έτσι 

αναβάθμιση στη σύνθεση του πληθυσμού. Προς την κατεύθυνση αυτή 

προτείνω τα παρακάτω:

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία  νέα ς  β ιο μ η χα ν ικής  μ ο νά δ α ς  επ εξερ γ α σ ία ς  του 

ελα ιο κά ρ π ο υ  τόσο σ τον  Δ ήμο  Κ α λλο νή ς  όσ ο και σ το ν  Δ ήμο  

Α γ ιά σ ο υ  (Η Ν ήσ ος Λ έσβος ε ίνα ι ένα  ευ λο γη μ ένο  νη σ ί καθότι το 

75%  π ερ ίπ ο υ  καλύπ τετα ι με ελα ιό δ εν τρ α  και π εύ κα ).Τ ο  νέο 

ερ γ ο σ τά σ ιο  θα π ρέπ ει να έχει όλες  τις  σ ύ γχ ρ ο νες  π ρ ο δ ια γ ρ α φ ές  

ώ σ τε  να  π ετύ χε ι χαμηλό  κόσ τος μ ετα π ο ίησ ης.

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία  ερ γοσ τα σ ίου  για τη β ιο μ η χα ν ική  επ εξερ γ α σ ία  τω ν 

κ α σ τα νώ ν  σ την  π ερ ιοχή  του Δ ή μ ο υ  Α γ ιά σ ο υ  γ ια  την  π α ρ α γω γή  

του α λεύ ρ ο υ  π ο λυτελε ία ς  που έχει μεγάλη  ζή τησ η  σ τη ν  αγορά . Η 

ενέρ γε ια  α υτή  μπ ορεί να επ εκτα θ ε ί και σε ερ γο σ τά σ ιο  μ π ισ κό τω ν, 

μ ια και ο χα ρ α κτή ρ α ς  του π ρ ο ϊό ν το ς  α υτού  π α ρ ο υ σ ιά ζε ι χα μηλό  

κό σ το ς  μεταφ οράς. Στην κα τεύθυνσ η  αυτή  μ π ορ εί να  γ ίνε ι και 

ε ισ α γω γή  π ρ ώ τη ς  ύλης, ώ στε η λ ε ιτο υ ρ γ ία  του να ε ίνα ι μόν ιμη .

❖  Δ ια ρ θ ρ ω τ ικ ές  αλλα γές  στον α γ ρ ο τ ικ ό  το σ έ α  με τα π α ρ α κά τω  

μέτρα:

α) Ε γκα τά λε ιψ η  τω ν π ρ ο β λ η μ α τ ικ ώ ν  π ερ ιο χ ώ ν  με υψ ηλό 

κόσ το ς  π α ρ α γ ω γ ή ς  και χαμηλή α π ο δ ο τ ικό τη τα .

β) Δ η μ ιο υ ρ γ ία  φορέα Ν .Π .Ι.Δ  π ου θα δ ια χ ε ιρ ισ τε ί τα 

εκκλη σ ια σ τ ικά  κτήματα , καθώ ς και τα κ τήμ ατα  π ου οι δ ικα ιο ύ χ ο ι είτε 

δεν μ π ορ ού ν  να τα κα λλ ιερ γήσ ο υν  (π .χ  δεν ε ίνα ι α γ ρ ό τες  ,είνα ι 

μ ετα νά σ τες )ε ίτε  θέλουν  να α π οφ ύγουν  δ ιά φ ο ρ ο υ ς  κ ινδ ύνο υς .



γ) Διάνοιξη νέων αγροτικών/ δρόμων με αναγκαστικές
I 1 I

απαλλοτριώσεις. Είναι ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα που 

απασχολεί και τους δύο μεγάλους Δήμους. Υπολογίζεται ότι μέσα στο 

Γ' ΚΠΣ εντάσσονται οι ενέργειες απαλλοτριώσεων. Το χρηματικό 

κόστος φυσικά είναι τεράστιο και επιβαρύνει κατά συνέπεια και τον 

προϋπολογισμό του εκάστοτε Δήμου.

δ ) Ηλεκτροδότηση της περιοχής που είναι κάτω από το χωριό 

Καρίνη (περιοχή Αγιάσου) για να μπορέσουν έτσι να γίνουν οι 

σύγχρονες υδροκαλλιέργειες της ελιάς με στόχο τη στρεμματική 

απόδοση.

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία  οργα ν ισ μού  ή ε τα ιρ ε ία ς  γ ια  τη β ιομηχαν ική  

επ εξερ γ α σ ία  του ξύλου, γ ια  ξυλε ία  ο ικοδομής, επ ίπ λου  και 

χ α ρ το π ο ίη σ η ς . Στην κα τεύθυνσ η  αυτή  να α ξ ιο π ο ιη θ ο ύ ν  οι 

υ π ά ρ χ ο υ σ ες  β ιο τεχν ίες  και α π ο τελ έσ ο υ ν  το κύτταρο  αυτού  του 

ο ρ γα ν ισ μ ο ύ , που θα αναλάβει και την  εμ π ορ ία  τω ν π ρ ο ϊόντω ν.

♦> Ε π έκτα σ η  της κ τηνο τρ ο φ ία ς  σε ν έες  π ερ ιοχές , π ου ε ίνα ι 

α ν τ ιο ικ ο ν ο μ ικ ές  και π ου θα π ρέπ ει να  εγκα τα λε ιφ θούν .

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία  με τη βοήθεια  του  Υ π ο υ ρ γε ίο υ  Γεω ργ ία ς  δ η μ ο τ ική ς  

ιχ θ υ ο λ ο γ ικ ή ς  δ εξα μενής  για  την  εκτρ οφ ή  π έσ τροφ α ς, π ου  θα 

κα λύ ψ ε ι σ υμ π λη ρ ω μ α τικές  α νά γκες  του  νησ ιού  σε ψάρι. Ε π ιπ λέον 

δε, σ το ν  κόλπ ο της Κ α λλονή ς  γ ίνετα ι σ ήμερα  μια τερά σ τια  

π ρ ο σ π ά θ ε ια  ιχθ υο κα λλ ιέρ γε ια ς  ο σ τρ ά κω ν  -μ υ δ ιώ ν . Ε ίνα ι τρομερά  

μεγά λη  η ζήτηση τους  και γ ι ’α υ τό  γ ια  να μην υπ ά ρξουν  έντονα  

φ α ιν ό μ εν α  εμ π ορ ευμ α τοπ ο ίησ η ς , ο Δ ή μ ο ς  Κ α λλονή ς  σε 

σ υ ν ερ γ α σ ία  με το Λ ιμ εν ικό  Σ ώ μα  έχει επ ιβά λε ι α ρκετά  αυσ τηρά  

μ έτρ α  π χ.' υψ ηλά  π ρόστιμα .

❖  Δ η μ ιο υ ρ γ ία  ξενο δ οχε ια κώ ν  μονά δω ν, με δ υ να τό τη τες  

εκ μ ετά λ λ ευ σ η ς  χε ιμ ερ ινού  και θερ ινού  τουρ ισ μού . Οι 

ξ εν ο δ ο χ ε ια κ ές  αυτές  μονάδες μ π ορ ε ί να γ ίνο υν  με σ υμ μετοχή  του 

Ε .Ο .Τ  και ένα σύνολο  ιδ ιω τώ ν. Στον Δ ήμο  Κ α λλονή ς  και 

σ υ γ κ εκ ρ ιμ έν α  σ την Σκάλα  Κ α λλο νή ς  υπ ά ρχουν  ξενο δ ο χε ια κές



εγ κ α τα σ τά σ ε ις  θερ ινού  τουρ ισ μού . Δ εν  υπ ά ρ χο υ ν  ό μ ω ς  αυτές  του 

χ ε ιμ ερ ιν ο ύ  του ρ ισ μ ού . Α π ο τελε ί μ ια  σ π ουδ α ία  α να π τυξ ια κή  λύση 

π ου  μ ό νο  ό φ ελ ο ς  θα έχει να π ρ ο σ φ έρ ε ι σ το  Δ ή μ ο  Κ α λλονή ς  .

♦> Δ η μ ιο υ ρ γ ία  εν ό ς  σ ύγχρονου γη ρ ο κο μ ε ίο υ  με ολο κληρ ω μ ένα  

π ρ ο γ ρ ά μ μ α τα  γ ια  τους  υ π ερ ή λ ικες  του  νο τιοα να το λ ικο ύ  

δ ια μ ερ ίσ μ α το ς  τη ς  Ν .Λέσβου.

♦> Δ η μ ιο υ ρ γ ία  σ υνετα ιρ ισ μού  κα τα να λω τώ ν  π ου  δ ίνε ι τη δυνα τότητα  

γ ια  κ α λ ύ τερ α  π ο ιο τ ικά  αγαθά και με σ χετ ικά  χα μ η λό  κόστος.

Ό λ α  τα  π α ρ α π ά ν ω  θα π ρέπ ει να  γ ίν ο υ ν  με τη ν  ά μεσ η  επ ίβλεψ η 

επ ισ τη μ ο ν ικ ο τεχ ν ικ ή ς  επ ιτροπ ής, κατά  π ρ ο τ ίμ η σ η  δ η μ ο τώ ν  Κ αλλονής- 

Α γ ιά σ ο υ  κ α θ ώ ς  επ ίσ η ς  και υπό την α ιγ ίδα  της Τ ο π ικ ή ς  Α υτο δ ιο ίκη σ ης .



Β Ι Β Λ Ι Ο Γ  P A  Φ I A ■
*

•  ΑΛΙΠΡΑΝΤΗΣ Θ., « Ι.Μονή Παναγίας Μυρσινιώτισσας» , Αθήνα 
1975.

•  ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ Μ., «Μια λεσβιακή φορεσιά του 18?u 
αιώνα με τις παραλλαγές της», Λεσβιακά, Τόμος Θ ’, Εταιρεία 
Λεσβιακών Μελετών, Μυτιλήνη 1985, σσ. 13-26.

•  ΑΝΑΣΤΑΣΕΑΑΗΣ Σ.,« Αγιασώτικο Καρ ναβάλι-Λεσβιακά», 
στ'Τόμος , Εταιρεία Λεσβιακών Μελετών, Μυτιλήνη 1973.

•  ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ Γ., «Βενιαμίν ο Λέσβιος-Απολογία ιστορική και 
κριτική υπέρ του ιερού κλήρου της Ανατολικής Ε κκλησ ίας» , 
Αθήνα, 1880.

• ΒΑΓΙΩΝΑ Κ.Α. «Πολιτισμός & Τοπική Αυτοδιοίκηση - Πρακτικά 
Συνεδρίου Τ. Ε.Δ. Κ.Ν.Α.» Αθήνα 2000

• Β Α ΪΤ Σ Ο Υ  Κ. «Οικονομική Ανάπτυξη» Α θ ή ν α  1980 ,σ σ .12
• Β Α Α Ε Τ Α Σ  Γ., «Ο Άγιος Ιγνάτιος ο Αγαλλιανός και το εν Λέσβω 

αναμορφωτικόν έργον του», Θ εολογ ία  10, Α θ ή να 1 9 3 2 .
• Β Α Α Ε Τ Α Σ  Γ., «Η Αρχιτεκτονική της Αγιάσου και η πολεοδομική 

της δομή» Αγιάσος, 2 τόμ ος  , τεύ χο ς  46, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος 
Α γ ια σ ω τώ ν , Α θ ή να  1997, σσ. 115-118

• Δ Α Ρ Α Κ Η  Π., Πολιτισμός & Τοπική Αυτοδιοίκηση 1999, εκδόσ εις  
Π α τά κη , Α θ ή ν α  2000.

• Δ ΙΟ Ν Υ Σ ΙΟ Σ , μητρ. «Τρίκκης, Προσκυνητάριον Μοναστηριού 
Αγίου Ιγνατίου Λέσβου», (Β 1 έκδ ),Α θ ή να  1954

• Δ Ρ Α Κ Ο Σ  Ε., «Η μονή Λειμώνος», Ε κκλησ ία  Δ  (1926 ) Α θ ήνα 1950 .
• Κ Α Ζ Α Κ Ο Σ  Π. «Μαθήματα Περιφερειακής Ανάπτυξης» Α θ ή να  1984
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ΙΚ Ο  «Πολιτιστικός-Αθλητικός Σύλλογος ΑΡΙΣΒΗΣ»
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ΙΚ Ο  «Ερασιτεχνικός Θεατρικός Όμιλος Καλλονής»
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ! KO  «Εκπολιτιστικός Σύλλογος Δαφίων»
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ΙΚ Ο « ΕκπολιτιστικόςΑγροτικός Σύλλογος Παρακοίλων»
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ΙΚ Ο « Η  Ε υπ ο ιϊα»
» Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ΙΚ Ο  «Σ ω μ α τε ίο  Μ ικρ α σ ια τώ ν  Κ α λλονής» .
» Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ΙΚ Ο  «Σ χολή  Β υζα ντινή ς  Σχολή» .
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ !Κ Ο « Κ α ρ ν α β α λ ικ ό ς  Σ ύλλογος Α γ ιά σ ο υ  " Ο  Σ ά τυ ρ ο ς "» .
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ΙΚ Ο « Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Κ α β α λα ρ έω ν Α γ ιά σ ο υ  " Ο  Π ροφ ήτης 

Η λ ία ς "» .
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ !Κ Ο « Γ υ μ ν α σ τ ικ ό ς  Π ο δ ο σ φ α ιρ ικό ς  Σ ύλλογος 

Α γ ιά σ ο υ  " Ο  Ό λ υ μ π ο ς "» .
• Κ Α Τ Α Σ Τ Α Τ ΙΚ Ο  «Σωματείο Αγίας Τριάδας»
• Κ εν τρ ική  Έ ν ω σ η  Δ ή μ ω ν  & Κ ο ινο τή τω ν  Ε λλά δ ο ς  «Σύγχρονος 

Πολιτισμός8Λ νάτπυξη-Πρακτικά Συνεδρίου Κ Ε Δ Κ Ε » Θ  ε σαλλο ν ί κ η 
2001

» Κ εντρ ική  Έ ν ω σ η  Δ ή μ ω ν  & Κ ο ινο τή τω ν  Ε λλά δ ο ς  «Αδελφοποίηση 
Πόλεων -Πρακτικά Συνεδρίου ΚΕΔΚΕ»Κ ρ ήτη  2000

I ίο



Κ εντρ ική  Έ νω σ η  Δ ή μ ω ν  &  Κ ο ιν ο τή τω ν  Ε λλά δο ς  «Πολιτιστική 
Δραστηριότητα των Ο.Τ.Α και Προοπτικές» I τόμος, Α θ ή να  
1 9 9 3 ,0 0 .2 2
Κ εντρ ική  Έ νω σ η  Δ ή μ ω ν  &  Κ ο ιν ο τή τω ν  Ελλάδος«Σύγχρονος 
Πολιτισμός και Ανάπτυξη-Πρακτικά ΣυνεδρίουΚΕΔΚΕ»Κ ω ς 2000  
Κ Ο Λ Α Ξ ΙΖ Ε Λ Η Σ  Π, «Φιλόπτωχος Αδελφότης», Αγιάσος, Τ ό μ ο ς  Β, 
Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σύλλογος Α γ ια σ ω τώ ν , Α θ ή ν α  1997  , σσ. 35 2 -357  
Κ Ο Λ Α Ξ ΙΖ Ε Λ Η Σ  Π, «Φιλεκπαιδευτική Αδελφότητα», Αγιάσος, 

'τό μ ο ς  Β, Φ ιλο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Α γ ια σ ω τώ ν , Α θ ή να  1997 , σσ. 
4 0 3 -4 0 4
Κ Ο Ν Τ  K., «Αγιάσο», 3 τόμος, τεύ χ ο ς  47, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος 
Α γ ια σ ω τώ ν , Α θήνα  1986.
Κ Ο Ν Τ Ο Υ Λ Η  -Τ Ο Κ Μ Α Κ ΙΔ Ο Υ  Μ., «Το χρονικό της γενιάς μας», 2 
τό μ ο ς  , τεύχο ς  31 ,Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύ λλο γο ς  Α γ ια σ ω τώ ν , Α θ ήνα  
1985.
Κ Ο Ρ Ο Μ Η Λ Α Σ  Κ., «Η μουσικοχορευτική παράδοση της Αγιάσου. 
Μέρος Α » ,  Α γ ιάσος, 4  τό μ ο ς ,τεύ χ ο ς  91, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος 
Α γ ια σ ω τώ ν , Α θήνα  1995, σσ. 4-8 .
K O Υ Δ Ο Υ Ν Ε Λ Λ Η Σ  X., «Ασβεστοποίία και ασβεστοποιοί της 
Αγιάσου», Αγιάσος,4 τό μ ο ς  , τεύ χ ο ς  84, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος 
Α γ ια σ ω τώ ν , Α θήνα  1994, σσ. 11-14.
Κ Ο Υ Τ Σ Κ Ο Υ Δ Η Σ  Π., «Η παράδοση συνεχίζεται... Οι φετινές 
καρναβαλικές εκδηλώσεις του «Σατύρου» στην Αγιάσο», 
Α γ ιά σ ο ς ,2 τόμ ος  , τεύχος  45, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλο γο ς  Α γ ια σ ω τώ ν, 
Α θ ή ν α  1988, σσ. 3-10.
Κ Ο Υ Τ Σ Κ Ο Υ Δ Η Σ  Π., «Καρναβάλι. Η πολιτιστική διάσταση του 
εθίμου», Αγιάσος, 2 τόμος, τεύ χ ο ς  37, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος 
Α γ ια σ ω τώ ν , Α θήνα  1986, σσ. 3-7 .
Κ Ο Υ Τ Σ Κ Ο Υ Δ Η Σ  Π., «Οι καρναβαλικές εκδηλώσεις στην Αγιάσο», 
Α γ ιά σ ο ς , 4  τόμος , τεύ χ ο ς  82, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος 
Α γ ια σ ω τώ ν , Α θήνα  1994, σσ. 20 -24 .
Κ Ο Υ Τ Σ Κ Ο Υ Δ Η Σ  Π., «Η πρώτη λαϊκή ορχήστρα εγχόρδων της 
Αγιάσου», Α γ ιά σ ο ς ,4 τό μ ο ς ,τεύ χ ο ςδ 8 , Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος 
Α γ ια σ ω τώ ν , Α θήνα  1992, σσ. 3-7.
Μ Α Υ Ρ Α Γ Α Ν Η Σ  Γ ,  «Ιστορικά του τόπου μας (Αγιάσος Λέσβου)». 
Αγιάσος τεύ χο ς  38, Σ ύ λλογος  Α γ ια σ ω τώ ν  Α θ ή ν α  1983, σσ. 69-73 . 
Μ Α Υ Ρ Α Γ Α Ν Η Σ  Γ., «Γιορτές και Πανηγύρια», Αγιάσος, τεύχος  9. 
Σ ύ λλο γο ς  Α γ ια σ σ ω τώ ν  Λ έσ β ο υ , Α θ ή ν α  1983, σσ. 122-123.

Μ Η Τ Ρ .Σ Α Ρ Δ Ε Ω Ν  Γ. «Ή εκκλησία Μηθύμνης δια μέσου των 
αιώνων» Α θ ή να  1938. σ ελ .40-41
Μ ΙΣ Γ ΙΡ Η Σ  Σ., «Ιστορία της Καλλονή», Κ α λ λ ο ν ή - Λ έσ βου  1974 .σσ  
37 -40 , 2 7 -2 9
Μ ΙΣ Σ ΙΟ Σ  Κ., «Προγράμματα Αναγνωστηρίου Αγιάσου», τεύχη  67- 
68 -69 , Α θ ή ν α  1986, σσ. 27 -28 .



Μ Ο Υ Τ Ζ Ο Υ Ρ Η Σ  I, «Ο Μοναχισμός της Λέσβου» Τα Καλλονιάτικα 
τεύ χ ο ς  30, Σ ύλλογος Καλλονιατώ ν. Λ έσ β ο υ , Α θ ή ν α  1 9 85 ,σ ελ .1 32 - 
136
Μ Ο Υ Τ Ζ Ο Υ Ρ Η Σ  I., «Η Καλλονή και τα χωριά της. Οικιστική 
κατάσταση τους πρώτους αιώνες της Τουρκοκρατίας», Τα 
Καλλονιάτικα, τεύχος  31, Σ ύ λλογο ς  Κ α λ λ ο ν ια τώ ν  Λ έσ β ο υ , Α θ ή να  
1985, σσ. 13-14.
Μ Π ΙΤ Σ Α Ν Η  E.« Πολιτιστική Περιφερειακή Ανάπτυξη »Καλαμάτα 

•1999  σσ. 34 -35
Π Α Γ Ω Τ Ε Λ Η Σ  Σ., «Οικοδομική και αρχιτεκτονική της Αγιάσου», 
Αγιάσος, τό μ ο ς  2, τεύχο ς  4 1 , Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Α γ ια σ ω τώ ν , 
Α θ ή ν α  1987, σσ. 3-7.
Π Α Π Α Σ Τ Υ Λ ΙΑ Ν Ο Σ  Α., «Πηγή ζωής και αγαθών ο Κόλπος 
Καλλονής», Τα Καλλονιάτικα, 32 τεύχος, Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Κ α λλον ια τώ ν  
Λ έσ β ου , Α θ ή ν α  1985, σσ. 6-8.
Π Ρ Α Τ Σ Ο Σ  Π., «Το λαογραφικό μουσείο του Αναγνωστηρίου», 3 
τό μ ο ς  , τεύ χ ο ς  48, Φ ιλο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύ λ λ ο γ ο ς  Α γ ια σ ω τώ ν , Α θήνα
1988, σσ. 3-5.
Π Ρ Ο Β Α Τ Α Σ  Δ. «Ανάπτυξη και Προοπτικές του Πολιτισμού»4 
τεύ χ ο ς ,Ιο ύ λ ιο ς -Α ύ γο υ σ το ς  Α θ ήνα  1997, σ σ .6 0  
Σ Τ Α Υ Ρ Ο Υ  Κ., «Η χορευτική παράδοση της Αγιάσου και η σχέση 
της με την κοινωνική ζωή», Α γ ιάσος·,4  τόμ ο ς ,τεύχο ς7 4 , 
Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος Α γ ια σ ω τώ ν, Α θ ή ν α  1993, σσ. 6-9 .
Τ ο π ική  Έ νω σ η  Δ ή μ ω ν & Κ ο ιν ο τή τω ν  Ε λλά δ ο ς«  Τοπική
Αυτοδιοίκηση και Πολιτιστική Ανάτπυξη-Πρακτικά 
Συνεδρίου»Α θ ή να  2000
Τ Ρ Α Γ Ε Λ Λ Η Σ  X., «Στην πλατεία της Καλλονής», Τα Καλλονιάτικα, 
49  τεύ χ ο ς  , Σ ύλλογος Κ α λλο ν ια τώ ν  Λ έσ βου , Α θήνα
1 9 8 9 , σ σ .1618.
Τ Σ Ε Λ Ε Κ Α Σ  Κ., «Ε'/τυπώσεις από έναν περίπατο στην Καλλονή». 
Τα Καλλονιάτικα, 27 τεύχος, Σ ύ λλο γο ς  Κ α λλο ν ια τώ ν  Λ έσβου, 
Α θ ή να  1984, σσ. 8-9.
Χ Α Τ Ζ Η Β Α Σ ΙΛ Ε ΙΟ Υ  Γ.,«Η βιοτεχνία της Αγιάσου...»,3 τό μ ο ς  , 47 
τεύ χ ο ς ,Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος Α γ ια σ ω τώ ν , Α θ ή ν α  1988, σσ .7-9 . 
Χ Α Τ Ζ Η Β Α Σ ΙΛ Ε ΙΟ Υ  Γ.,«Η Παναγία της Αγιάσου»,4 Τ ό μ ο ς ,τεύ χ ο ς  
8 9 ,Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύλλογος Α γ ια σ ω τώ ν ,Α θ ή ν α  1 9 95 ,σ σ  8 -10  
Χ Α Τ Ζ Η Β Α Σ ΙΛ Ε ΙΟ Υ  Γ., «Μουσικοχορευτική παράδοση της
Λέσβου», Αγιάσος, 4 τόμος, τεύχο ς  77, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύ λλογος  
Α γ ια σ ω τώ ν , Α θ ήνα  1993, σσ. 3-9.
Χ Α Τ Ζ Η Β Α Σ ΙΛ Ε ΙΟ Υ  Γ., «Η ξυλογλύπτες της Αγιάσου... και η τέχνη 
τους», Αγιάσος, Τ ό μ ο ς  3, τεύχος  47, Φ ιλ ο π ρ ό ο δ ο ς  Σ ύ λλογος  
Α γ ια σ ω τώ ν . Α θ ήνα  1988, σσ. 7-9.
Ψ Α Λ Τ Η Σ  Π., «Λαογραφικό Σημειώματα». Λεσβιακές Σελίδες, Αρ. 
Ν. Δ ελ ή ς  κα ι Δ. Π. Μ ατζουράνηο  (επ ιμ .), Α θ ή ν α  1950. σσ. 139- 
ISO.



•  ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣΟΥ-ΚΑΛΛΟΝΗΣ
•  ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
•  ΠΕΠ Γ'ΚΠΣ 2000-2006
•  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ A ΤΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟ Y ΑΙΓΑΙΟ Y
•  ΤΑΜΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ & ΑΠΑΛΟΤΡΙΩΣΕΩΝ
•  ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠ " ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ"
•  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
•  · Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ
•  ΥΠΟ ΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ &ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
•  ΥΠΟ ΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ&ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΑΡΧΕΙΑΚΟ ΥΛΙΚΟ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΑΓΙΑΣΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΚΑΛΛΟΝΗΣ

1) ΑΠΑΣΟΣ 1) ΔΕΛΉΟΝ
Δεκαττενθήμερο-Εβδομαδιαίο Μηνιαίο-Εκκλησιαστικό
Π ερ ιο δ ικό

2) ΦΟΥΡΤΟΥΤΗΡΑ
Ε β δ ομ α δ ια ίο

3) ΑΓΙΑ ΣΙΩΝ
Μ ην ια ίο - Ε κκλησ ια σ τικό  -  
Ισ τορ ικό

4) ΑΠΑΣΟΣ 
Δ ιμ η ν ια ίο -Λ α ο γρ α φ ικό

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΑΓΙΑΣΟΥ
1) ΑΓ1ΑΣΣΟΣ

Εβδομαδιαία-Τ οτπκή
2) ΛΑΪΚΗ ΦΩΝΗ 

Εβδομαδιαία-Τοτπκή
3) ΦΟΥΡΤΟΥΤΗΡΑ 

Ετήσια-Σατιρική -  
Αποκριάτικη

4) ΕΠΑΡΧΙΑΚΗ 
Εβδομαδιαία-Τ οπική

5) ΗΧΩ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣΟΥ 
Εβδομαδιαία-Τ οπική

δ) ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣΟΥ 
Εβδομαδιαία-Τ οπική 

7) ΓΚΡΙΝΙΑ 
Σατιρική

Ισ τορ ικό
2) ΚΑΛΛΟΝΗ
3) ΤΑ ΚΑΛΛΟΝ1ΑΤ1ΚΑ

Δ ιμ η ν ια ίο -Λ α ο γ ρ α φ ικ ό
4) ΤΑ ΠΑΡΑΚΟΙΛΙΩΤΙΚΑ

Δ ιμ η ν ια ίο -Λ α ο γρ α φ ικό
5) ΤΟ ΡΟΔΟΣΤΑΛ!

Τ ρ ιμ η ν ια ίο -Λ ο γ ο τεχ ν ικ ό  - 
Λ α ο νρ α φ ικό

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΚΑΛΛΟΝΗΣ

1) ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ 
Τρισεβδομαδιαία

2) ΒΕΕΛΖΕΒΟΥΛ 
Σατιρική

3) ΑΓΡΟΤΗΣ 
Δισεβδομαδιαία

4) ΚΑΛΛΟΝΗ 
Μηνιαία

5) ΤΑ ΝΕΑ ΣΤΗΝ ΚΑΛΛΟΝΗ
Ενημερωτική


